

от руководителя, а их толковых я за свою жизнь встречал не очень много. В основном бесхозяйственность, раздутые штаты не производящих, а у работников нет чувства хозяина, отсюда безответственность, разгильдяйство, воровство, пьянки на работе. Я за свободный выбор - хочешь в колхозе, хочешь в фермерах, или где еще.

Молодежь почти сплошная безработица, опыта нет, и их мало куда берут на работу. У меня внучка в этом году закончила учебы в институте - работать негде. А было бы больше крестьянских хозяйств, там бы и детям нашлась работа и воспитание. Тем более что в теперешнее лихолетье часто выгоднее ручной труд. Взять ту же колхозную животноводческую ферму, ведь там же какие капитальные постройки, механизация, надо платить налог на недвижимость, амортизационные отчисления, тракторы на солярке (дорого), электромоторы - тоже дорого, да при наших-то мизерных надоях молока, разве не будет эта ферма убыточной. Телевизор сворачивает молодежь с пути истинного.

Как живет народ? По разному. Основная масса работает в колхозе Кубань, раньше был Россия, но при Хазбулатова пришло вывеску сменить, т.к. за это стали деньги брать. Колхоз был крепкий, доходный. Сейчас дошли почти до банкротства по вине руководителей - не смогли вовремя приспособиться к рынку, жили бы конечно не богато, но не как сейчас. Зарплату платят редко и мало. Мужики посноровистей дома держат свиней, коров и другую живность. Приезжие закупщики берут свинину по 8-9 рублей за 1 кг живого веса. Многие говорят, давали бы больше кормов в счет зарплаты, и зарплата бы была не нужна. А на Кубани стремятся вырастить больше пшеницы, а спросу на нее как я вижу нет, и в этом году, и в прошлом.

Которые не держат скотину и мало занимаются огородом, то живут за счет помощи родителей-пensionеров, хотя и нам, пенсионерам, пенсию задерживают в последнее время за 3 месяца.

Лодыри да и многие работники поворовывают в колхозе все, что можно утащить. Мастеровые по строительству, по металлу зарабатывают неплохо за счет частных заказов. Но таких мало. Некоторые браконьерят в Азовском море.

Пенсионеры, конечно, в селе живут немного лучше, чем в городе на этажах. У кого

еще есть здоровьишко и мало лени, трудятся на огородах, выращивают кур, уток, гусей для себя и на базар немножко. На рынке всего полно, были бы деньги. Нет-нет да и купишь колбасы, масла, сыра хоть и немножко, но поешь. В советские времена с этим было хуже, и деньги были, а купить в селе ничего не могли, все что-нибудь стоящее разбирали работники торговли со своей родней, да жены местных начальников. Одежды старики в основном донашивали ту, которая был с тех времен, на пенсию не оденешься. Очень плохо многодетным и материам-одиночкам.

О казачестве. В нашей станице население в основном пришлое, из спец. Переселенцев 30-х годов, с Брянщины, Белгородчины, Белоруссии, Воронежские и т.д. Местные-то в 1933 году многие вымерли, многие были раскулачены.

Так что казаков набралось человек 30, выбрали они себе атамана, но дел их казачьих пока не видно, да и самих мы не видим. Так что в этом смысле наша станица (около 5,5 тыс. населения) для Кубани не характерна.

Мое отношение к казачеству приветствую возрождение казачьей культуры (песни, фольклор, обычай, формы одежды, самоуправления и проч.).

Но он же требуют в первую очередь льгот и привилегий для себя, а это моему заслуживают а не так дают. Да и при нашей многонациональности, зачем еще один искусственный этнос, для лишних мужесобиц?

Возрождается дворянство, казачество, и кто там еще. Так можно дойти и до возрождения крепостного крестьянства, хотя здесь желающих, наверное, не найдется.

Буду рад, если письмо дойдет до Вас и у Вас найдется время прочитать мои каракули, за которые извиняюсь, но лучше писать уже не могу, и что-то Вас в них заинтересует, но считаю, что Вам виднее.

С уважением, Олонов

52

Пишет Вам Кнышева Ольга Викторовна.
Письмо получила, даю ответ.

Я считаю, что земля должна оставаться в государстве и чтобы семейные крестьянские, фермерские хозяйства пользовались землей. Я лично свой пай и пай сына сдала фермеру. Он отличный агроном и хозяин земли. Мы в прошлом году получили по 2 т пшеницы и 1 т ячменя и по 10 кг раст. масла. В этом по 1 т пшеницы и 1 т ячменя, обещали дать еще кукурузу, и масло.

Я лично довольна этим, а в колхозе дали на пай всего по 0,5 т зерна. Что описать о колхозе: развалили и разворовали, как и везде по России. И что касается моей работы. Я проработала в Ейскагрострах в общем 25 лет. В декабре 1997 в нас произошло сокращение, сократили полностью все наше звено, а это 12 человек. Стали на биржу всего 5 человек, но осталось нас на бирже 2 человека, не потому что люди нашли работу, а потому, что нет денег на дорогу, а это 15 руб. на один раз съездить, а на биржу надо являться 2 раза в месяц. День задержки и механически убываешь. Я ездила по льготе. Я почетный донор СССР, сдала 63 раза кровь. Но вот уже почти месяц как льготы отменили. Как ездить на биржу будет проблема. Мне 49 лет, 33 года стажа, до пенсии осталось 6 лет, и как их прожить или просуществовать, я не знаю. Я по профессии штукатур-маляр - раньше в отпуск летом не отпускали, все шли сдачи, то школ, то детсадов, то просто квартиру, у нас постоянная работы была в пос. Комсомолец нашего р-на. Мы поштукатурили домов 2 улицы, а теперь мы не надо никому. Наша организация рассчитывалась с биржей товарами. Но я естественно взяла документ и пошла в свою организацию. Бухгалтерия как работала так и работает в полном составе, поменялось несколько человек, но численность осталась. И такая взяла обида: где же им берутся деньги и кто на них зарабатывает, если почти все участки не работают.

Выручает одно - свои руки - кому поштукатурю, кому побелю, да свой огород да небольшое хозяйство (куры, утки).

Затронул кризис мою семью полностью, сын тоже в этой организации на Комышлайском участке. Их не сократили, но нет

и работы. А у него жена и годовалая дочь. Вот и тянемся как можем, единственное что зерно есть, есть хлеб, а это самое главное. Соленья, варенье тоже есть, а в большем нет выхода, как жить, вернее существовать. Вот такие у нас дела. Напишите, как Вы думаете, как можно выйти из этой беды. Я верю Вам и депутатам Яблоко.

С уважением Кнышева

54

Я с самого начала образования Вашего объединения, смотрю за вашими делами. И голосовала я только за Явлинского, и за кандидатов «Яблоко», и впредь буду это делать. Не знаю дойдет это письмо до Вас или нет, но я все равно пишу. Я всегда одобряла действия Ваши и Вашего объединения. Если интересно почему, могу написать в следующем письме, а сейчас ответ на Ваше письмо.

Я и многие мои земляки считают сейчас нецелесообразным введение частной собственности на землю с неограниченным правом купли-продажи, потому что нет работающих законов, а если и есть то законы не работают. А те земли которые уже отданы людям, то пусть работают, даже наследуют, но под контролем государства. Ведь у нас в поселке Октябрьском, да и не только в поселке, но и во всем районе землю и технику «прихватизировали» начальники в основном, и их родственники, а простому человеку, даже если он возьмет землю в собственность или в аренду, ему ее не обработать, а если и обработает, то за все заплатит, да еще и налог и этот горе-собственник еще со своего кармана приплачивает. Могу дать пример. Мой родственник получил в собственность 5,4 га земли. Посеял пшеницу. Урожай был 45 ц с га. В общей сложности он намолотил 25 тонн. За вспашку, обработку, уборку рассчитался зерном и ему осталось 1 т зерна. А налог заплатил со своего кармана, продав бычу со своего хозяйства. И он и многие такие же «бездошадные» посдавали землю. И мое мнение такое, кто может пусть обрабатывает землю, но лучше пусть будет совхоз-колхоз, а то слишком много хаоса и разрухи. Была у нас ферма на 800 голов дойного стада да молодняк, общим количеством 1500-1800г,

а сейчас все разрушено, сердце кровью обливается, все заросло бурьяном, люди без работы. Живут только с огородов да с подсобного хозяйства. Каждый второй безработный. Молодежи вообще негде устроится на работу. Пьют, травку курят, хулиганят. Вот и все занятие. Учится после школы не на что. В совхозе не дают зарплату уже года два. Платят зерном, но некоторой натуральной оплатой, но если этот продать, нечего будет самим кушать и скотинку кормить. Здесь мы с мужем да и многие почти все живут в основном, подсобным хозяйством. Хлеб и хлебобулочные изделия пока не подорожали, но это благодаря Кондратенко, хоть хлеб доступен. А вообще-то мне кажется, лучше когда местным бюджетом будут распоряжаться на месте, а не ждать когда центр выделит. Отчислить центру определенный процент и все. Вы знаете мыслей много, но я наверное не могу кратко их излагать, да и на душе наболело. Была бы признательна если бы Вы изложили свою программу. Извините за ошибки.

С уважением Табункова Л.М.

55

Пишет вам Иванисов Андрей Леонидович - ответ на ваше послание с вопросом о земле и другими не менее важными вопросами. Так вот мой ответ на ваш главный вопрос - вопрос о земле: Я не знаю, что именно вы подразумеваете под словом «осторожно», но согласен «рубить с плеча» нельзя.

Я не совсем знаком с планами московских политиков насчет земли и ее реформы, но одно могу сказать точно: В нынешней России с ее моральными и нравственными устоями, принципами еще «как далеко до земельной реформы и введения частной собственности на нее». Экономическая ситуация в стране (особенно последнее время), ставит наше общество далеко в неравные условия ибо очень богатые люди, нажившие очень большие состояния в смутное время и будут основными скупщиками лучших земель России. Это приведет еще к большей конфронтации нашего общества, а также грозит социальным взрывом последствия которого предсказать невозможно. Вообщем я думаю мои комментарии излишни и вы как политик, лучше меня знаете, чем это грозит.

В тоже время я думаю, что можно семейным крестьянско-фермерским хозяйствам предоставить право наследования земли, но без права продажи, и если новое поколение не хочет работать на земле, то она должна вновь отходить государству. Я мог бы очень долго философствовать на эту тему, но как я уже говорил, вы сами знаете что творится у нас в государстве и земельная реформа сейчас означала бы, не что иное как самое большое ограбление России и ее народа. И мой ответ - НЕТ (по крайней мере не сейчас), (пусть это решит другое поколение). Что же касается положения дел у нас в городе Курганинске, то дела у нас как и везде неважно: большие задержки заработной платы, плохое мед. Обслуживание (если не заплатишь никто тобой и заниматься не будет по большому счету). Право-охранительные органы работают из рук вон плохо (сильно накалена криминогенная обстановка, подавляющее большинство деловых кругов города так и иначе связаны с криминальными сообществами т.к. уже не верят в силу милиции и всей правоохранительной системы), пенсии тоже задерживают на 3-4 месяца, пенсионеров спасают лишь огороды и подсобные хозяйства. Также у нас в Курганинске много безработных и вообще устроится на работу очень тяжело (я через 2 года заканчиваю ВУЗ и получу диплом юриста (адвоката) я имею очень туманную перспективу найти где-то работу без посторонней помощи). Что же касается экономического кризиса, то мне из-за него приходится не только учиться, но и работать. С 3-го курса я заочник, т.к. просто учится тяжело очень, и хотя я имею работу (с которой родственники мне помогли) и нормально там зарабатываю, она меня не устраивает, т.к. я хотел бы работать в другой области - ближе к своей специальности. (я выбирал профессию не по моде, а по призванию, потому что я имею таланты в ораторской деятельности и вообще умею разговаривать с людьми, также могу сказать, что считаю себя человеком, довольно неглупым и все же несмотря на все это, работа мне не светит и ни в одну адвокатскую коллегию без взятки и через кого-то не пролезешь. (Там сидят дедушки

потребовали, чтобы все имеющие земельные паи сдали их в уставной фонд ЗАО по нормативной цене 1789 рублей за гектар в обмен на акции. В то время как по акту оценки собственности колхоза цена 1 га - 46 с лишним тысячи рублей. Говорят, что все равно у вас никакой собственности на землю нет, а есть только право собственности. Ну, народ стал шуметь: почему такая разница в ценах, да при такой цене на землю и акции вашим будет гром цена, да и работающих вы оставите мало (много держать при американской технике не выгодно), куда же деваться остальным, как быть с животноводством (они сначала его вовсе не хотели иметь, оно совсем убыточно в нашем хозяйстве), инвалидам с производственными травмами тоже ничего не обещали, да и зерна на дивиденды по акциям мало (1,5 т) и т.д.

Собраний было несколько, очень шумных, но мало результативных. Предлагали им землю в аренду, но они не соглашались, проговорившись, что им нужна земля под акции, а акции они заложат под кредит в иностранный банк. Значит фермер заложит свою землю не может, нет закона, а они в обход закона могут?

Народ стал жаловаться районным и краевым властям. Приезжала районная власть и сказали, что все правильно и все законно. Можете, мол, землю отдавать не на совсем, а в пользование.

Кончилось тем (правда, еще не окончательно), что большинство работающих, им деваться некуда, лишь бы платили зарплату, пошли в «Химагро», сдав земли в пользование (пока будет существовать эта фирма), т.е. в «вечное пользование». Большинство пенсионеров и работников соц. Сфера отдали свои свидетельства на землю в бывший рыбколхоз находящийся в станице, у нас земли было мало, правда и техники почти нет.

Я с женой, как и большинство пенсионеров, отдали 10 га в рыбколхоз из следующих соображений: бездарное руководство колхоза, развалившее хозяйство, фирма оставляет в руководстве своим филиалом (надеюсь временно, и там развалят). Само местное руководство от «Химагро» (районные специалисты) работали до этого года по договору с хозяйством и вырастили в этом году урожай пшеницы себестоимостью аж в 100 долларов за тонну (по курсу июля) и хотели ее выгодно продать с такой

себестоимостью (наперли туда удобрений, благо фирма ими торгует и им выгодно их сбывать колхозу, чем в связи с прочим подорвали экономику хозяйства). Теперь пшеница находится на хранении на элеваторе, ищут выгодного покупателя. Я подумал, что ждать от таких хозяев? В общем, я решил, что с людьми, лишившими меня имущественного пая в колхозе (колхоз в больших долгах), хотелевшими по дешевке продать каким-то варягам, у которых кубанская земля при таком хозяйствовании может оказаться за границей мне не по пути. И так решили многие. А была бы честная собственность на землю, они бы с нами разговаривали на равных.

Вот такое видение этого вопроса с моей колокольни «частичного» мелкого собственника. Конечно, Ваша колокольня несоизмеримо выше моей, с нее видно дальше, и решать Вам. Но поручать это краевым властям, по-моему нельзя. Может быть, мои рассуждения меркантильны, но хотелось бы, чтобы в конце жизни было что оставить детям, да и себе на лекарства. Но не получается, вклад в Сбербанке (8 тысяч честно заработанных) пропал, за и с землей смотрю ничего не получается (ждали осенью земельный кодекс, а его в связи с этой заварухой с кризисом, очевидно, не будет, а если и будет, то не тот. Если бы я работал всю жизнь фермером, то очевидно, и пенсия бы мне не понадобилась, дети наследника прокормили бы, а если бы их плохо воспитал, то продал бы ферму и мне хватило бы до конца жизни средств).

А за землю у нас народ держится (хоть и в такой урезанной собственности). Колхоз давал в качестве арендной платы зерно для хлеба и домашней живности, хоть и мало, договор не выполнял. В этом году дали по 0,5 т на земельный пай.

Кстати, местные фермеры договора об арендной плате выполняют. Но фермеров у нас мало. Туда пошли хорошие трудолюбивые ребята в основном специалисты - агрономы, механики, механизаторы. Но земли им выделили самые дальние, добираться из станицы, особенно по бездорожью, трудно. Но по их словам, им работает лучше, чем в колхозе. Правда, со сбытом продукции тоже сложности, но они производят более дешевую продукцию.

Думаю, что существующие ныне фирмы крупных хозяйств в сельском хозяйстве не перспективны, в них на 95-100% все зависит

всей страны. Старики не сидят сложа руки, в меру сил работают, даже помогают своим семьям, не только обеспечивают себя.

Безработных как таковых нет, потому что мало кто регистрируется в фонде занятости, а если бомжи, так их везде полно.

У местных властей власти достаточно, только они довольно бедные, или не могут правильно распорядиться тем, что есть.

Казачество - это очередной способ урвать хоть что-нибудь. Мне кажется, для наведения порядка есть компетентные органы. Мой сын по этому поводу сказал, что поют они замечательно, вот пусть и поют. Может быть, это категорично, но это мое мнение.

Нужно просто работать, что в основном народ и делает. Крестьянский труд очень тяжелый, не будем, конечно, равняться с шахтерами, но никто не бросил работу и не поехал требовать от властей денег. Непонятно, как можно оставить голодные семьи, и мужчине-кормильцу уехать за тысячу верст неизвестно зачем.

О себе. Мы с мужем живем здесь с 1973 года, муж местный, а я приезжая. Мы были топографами, стало трудно, переехали на роди мужа. Я работала бухгалтером, муж - электрик. Вообще-то он владеет всеми строительными специальностями, что и помогает нам выживать. Сейчас он фермерствует. Земли, конечно, маловато, в основном арендная, но хватает.

Трудности были всегда, но мы привыкли с ними бороться. Мне кажется, раньше нам было труднее, у нас учились дети. Дочь закончила Ростовский университет в 1993 году, а сын в 1998. Мы очень рады, что смогли дать им образование, как трудно нам не было. Сын получил диплом в июле, мы думали - все, теперь вздохнем и будем жить спокойнее. Но вот кризис... Сбережений у нас не было, но зарплата у них не ахти какая, а у дочери маленький ребенок. Сын мечтал купить компьютер для работы. Придется отказаться до лучших времен. Придется больше работать. Нам не привыкать бороться с трудностями. Будем жить. Конечно, хочется жить лучше, ведь у нас богатый, щедрый край, страна. Нужны толковые руководители, чтобы мы не топтались на месте, чтобы власть была вместе со своим народом, а не каждый по себе.

На прошлых президентских выборах мы голосовали за Вас. Надеемся, что за оставшееся до выборов время вы наберете

должный рейтинг, и может быть, стоит Вам обратить свое внимание на юг России, чтобы больше народа узнавало о Вашей программе и Вас лично.

Такое вот письмо. Немножко не аккуратное, но если перепечатывать, то я передумаю отправлять. Может, кто другого мнения о нашей сегодняшней жизни, но я думаю так. Конечно, страна огромная, есть и медвежьи углы и захолустья, где нет ни дорог, и жизнь совершенно безнадежна. Но мне кажется, на Кубани стыдно умирать с голodom и падать в голодные обмороки, как пишет наша пресса. Надо работать. Все.

Желаем всей семье Вам полнейшего выздоровления. И удачи во всех Ваших делах.

С большим уважением,
Крамская Т.Н. 18.10.98

119

15.10.98

Ваше письмо пришло на имя моей дочери Кривицкой Галины, но она доверила ответить на него мне. Я, Олонов Владимир Павлович, пенсионер с 1991 года. Работал в ст. Камышеватской с 1951 года агрономом. Начиная еще в МТС, а затем в местном колхозе.

О земле. Очень сложный вопрос, и я полностью согласен с Вами, что решение должно быть осторожным. Лицо я за частную собственность, но с ограниченным правом купли-продажи. Но как сделать так, чтобы местные власти не чинили произвола, и чиновники не наживались бы на этом, не знаю. Думал я так и раньше, но особенно укрепился в этом мнении в этом году. В свое время нам выделили земельные паи в долевую собственность по 5 га колхозникам и работникам соц. Сфера (медикам, учителям, торговым работникам) и пенсионерам этих категорий. Колхозникам кроме этого - имущественные паи. В результате экономических трудностей, а во многом из-за бездарности колхозного руководства, хозяйство оказалось в больших долгах.

И тут объявились одна московская фирма - ЗАО «Химагро», предложив создать на базе колхоза свой филиал, чтобы колхоз таким образом «ушел» от долгов, а они стали полными хозяевами, вводя прогрессивные технологии и обеспечивая снабжение техникой и горючим. Идея, конечно, неплохая, но условия кабальные. Они заручились поддержкой районных и краевых властей и

«по 140 лет» и ты их палкой оттуда не выгонишь, половина пенсионеры!), а нам молодым деваться некуда.

Да и кроме этого у молодежи проблем много, я не знаю как в Москве, но у нас на весь 70 тысячный город есть 1 лишь Молодежный центр «Радуга» и больше практически ничего нет (я 2-ой год серьезно увлекаюсь бодибилдингом, кроме как дома мне заниматься негде и если я как-то и приспособился, то большинство моих знакомых либо на игле, либо пьяницы и это 20 лет-то.

Вообщем большинство молодежи гниет на улице и что с них получится одному Богу известно.

Не знаю что еще писать слишком много проблем и всего т.к. наше время настолько мутное, что народ сейчас уже не верит ни кому. Я же Уважаемый Григорий Алексеевич напротив - верю порядочным людям, коим вы мне и представляетесь (хотя я и уверен политика это грязное дело). Поэтому я был не только рад вам ответить, но даже мог бы стать одним из членов вашего движения, если бы я знал: цели принципы и все остальное. за что борется ваше движение. Я думаю в этом вопросе мне поможет ваше региональное отделение. В случае же, если мне будет с вашим движением по пути, я готов идти с вами до конца, (победы или нет, не важно) главное принципы и идеалы, а им я не изменяю. Так что пожалуйста, дайте мне каким-нибудь образом информацию о том; как работает в Гос. думе фракция «Яблоко» и какую работу она уже проделала? что значит блок «Яблоко» и что такое быть членом вашей организации? Ну и конечно, хотелось бы знать о предложениях «Яблока» по выходу из России из кризиса и всех других подобных предложениях на будущее.

С уважением - Иванисов Андрей Леонидович. Спасибо за письмо, надеюсь получить еще!

Р.С. Извините за ошибки, помарки и вообще за небрежное письмо.

56

Пишет ответ на Ваше письмо Сердюкова Екатерина Михайловна. Положение в нашей семье и у родственников ужасное. Пенсии мизерные 234р-19к. Задолжали за 3 месяца, жить не на что, занять тоже не у кого, почти все такие нищие. Есть и богачи в нашем городе повыстроили особняки по 2-3 этажа. А нам не приходится даже отремонтировать свою хату. Мы с мужем пенсионеры (без пенсии), а сыну некуда устроится, пришел с Армии и сидит без работы, кругом требуют стаж работы, а где его взять, Копаемся в огороде, но результат плачевный, все погорело шланги не за что купить, да и навоз нужен. Так вот перебиваемся с водой на овощи, небольшой запас. Всего не опишешь, просто обидно, дожились до ручки. Ждем уже восемь лет на улучшение, а будет ли оно. Молодежи некуда пойти работать все заводы позакрыты, а два выкупили миллионеры, к ним миллионная очередь на поступление на работу. Работают там поступившие по 13-14 часов, часто бывают травмы, люди не выдерживают, теряют силы, попадают в аварию. Общий жизнь как до революции-помещики и бедняки. Так что мы за Советскую власть, за колхозно-совхозный удел. Простите за мою неграмотность, но нас в семье пятеро, отец погиб на войне, так что нам не до учебы было, простые крестьяне. При Советской власти нам легче жилось, большая справедливость была, а сейчас ее не найдешь нигде. До свидания. Будем голосовать за Вас и за друга Вашего, с надеждой, что будем в скором жить по другому. Мы очень надеемся на Вас. Письмо Ваше передали своим друзьям.

15.10.98г

57

Пишет Вам простая сельская жительница г. Курганинска Краснодарского края Шишкунова Любовь Захаровна. Я очень хотела поговорить с каким-нибудь депутатом с Государственной думы. Хотелось очень многое спросить. И вот совсем случайно попало ваше письмо. Я очень рада что мне выпала возможность написать именно вам. К вам я отношусь с глубоким уважением. Вы спрашиваете как живем здесь Курганинске. Живем очень плохо, очень. Самое главное у нас нет работы. А если у кого она есть то зарплата мизерная и по 2-3 месяца не выплачивают. Мне 54 года меня могут взять только техничкой или санитаркой в поликлинику, зарплата 120 руб. Можно прожить на эти деньги? Муж у меня пенсионер получает 320 руб. 250 руб нам сейчас нужно заплатить за газ, что ему остается? Он больной у него постоянное давление нужно лекарство. И не только в моей семье так. Все так живут кроме какой-то кучки. Не понятно за что выкупают предприятия. Рабочие

работают на этих хозяев. Мой брат работает в МОКи выращивают быков. Рабочих там обманывают на зарплату которую он получает совсем нельзя прожить. Когда это кончится. У нас старики просят смерти . Дети наши без работы. У меня беременная невестка а я не знаю за что купить пеленки и ей нужно что то есть а знаете что мы едим. Купить мы совершенно нечего не сможем так как нет денег. Мы не рады внукам. Почему у нас меньше зарплата чем в городах, на рынке у нас все дороже чем в городах. Значит там люди хотят одеваться а мы не такие люди? Огороды у нас в основном маленькие, 6 соток вместе с постройками. Что можно посадить? И еще я хотела написать вам : у меня дочь и ее муж оба инвалиды второй группы отставание в развитии, дочь получает 240 руб. а муж 280 руб. как им жить на эти деньги, им нужно одну пенсию отдать за газ. Дети кое-как живут. Я тоже уже не могу помочь так как сама без денег. Не смогли бы вы походатайствовать что бы таким людям добавили пенсию. А таких людей много они и так несчастные. Пожалуйста Григорий Алексеевич сделай же что сможете. А вот насчет земли я считаю что ее продавать нельзя пусть будут колхозы и совхозы как раньше. Почему не пускают свои фабрики и заводы? Они должны быть государственными.

С Большшим уважением к вам Шишкунова.

58

Пишет Вам Давыдова Анна С. Я давно хотела поделиться с кем-нибудь о наших трудностях о земле и жизни. У нас колхоз большой, но я думаю хорошего хозяина-руководителя у нас нет. Колхоз у нас почти развалили техники и людей не хватает. Я Мы думаем землю продавать ни в коем случае нельзя, земля должна принадлежать колхознику в том числе государству. Мы надеемся, что в ближайшем будущем жизнь должна наладится так больше люди не выдержат. Извините меня пожалуйста, но я хочу еще написать о нашей жизни. Напишу к примеру о своей семье хотя в нашей стране таких семей сотни. Живем мы бедно. Муж работает в колхозе но зарплату мы не получаем уже 7 лет. Хотя начисляют в месяц 30-40 рублей и те не дают. Скажите пожалуйста, как можно жить семье если бы ее «выдавали»? А нас в семье 5 человек и 3 сына старшему 16, среднему 14 и младшему

10 лет, и я сижу дома потому что негде работать, деньги не дают. Муж работает весь год за палочки в конце года получает 2-3 тонны зерна. Посоветуйте как жить. Да мы держим свиней потому что надо одеть обуть детей 3 кабан продали и все деньги ушли на детей, на себя очередь не доходила. Мой старший сын учится хорошо в этом году заканчивает 11 классов хочет идти учиться но денег как видите нету, что делать не знаем ведь у него хорошее знание техники, компьютера. Мечта у него очень большая купить компьютер но этой мечте не сбывается никогда. У меня слезы наворачиваются на глаза наши дети не видят ничего хорошего. Они у нас не разболтаны, помогают по хозяйству стараются, но денег все равно не хватает. Для молодежи у нас всего 2 раза в неделю танцы и все нечем заняться молодежи отсюда идут драки, убийства, наркотики. А старики у нас тоже живут на выживание пенсию выплачивают с задержкой. Детские сказали забудьте о них. Короче мы живем на выживание кто выживет, а кто и нет.

Извините пожалуйста за ошибки.

59

Дорогой Явлинский. Спасибо что ты есть. Побольше бы таких людей. Землю нашу давно растащили бывшие начальники они ее считают своей. Надо всех директоров поснимать с должности и все дела оставить за 1990 г если они их не уничтожили и пусть эти начальники не на «Волгах» рассекают а на «Быках» с кнутом, вот тогда и возродим Россию матушку. Землю не продавать.

(Подпись)

60

Будет ли в ближайшее время медицина и образование бесплатным? Будет ли каждый человек иметь работу. Когда наш город будет спокойно, получать радость от жизни, не думать о том, где брать средства для существования.

Здравствуйте, Григорий Алексеевич, спасибо Вам за письмо, адресованное на мой адрес. При нашем положении в стране. Приятно, что лидер одной из партий интересуется жизнью людей из провинции.

И конечно приятно, что не оставленна без внимания молодежь, которой на мой взгляд особенно трудно определиться при теперешних условиях жизни.

в глаза ребенку. Она не знает, чем прокормить его сегодня, а в школу и в детский садик требуют деньги -то на туалетную бумагу или на игрушки. Сможете ли Вы помочь вернуть людям. Детям хотя бы немного жизненного счастливого дня. Я не умею выражаться грамотно.

Я пенсионерка. Получаю всего 375 рублей. Из них 120 рублей налоги. 120 рублей высыпаю дочери, она учится в Московском Открытом Университете. Что остается мне? Продукты дорогие, лекарство дорогое. Надо еще что-то купить из обуви и одежды. Что ждет в будущем мою дочь по окончании (она на 3-м курсе)? Почему электроэнергия, газ, метал и другие богатства нашей земли, все продается за бесценок? Но зато нашему Русскому человеку чуть ли не последнюю шкуру сдирают! Как говорится- нашем салом по нашем губам! Молодежи нечём заняться - наркотики, драки, убийства! Людей не считают за людей! Страшно выходить на улицу. На работе нет справедливости, одна нервотрепка. Начальник, что хочет, то и говорит и делает. А ты молчи, а то завтра будешь уволен. У них такие слова - за воротами вас много. Это что у нас за капитализм?

Вы спрашиваете о казачестве. Что казаки, что налоговая милиция, что сельские советы. Видишь только то, что гоняют с одного места старуху на другое. Ведь для того, чтобы семечки продавать, надо купить кассовый аппарат! Сахар у нас, хотя свой, но в магазинах сахара нет. Если есть, то очень дорогой от 7 рублей 60 копеек до 10 рублей за один килограмм. Масло 35 рублей 1 кг.

Старики живут очень бедно - голодают, болеют. Не на что лечиться. Одиночки умирают и лежат в домах, пока соседи не обнаружат! Почему медицина полностью перешла в платную? Ребенку поставить пломбу - 35-40 рублей. У нас и так рождаемость маленькая. Вообще всего не напишешь, нужна встреча.

До свидания.

- 1.Землю ни в коем случае не продавать.
2. Медицину платную не делать.
- 3.Учебу на высшую и бесплатную.
4. Рабочие места.

118

Пишет Вам Крамская Татьяна Николаевна. Я получила Ваше письмо. Оно меня очень взволновало. Это хорошо, что Вы, политик такого ранга, решили обратиться к своим

избирателям прямо и это очень обнадеживает. Хочется верить, что есть во власти такие люди, которым небезразлична судьба нашей страны. А то почитаешь прессу, посмотришь телевизор, сплошная безнадега.

Сразу отвечу на вопросы, поставленные в Вашем письме. Я понимаю, что я не могу подсказать Вам что-то необыкновенное. Просто то, что я думаю: частную собственность на землю нужно вводить как можно скорее, с правом купли-продажи. И не надо бояться, что кто-то купит всю землю и использует ее не по назначению. Для этого есть закон. А то сейчас получается, что земля не моя, ее в любой момент могут забрать, и зачем в нее что-то вкладывать, будем эксплуатировать и все. И этот вопрос нужно обязательно решать в Москве, потому что не везде есть такие губернаторы, как Аяцков Дмитрий Федорович, которые понимают, что без решения земельного вопроса нам не поднять сельское хозяйство и страну. Конечно, все вопросы по земле нужно решать обстоятельно, и не так, как у нас делается, в обязательно-принудительном порядке. Все колхозы стали ОО, ТОО, а толку чуть, все осталось по-старому, колхозники как были бесправными членами, так и остались. Все это формальности, и неизвестно зачем было нужно Вечные времена и для отчета: вот мы это сделали.

О положении дел. В нашей станице два сельхозпредприятия: откормочный комплекс и бывший колхоз, теперь подсобное предприятие Мострансгаза. Зарплата выплачивается за май и апрель в сентябре месяце. Остальное будет погашено выдачей натуроплаты (зерно, сахар, масло) до конца года, и формально задолженность по зарплате не будет, но живых денег никто не увидит. Детские, о них не помнят, когда получали. Учителям, медикам выплачена зарплата за сентябрь, пенсию сейчас выдают за сентябрь.

Но мне кажется, что не все так плохо, с голода никто не умер. Все хорошо одеваются, строятся новые дома, покупаются машины. Люди не ждут, что придет кто-то и даст все необходимое, конечно, есть такие, что джут помощи от государства. Трудно одиноким, многодетным и больным, но все равно мы как-то выживаем. Очень помогает подсобное хозяйство, все торгуют, и для себя выращивают. Много молодежи учится в вузах, даже больше, чем при Союзе. Есть, конечно, всякое, и пьяница и наркоманы, но это болезнь

поточил. Весь поселок без картошки. И нету никакой нам защиты ни от кого. А за счет детских крутят как хотят. Были мы по организациям, теперь передали все документы райсобес. Теперь никто не знает. Один ответ - денег нету. Придешь через месяц, придешь через день: или я вам ничего не говорила. Отоваривайтесь макаронами, макароны черней ночи, да еще и цена страшно посмотреть. Макароны что, можно детям одевать на ноги, на голову, так что ли получается. А сегодня нам вообще такое сказали, что детские пособия будут выплачиваться только одиноким матерям, матерям одиночкам и малоимущим. Я спрашиваю: а кто у нас не малоимущий. Мы все в деревне малоимущие. Два года нету получили, нодавали зерно, зерносмесь, муку, сахар, можно было хоть курочку выкормить да уточку. А в этом году ничего не дали. Хоть живем ложись и умирай. Сегодня мы у главы района говорили: пойдем войной. Приведем детей голых и босых ибросим их вам в кабинете, что хотите, что и делайте с ними. До каких пор будут издеваться над нами и нашими детьми. Глава края Кондратенко в своих выступлениях говорит постоянно: выплатить все задолженности, выплатить пенсию, пенсии не выплачивают уже три месяца. А где же эти выплаты, их с каждый дней все больше и больше. И еще сказали, что создадут комиссию и будут разбирать, кому дать детские и кому не дать. Если есть у тебя жилье или машина, значит тебе нету детских. Есть у меня жилье, только какое, у меня свой дом, а вот у начальства квартиры новые приватизированные. А у меня хата горбом нажита, и муж у меня есть, но здоровья у него нету уже, хоть ему и 37 лет, и трое деток у меня. А хата попала под отопление. В воде стояли всю зиму, и ремонт не за что делать, и получку муж не получает. Рассчитался, расчетных никак не может получить. А устроился на другую работу 130 рублей оклад, что это за оклады для мужики, для главы семьи. И хотим чтобы мы жили и детей здоровых растили. И теперь они будут меня еще и детских лишать. А ни одного директора не наказала за то, что люди так страдают. Они живут и здравствуют. Они так заработали, что и им хватит дожить, и детям и внукам. А вы как хотите. Вот в данный момент скажу за себя. Долгов у меня хоть отбавляй. Людям должна 3 тысячи, за газ 2 года не заплатили,

не из чего. Газету на выписала, за свет не оплачено полгода, за воду тоже. Да еще и свет отключают в день на 6 часов. Все портится, холодильник, печки. Выстираться невыносимо спокойно, стираешь целый день. Все на бумаге не изложишь. Насчет арендаторов я против. Если они такие хозяева хорошие, то пусть станут и поднимут хозяйство на ноги, а не наживаются за счет совхоза. Насчет казачества тоже против, пусть все идут и работают, как раньше при коммунистах.

(Подпись)

117

Ищенко Нина Яковлевна - Явлинскому.

Получила письмо, в котором Вы спрашиваете о земле. Больно смотреть на нашу землю, как ее запоганили, то есть забросили. Бала бы она живая, рассказала бы о своей горести. Земля стонет. Я вспоминаю эту землю, когда она была ухоженная и опрятная, как молодая девушка. В день по трассе (дороге) приятно смотреть, как колхозы ухаживают за землей - матушкой, кормилицей нашей. Смотришь, видны птицефермы, как вроде белые пятна на зеленом чистом фоне - животноводческие фермы, голубые водоемы, а на них водоплавающую птицу. В магазинах на полках свежие продукты - наши отечественные, доступные каждому. Люди были, как родные. Все делали вместе. Тогда они помогли соседу построить домик, а вечером сидели и пели песни. Молодежь себе собиралась, веселилась, на вечеринках не услышишь грубости. Не было много милиции, казаков. Не выделялись сильно дети руководителей администрации. Больно смотреть, как растерзали землю. Разделили ключами эту ухоженную землю, превратив ее в свалку, поросшую грязной, плохой травой. Целые деревни - не заселенные пустые огромные дворы, хижины - это мертвый капитал, построенные, наверное, за деньги рабочего класса.

Как говорится вся зарплата задерживается, нечем платить. Но дворцы строятся. Фермы, стройки, производства заводов - все разворовывается. Нет, землю в частное пользование не давать и не продавать! Я за колхозное - совхозное хозяйство. Людям будут рабочие места. Больно смотреть, как рушиться все, что было построено годами. Дети не имеют никаких оснований на будущую жизнь. Они сейчас не доедают. В их жизни нет ничего хорошего. Матерям больно смотреть

Мнение людей живущих в нашей округе о Земле и мое тоже: ЗЕМЛЯ конечно должна принадлежать государству, а правительство в свою очередь, должно ее разумно распоряжаться. Не разбазаривать самое святое, что имеем.

Ни в коем разе нельзя продавать свою землю иностранцам, ни один чужеземец не станет ее беречь. То же самое сказать и о предприятиях, заводах, фабриках. Нельзя допускать чужим распоряжаться нашим достоянием и ЗЕМЛЕЙ в первую очередь.

Хочется сказать еще и о том. Что многие бывшие гос.постройки проданы единицам за гроши, кот раньше служили достоянием многих, теперь же новые хозяева, распоряжаются этими строениями на свое усмотрение.

Лично у нас в селе раньше были прекрасные гос.магазины, где можно было все купить для нужд не куда не ездить, теперь остался маленький один на все село, а оно у нас маленько, и то на половину коммерческий.

Детский сад, кот. недавно выстроили, срезу же продали военным, баню единственную на все село, почти достроили и бросили, теперь ее растягивают по частям, все кому не лень. И судя по всем достоверным источникам, везде по всей России такая картина. СТРАШНО ПОДУМАТЬ, ЧТО ЖЕ БУДЕТ ДАЛЬШЕ.

Нет бережливых хозяев выходит в нашем правительстве, всем же по боку? НЕУЖЕЛИ - ЭТО ТАК? Сколько ВАС там много неужеле все безразличные?

Простите конечно за такой тон, может я не по возрасту сужу свое правительство, но мне в ЭТОЙ стране жить и далеко не все равно, как дальше сложатся обстоятельства в моей стране, где я живу.

В письме стоит вопрос как экономический кризис повлиял на гашу семью? Семья у нас состоит из 7 человек, где отец получает 500 р. и мама 120 р. Вот на эту сумму мы должны все жить. При теперешних расценках на коммунальные услуги и т.д. Раньше пользовались льготами для сельского учителя, а теперь в селе учитель почти не чем не пользуется. Вот недавно пришли две дамы и отключили нам свет, сначала потребовали 10 миллионов, потом поняли, что мы далеко не миллионеры сошлись на 3х но у нас и этих денег не оказалось, вот и сидим с августа без

света, не можем собрать эти 3 миллиона, т.к. даже мизерную зарплату, родители, вовремя не получают.

Жаль мне своих родителей, что они стараются хотят нам дать и образование, и немного скрасить эту жизнь чем то, но это не в моих силах.

Мне скоро 20 лет, но я тоже не могу помочь им, приходиться сидеть на шее у родителей т.к. работы в селе нет, а ездить в город, при зарплате 200-300 руб. у меня все будет уходить на проезд.

Хочется очень учиться, но т.к. средний брат учится, родители не потянут на своих двоих учить. Сама себе на учение я рада бы заработать, но негде. Выйти замуж не в состоянии содержать саму себя тоже не рискую, а пойдут дети которым я ничего не в состоянии дать. Вот и выходит что нет у нас у теперешней молодежи будущего. От такого положения в стране, от безработицы и нечаянности, молодежь бросается в крайности. Многие у нас на селе занимаются наркоманией, пьянством и воровством. Неужели так будет продолжаться долго? Знаете СТРАШНАЯ картина вырисовывается, нет надеж, нет будущего. А это ужасно.

КТО может дать нашему народу жить и радоваться, а не жалеть о том, что живем???

С уважением Лаптева Вера Никол.

61

Вопрос о земле - важный и непростой. Вы правы в том, что решение его «должно быть осторожным»

Думаю, что введение частной собственности на землю с неограниченным правом купли-продажи в настоящее время неоправданно. В то же время земля должна быть в собственности.

Люди, имеющие в собственности землю (земельные паи) должны иметь право наследования и передачи ее в аренду, в том числе и коллективным хозяйствам. И сейчас есть немало коллективных хозяйств, крепко стоящих на ногах и обеспечивающих Вам членам заработка и необходимые социальные условия.

За владельцами земельных паев, желающими хозяйствовать самостоятельно, должно всегда сохраняться такое право, как и право передачи земли более «выгодному» арендатору.

Теперь о положении дел в станице.

Экономический кризис затронул значительное большинство населения и особенно-производителей сельскохозяйственной продукции, которые или не получают зарплату деньгами (это касается работающих в коллективных хозяйствах) или кое-как сводят концы с концами (это касается членов фермерских, крестьянских хозяйств).

А как может съесть иначе, если при подорожании всего и вся, цены на сельхозпродукцию но сути дела сдерживаются. Понимаем, что это делается в целях защиты потребителей, но как быть производителям сельхозпродукции.

Большинству жителям станицы трудно, а то и невозможно обеспечить обучение детей не только в ВУЗах, но и в школах.

Работникам бюджетной сферы зарплата выдается с 2-3 месячной задержкой. Это же касается и выплат пенсий.

В этих условиях подспорьем является личное подсобное хозяйство, огород, занятие которыми позволяет хотя бы жить не впроголодь.

Безработных в станице достаточно, поэтому процветает воровство.

Желаю успехов.
С уважением Михайленко. 17.10.98

62

Приятно удивлена, что попала в поле зрения такого человека, как Вы.

Жителями Кубани мы с мужем стали 9 лет тому назад, переехали из г.Киселевска, Кемеровской области. Там у нас остался взрослый сын - шахтер (без денег и работы). Мы с мужем - пенсионеры, но я продолжаю работать, т.к. пенсии нашей хватает на различные услуги, оплаты и с трудом на 10-12 дней. Муж получает 350 р. и я столько же. «Спасибо нашему государству, «позабортились». А мы-то (дурни), простите, вкалывали на всю мощь. У мужа 3 ордена Трудовой Славы, я - заслуженный учитель России. Живем скромно, все, что есть, было куплено в кредит еще, как говорят, в застойные времена. Зарплату и пенсию не платят 3-4 месяца. В зимнее время выручает погребок (заготовки), а летом - подножий корм. Хозяйства нет, слишком накладно покупать корм с рынка. Да и нахлебников развелось, дай Боже, лазают по ночам, выгребают все.

8 лет назад мы думали, что в рай попали: продуктов море, фруктов - тоже, спали с открытой дверью - покой и благодать. А теперь...

В поселке 3 больших железобетонных завода. Раньше сюда приезжали рабочие с г.Кропоткина и Гулькевичей. Сейчас все они АО, хозяева - монополисты сократили до минимума людей, а оставшиеся не платят по несколько месяцев. Да и чем платить? Они стоят по 6-8 месяцев, люди в вынужденных отпусках. Положение удушающие. Молодежи заняться нечем, наркотики, алкоголь заполонили поселок. Был один клуб и тот развалился. Единственный центр - наша средняя школа.

Григорий Алексеевич! Устали люди от такой жизни. Я беседовала с родителями моих учеников, соседями, коллегами - всем тяжело. А жить и надеяться - надо! Мы с мужем - Ваши сторонники, голосовали за Вас, переживали, и сейчас следим за выступлениями в Думе и на телевидении.

Григорий Алексеевич, все, с кем я беседовала по вопросу о земле, сказали нет! Осталось, говорят, только землю и воздух отдать в частную собственность. Ведь ее приобретут все толстосумы.

В.С.Черномырдин как-то сказал: «Только ленивые сейчас не могут заработать» Чушь! Поверьте, у всех людей есть огромное желание трудиться, но где? Не каждый может стоять на рынке. Люди в безвыходном положении.

Вот малый пример. Снимут в саду яблоки, а затем пускают население на подбор с земли. Раньше мы соку наварим, варенья. А теперь не пускают - пусть лучше сгниют. Это ли по хозяйски? Вот и толкает эта безвыходность на совершение преступлений.

По земле, все - таки, считаем, представить инициативу местным властям. Наш губернатор против продажи земли.

Я утомила Вас? Простите, если что-нибудь не так. Знайте, мыуважаем Ваши мнения. Здоровья Вам, великого терпенья!

С уважением - семья Савельевых.
Пос.Красносельский.

14.10.98.г.

63

Мы с мужем голосовали за Вас и желаем вам не болеть больше, здоровья вам желаем от всей души.

В этом году отдаем землю, хотя муж 30 лет отработал в с.хозяйстве, имеет орден и я знаю

соображениям ушла, постоянно высказывала директору что думала, ему это не нравилось. Я акционер элеватора, как и многие другие, мы получаем копейки дивидендов, на наши деньги построена мельница на элеваторе, которая производит продукцию, но нам ничего не дают. Зато директор уже столько домов построил и квартир купил. На работе люди бояться и слово сказать, их запугали, у каждого семьи, и боятся потерять один-единственный заработок. В данное время я занимаюсь маленькой торговлей. У нас есть река, рыбаки ловят рыбу, я у них покупаю и вожу в Ростов на рынок. Там свои порядки. В милиции на центральном рынке работают 2 милиционера, один начальник по рыбе. Они собирают дань с каждого торгующего. Каждый день по 10 рублей. А каждый месяц еще надо 80 рублей дать, а то не будешь на рынке торговать. Если ему вздумается, бывает всю рыбу забирают, в милиции составляют допрос, штраф и отпускают, бывает домой едешь пустой, без денег, а мне надо детей кормить. Сейчас в стране полнейший беспредел. У нас большой сырзавод, раньше все колхозы возили молоко, завод выпускал много разнообразной продукции. Сейчас он парализован, людям зарплату платить нечем. Уже несколько лет не платят. В прошлом году с Москвы приехали люди, у них были документы, загрузили сыр по безналичному расчету. Завод ждал денег, но потом выяснилось, что такой организации нет, а сырку набрали на 380 млн. Вот тебе и беспредел.

Мы на селе считаем так. В первую очередь надо поднимать свою экономику. Дать колхозам дотации, поднять животноводство, полеводство и проверять каждую копейку, потраченную чиновниками. Сделать все учебные учреждения государственными, чтобы дети смогли учиться, а то получается, способный ребенок не может учиться - у родителей нет денег. А бездарь с деньгами будет учиться, вот и получаются у нас бездарь врачи, учителя. Давать зарплаты ежемесячно, пособия, пенсии. Чтобы люди не были такими нищими, как сейчас. У нас такого я не помню, чтобы люди должны были за газ и воду. Все дорожает, а все платы на месте, и те не дают.

Спасибо большое, что вы меня выслушали. А у меня немного на душе легче стало, что я смогла пусть в письме, но высказаться.

До свидания, с уважением

116

Хочу откликнуться на ваше письмо. Не знаю, насколько это будет нам легче, но хоть все я вам напишу.

Поселок у нас был когда-то хороший. Ухаживали за ним и жили мы почти хорошо с 80 до 90 года. Конечно, нас дурили, но и мы могли заработать и получку и зерна. А сейчас не выдают получку, детских пособий не выбьешь. Совхозам не получают детские пособия с 1996 годы, мы бюджетники, не получали с 1997 года. Жить становится все трудней и трудней. А теперь еще этот доллар повысился, совсем цены загнули под самый потолок. У детей все отняли. Игрушку не купишь - ладно, проживем, уже конфет не купишь ребенку, не говоря с шоколадке, да и одеть невозможно, цены выше, чем взрослая одежда. Взросому купишь - на 2-3 года хватает, а детям надо менять через каждый полгода. Но это все родительские работы.

Мы, селяне, очень в трудном положении. Нету у нас хозяина. Директоров меняют, как перчатки, каждый год. Один был долго, мы жили бедно, но все-таки терпимо, поставили другого, по разговорам он тоже пыжился, но совхоз не поднял, зато построил частную бензозаправку, живет припеваючи. Поставили третьего, пенсионера. Купили ему дом приватизированный у первого директора. Выкупил он пионерский лагерь за совхозные деньги и в отставку. Поставили четвертого директора, а толку никакого. А это вообще бизнесмен. Крутит как хочет. А получку не выдает. Денег нет - один ответ. Так же и меняют бухгалтеров. Одна, другая, третья, четвертая, а эта четвертая совсем охамела. Придешь за помощью к ним, за своей получкой, дайте на лекарство. А в ответ на бухгалтера слышим: как мне эти нищие надоели. Сколько у нас полей стоят в грязи в траве, никто не может их поднять на ноги. Сколько было поголовья скота, вырезали, сдали свиней, а получки нету. В этом году ничего не дали, кроме 150 кг зерносмеси. У каждого совхозника есть земля в совхозе по 5 гектар. А ничего не дают на эту землю. В том году урожай плохой, дожди не дали убрать, в этом году жара, но все же что-то мы убрали, но увы, ни зарплаты, ни детских, ни расчетных нету рабочим, ничего. Живите и питайтесь святым духом. Да еще под огороды дали поле не обработанное и не паханое, не культивированное. Картошку проволочник всю

получилась постепенная скупка мелких участков в одни руки. Как только покупатель переход рубеж 10 (пример) га, он начинает зависеть от государства на 51%. А колхозно-совхозный порядок землепользования - суть та же - постепенно также переводить все землю в руки директоров и председателей колхозов, по сути они являются собственниками земли коллектива, т.к. колхозник в любой мелочи зависит от председателя и мало что решает сам. Здесь государство и должно владеть 51% акции земли колхозной.

Экономический кризис сильно затронул, кажется, любого человека. Холодильник у нас пустой, т.к. зарплаты не индексируются, вовремя не выдаются, не соответствуют затраченному труду. Оплата за свет, газ, воду съедает львиную долю, остаются крохи, чтобы заплатить дыры. Живем по принципу доедаем, донашиваем, доживаем. Нового ничего не покупаем, ремонт одежды и обуви делаем своими силами, огород помогает выжить. В основном живем в долг, а затем расплачиваемся с друзьями и родными. Помощь друг другу помогает выживать, меняем продукты с огорода на другие, чего нет. Пенсия и зарплата выплачиваются неритмично - это не дает планировать семейный бюджет.

Молодежи работать в станице негде особо, т.к. много предприятий ликвидировали, а крупных нет. В основном живут с помощью родителей, родители более опытные и научились выкручиваться. Самоуправление, самоорганизация, самопомощь, казачество - все зависит от сильной личности, если есть человек, обладающий нужными знаниями, настойчивость, требовательными знаниями, как например, Юрий Гаврилович Хараман, председатель колхоза «Знамя Ленина», вот у него все и получается. Колхоз передовой и налоги платят и зарплату все во время. Были бы все такие колхозы, то районному руководству было бы легче управлять в районе и решать социальные вопросы. Если поднятые мной темы будут решаться сторонниками Яблока, то можно поддержать Вас, но сейчас все поняли, что надо уже к людям лицом повернуться, сколько можно сбивать инфляцию за счет сдерживания выплат зарплат, пенсии, индексаций их и вкладов не проводится. Каждому за труд надо достойно платить.

Вот такие дела. До свидания.

С уважением, Губенко
12.10.98

115

Григорий Алексеевич, я очень счастлива, что могу высказать свое мнение и кто-то может его услышать. Вы спрашиваете насчет земли. Мы, жители сельской местности, видим, что происходит и к чему это все привело.

Приведу Вам несколько примеров. Везде у нас в колхозах на работников делили землю по 5,12 га. А что получилось? Управленческий аппарат взял себе больше земли и лучшие угодья. Многие рабочие колхоза желали бы сами работать на своей земле, но у них нет техники, удобрений. Колхоз пользуется всей землей, рабочий никаких процентов за пользование землей не получает. Не только я, но и мои земляки считаем. Что земля это общее богатство, которое должно давать прибыль не нескольким чиновникам, а всему народу. И мы считаем, земля не должна продаваться, не передаваться по наследству, но быть всеобщим достоянием всего народа. Если фермеры хотят работать на земле, то пусть берет в аренду.

Я живу с 2 детьми, муж мой умер 7 лет назад, я получаю пособие по смерти кормильца. Это мизерное пособие не хватает, чтобы мне накормить детей, а их еще одеть и обуть надо. Заплатить за воду, свет, газ. Пособие детское я и многие не получают с прошлого года. Пенсию не платят уже три месяца. Многие предприятия уже не работают. Молодежи некуда идти работать. После школы родители ломают головы, куда устроить свое дитя. Если в карманах пусто, никто его никуда не примет.

Вы пишите насчет казачества. Я конечно в то время, когда были настоящие казаки, не жила. Но сейчас вижу по нынешним казакам, что они из себя представляют. Это группа казаков, которые одеты в одежду казаков, пьяные ходят,очные дежурства у них - это промыслы по полям, по морю, они забирают у рыбаков рыбу и оставляют ее себе, в магазины не сдают. Много лет назад у нас в станице был один участковый, а сейчас столько их на каждом шагу, и порядка нет. Такое впечатление, будто бы ты на зоне. У нас сосед работает в милиции, так он рассказывает, как ППС у шоферов на дороге собирает мзду. Многие сотрудники себе шикарные машины покупали, дома большие построили. У нас на селе все как на ладони. Сделали приватизацию, люди говорят прихватизация. Я работала на элеваторе много лет, но по личным

счет и агроном по образованию. Оставили себе свои 7,6 га чтобы было чем заниматься. Муж на охране своего урожая подстрелил одного пьяного гражданина. Год идет суд, расследование, чем окончательно выбили себе из колеи. Воровство было всегда, но сейчас это повальное бедствие. Страдают от этого не только фермеры, растаскиваются и колхозы с совхозами. Тех еще растаскивают и свои же рабочие во главе с начальством.

Экономический кризис нам не так страшен, мы выживем, т.к. прошли послевоенную школу выживания. Наши дети не хотят уже работать на земле. Им не понятен учет, дикие налоги, кредиты не возьмешь, деньги не положишь. Казаки это для эстрады, у нас правят деньги, не казаки. Спасаемся взаимопомощью. Деньги одолживаем у родственников. Держим скот, тепличку.

Земля должна быть частной с правом залога и продажи с твердыми четкими законами об охране частной собственности.

Убрать самый идиотский налог «с прибыли от переработки с.хоз. продукции». Переработкой занимаются посредники вся прибыль у них. Нам переработки - это разорение.

Земля же у нас продается и покупается. Прошлый год это 1 млн за 1 га в среднем. Входишь с паем в хозяйства, тебе дают деньги и выходишь уже без пая вот и весь секрет. А кто стоит за скупщиками уже другой вопрос.

Ну и плюс ко всем радостям губернаторские запреты на ввоз и вывоз, здорово подрывают экономику хозяйств.

Американский фермер с 1 года работы у нас чокнулся бы и его компьютер сгорел бы со стыда, мы держимся уже 6 лет.

Из множества служб одни надзирающие. Хотя бы МТС возродили. Где брать технику? Добиваются последнее. У нас в округе только друг у друга покупают, кто разорился тем кто живет еще. Вот так и живем.

С уважением к Вам Мацияка Л.К.

64

О земле

Нужны разные виды собственности, если это идет на благо народа. Частная собственность есть во многих странах и они от этого не стали хуже. Просто в нашей стране с коммунистами. Прошлым людям этого не понимают. Поэтому и кричат против. Лучше загубим землю, но никому не отдадим. Пример

этому наш край. 1,5 года у власти красный губернатор - оратор у власти. Летает на вертолете, делает осмотр края. Показывают, собирались вокруг него товарищи в галошах, коров по колено в грязи в разоренных коровниках, а вдали поля заросшие сорняком. Многодетная мама - горе губы расквасила, детей нечем кормить. Пример ей надо взять с Воронежской семьи Шишниковых, у которых 18 детей и никто не ноет, а работают. А губернатор все время с экрана телевизора только и знает клянет антинародный режим и ждет смены курса. А ждать то некогда. Жизнь скоротечна. И вот всегда удивляешься в одном месте развал, а рядом в Гулькевичском районе или у Ткачева в Выселках красота и порядок. Так в чем причина? И если губернатор хороший то должен за это время что он у власти давно навести порядок. Но ему порядок не нужен. Чем хуже, тем лучше. Его популизм рассчитан на дураков. А таких хотят отбавлять. На лавках сидят, семечки щелкают, а веник не возьмут чтобы во дворе подмети. Так о чем говорить. Восторгаются болтовней гр. Кондратенко. Ах какой умница.

Экономический кризис. Тяжело - да. Но кто что-то делает, терпеть можно и сытым быть. Мы пенсионеры, но как 30 лет назад, так и сейчас работаем на даче, на огороде. И не видим, что стало хуже. Как тогда в молодости выкручивались так и сейчас. А лентяям хоть чего, им все плохо. Конечно желательно чтобы заработало производство. Но и то, где директора порядочные люди там и работают есть. Мы считаем что идет борьба за власть, от этого и нам плохо. Если прочитаешь историю, то там видно, как все время борются за власть, а мы выживаем сами по себе.

3.Казаки - очень неприятные товарищи. Раньше может они играли какую-то роль, а сейчас на мерседесах разъезжают, а людей в станицах от бандитов не защищают. Показывали по телевизору и рассказывали, что нападают бандиты на деревни, а казаки их не защищают. С таким атаманом Громовым никакого толку не будет. Завяз в бороде и гэкает.

4.Национ.политика. Возмущению нет предела, когда гр. Кондратенко обливает другие нации грязью, особенно евреев. Люди (евреи) не виноваты, что они родились такими умными. Они мало говорят, а много делают. Кроме того в городе, да и крае «батько»

Кондрат поощряет чернорубашечников со свастикой на рукаве. Они свободно разгуливают по городу, распространяют свою литературу. Как увидишь их, сразу фашизм вспоминается, это страшно.

(Подпись)

65

Пишет Вам Лосева Светлана Владимировна.

Мне 29 лет, замужем, 3 детей, учитель ИЗО и черч. Я отвечаю на Ваши вопросы и поделюсь своими впечатлениями, мнениями о земельном вопросе. Ну начну, наверное, с семью. Муж мой работает в милиции - конвоиром, ну и как всем сейчас зарплату не платят, задерживают, либо же выдают частями. Я сейчас нахожусь в д/о с сыном, ему 1,5 года, дочери мои ходят в школу: одна в 3 кл., другая - в 1 кл. Трудностей хватает, и все как всегда упираются в деньги. Детские пособия, я на детей не получаю с 01.01.97. и куда только не обращалась и в УСЗ населения, и в городской суд, в райфинотдел, даже вместе с детьми ездила в Краснодар, хотела попасть на прием к Кондратенко Н.И., но там прием по записи и мне пришлось написать всего лишь заявление, писала и в прокуратуру края, а недавно 15.10 отправили письмо лично Кондратенко Н.И., что из этого выйдет не знаю. Но лично, я против взаимозачетов, если кому нужен так кирпич, ворота, песок и т.д. пусть берут, но за чем всем навязывать. Подсобное хозяйство раньше мы держали и птицу и пороссят, а в этом году нет ничего, корма дорогие. В основном нам помогают родственники, дополнительного заработка нет. А где его взять если все заводы стоят, люди сидят дома без содержания, ждут лучших времен. Безработных у нас в Майкопском, наверное, больше чет где-либо. Молодежь, работать вообще не хочет, да и где если все стоят, молодежь сейчас живет по-легкому пути, наркотики. А у нас в селе больше 150 чел - это официальных наркоманов, а есть еще о которых никто и не знает. Молодежи в отличие от стариков живется хуже. Ведь пенсию задерживают на 2-3 мес., а зарплату по полгода не дают. Многие живут за счет дом.хоз.: коров у нас в селе много почти в каждом дворе меньше 2 - нет. А вот с пастищами хуже стало. Все, что было испортили, то неумелые арендаторы, навезли техники, один металлом, то

непонятные северяне начали строить дома и все побросали не достроив, то сами жители каждый участок, каждую канавку превратили в свалку всякой гадости. А что творится в лесах режут все подряд и сухое и живое, а берут только крупные стволы, остальное бросают. А наши сосны во что превратили, выжгли их летом, а списали на пожар из-за жары, теперь деревья продают, а оттуда вывозят песок, сделали карьер, а этим сосновам больше 35 лет. Просто больно смотреть на то что сейчас творится на земле, с землей. Мне не нравится и то, что земли отдают, продают, приватизируют и т.д. Земля должна быть свободной, никто не имеет право ей распоряжаться в своих целях. Обидно и больно смотреть на бывшие поля, которые отдали под застройки, под огороды, ведь мало кто действительно любит землю, многие только ей пользуются и бросают, а амброзия процветает выше человека, зря на мой взгляд дали землю всем кто хотел. Многие не достойны земли. А многие просто из жадности нахватали кучу огородов. Сейчас все стараются выжить из земли все, а взамен она ничего не получает кроме сорняков, которые растут, а потом выжигают, а поля после зерновых, кукурузы - это просто ужас, горят поля, а земля страдает, а потом говорили нет урожая, а откуда он возьмется, если сорняк все вытянул, да еще и огонь съел весь верхний слой, уничтожив все живое. А не проще ли эти же отходы от кукурузы, подсолнуха, зерновых продавать селянам, у кого скот и хозяйство будет в прибыли и лишняя копейка не помешает. Так нет же все делается на зло, как говорится ни себе, ни людям. А земля должна жить, дышать, а получается, что мы своими руками ее потихоньку душим. А сколько заброшенных полей стоит? Итакой беспредел не только у нас в селе, это кругом. Нельзя было отдавать землю, на растерзание. Земля этого не простит.

А что касается нашего казачества? А что оно, на них посмотрели сразу плохо. Там в казаках либо бывшие алкаши, либо настоящие, нормальный туда не пойдет. Да, и что это за казаки от которых толку нет. Казаки были раньше, они дорожили своей землей, любили ее как родное дитя. А это не казаки! Вот, что Вам ответить на вопрос о возможностях самоорганизации, самопомощи и самоуправления на Кубани. Если честно сказать, мне Кубань жаль, и не только потому что я родилась и выросла на Кубани, и все

этого сословия нет. Из люмпенизированного, плохо воспитанного, зашоренного, охмуренного большевиками крестьянина истинный казак не получится. Костюмированные представления бывают. Но казак и Homo sovieticus несовместимы. Какой из колхозника казак? Идеология казачества полностью противостоит левым идеям. А левые полностью контролируют ситуацию на Кубани, во всяком случае, в сельской местности и в казачьих организациях. На этой почке и произошел раскол казачества.

Не менее трагично и положение молодежи. Государства и раньше мало уделяло ей внимания, если не считать идеологической муштры. Сейчас молодые брошены и кинуты правителями. Глупо и беспомощно выглядят местные попытки реанимировать молодежную организацию под новым очень неблагозвучным названием патсомол. Политзанятия и патриотические лозунги ничего не дадут. В молодежь надо вкладывать средства не меньше, чем в ВПК. В условиях скучости государства и убогости существования молодежи нас ждет убогое, беспомощное и абсолютно ненадежное будущее. Государство полностью завалится. Возможно, увеличится приток живой силы в РНЕ, а это тоже катастрофой обернется.

В общем, куда ни кинь - везде клин. А Родина в большой опасности.

Пока всего вам хорошего! Успехов в борьбе
С уважением, Угрюмов Леонид Николаевич

113

Пишут вам с глубинки. Получила ваше письмо и даю ответ.

Живем мы очень трудно. Два года нет зарплаты. Кое-как держим хозяйство, кормить нечем. Еле-еле сводим концы с концами. У нас трое малолетних детей за 6 км ходят в школу. Газа нет, воды нет, завозим в бассейн. Дом валился, отремонтировать нет средств. Пенсионеры получают пенсию с большой задержкой. Молодежь ничего не видит, кроме бурьянов на полях, которые нас окружают, хотя раньше поля были самые чистые. Среди нашей молодежи очень много умных грамотных людей. И мои детки учатся очень хорошо. Но одна мысль не дает покоя, как и где я буду учить их дальше. Крик души идет из глубины сердца, еще такого ужаса мы не видели. Муж мой всю жизнь, трудяга, работал буровым мастером, вынужден в колхозе

работать разнорабочим. Приходит с работы с посевной очень усталый, раздраженный. Денег нет. И говорит сквозь слезы: «неужели я, здоровый крепкий мужик, не могу свою семью обеспечить. Лучше мне умереть, ты хоть пенсию получать будешь, так с детьми проживешь». До чего же довели наших мужей? Пишу и руки трясутся. Если вы передадите это президенту, на что очень надеемся, неужели у него сердце не дрогнет. А если не верит, пусть корреспондентов пришлет и пусть они заснимут наше положение, а на хуторе у нас так все живут. Еще и хуже. А что они с землей сделали? Выделили пай 6,6 га, но что мы с него получаем: 20 кг раст. Масла, 25 кг сахара, 500 кг зерна отходов - это за год. А его кто не работает, для них не имеет причины почему 50% всего. Это все за год. И как вы думаете, может семья из 5 человек на это прожить. Обработать свою землю мы не можем - техники нет. А земля - наша кормилица и ее продавать нельзя ни в коем случае! Слышиште вы, президент!!! Срочно нужно сельское хозяйство подымать. Если сможете, помогите, очень вас прошу. Детские с 1996 года не платят.

С уважением к вам семья Коваленко

114

Пишет Вам Губенко Александр Иванович. Спасибо. Что решили с нами посоветоваться, очень приятно!

Вопрос о земле действительно надо решать осторожно, т.к. плодородность земли не безгранична. Одни хозяева могут высосать из нее все, а другие, купить, платить налоги, штрафы и т.д. Собственность на землю должна быть, но вот кто будет хозяином - это очень много вариантов. Тем более сельхозугодья постепенно попадают то в разработку ископаемых, то по ним тянут ж/д, трубопроводу, разрастаются пригородные зоны и т.д. Наверное, надо решать

Этот вопрос как с недвижимостью. Мелкие участки до 1 га разрешить свободно продавать и покупать, а крупные, больше 1 га должно решать государство (земельный комитет), что сдать в аренду, что передать новым хозяевам с уплатой ими временного погектарного налога, в зависимости от лабораторных исследований по плодородию. Можно также государству ввести акции на землю и на крупные участки контрольный пакет акций должен быть у государства, чтобы не

жизнь, а существование. Одна надежда - огород да десяток уток, больше не могу держать, корма не на что покупать. Старики у нас в станице только последние время 2 месяца не получали пенсию. А как жить мне, если надо еще и детей и внука кормить, а зарплаты не хватает на коммунальные выплаты, продукты беру в долг в магазине, получаю зарплату, отдаю долг и опять беру в долг. Сейчас вот полгода не могу заплатить за воду и эл. энергию, обещали погасить за счет детских пособий, но не успела, лимиты в собесе закончились. Моя семья не получила детских пособий где-то на 1800 рублей, а я не могу заплатить за воду, газ и пр. 600 рублей. Такая вот арифметика. Извините за то, что отвлеклась. Молодежи у нас работать негде, в основном все безработные. Есть два колхоза, да кирпичный завод. Если лет 15-20 назад у нас и не слышали о наркоманах, сейчас эта беда у нас коснулась многих семей. От безделья и начинают дурью заниматься. Учить детей после школы нет средств. Вот у меня даже одеть и купить учебники нет возможности. Извините за такое письмо. Я надеюсь, что такие люди как вы, Григорий Алексеевич, спасут Россию. С уважением

112

Ваше письмо получили. Спасибо.

Мне 58, из них 26 живу в станице. Работаю терапевтом. До краха развитого социализма приходилось постоянно участвовать в колхозном производстве - обработка посевов, уборка, косить сено, ломать вешки для колхозного скота, читать лекции на фермах, полевых станах. Знаю, какой это тяжкий и малоэффективный труд. Видел сколько всего пропадало, разворовывалось, как страдает здешняя бесценная земля, вода. Был на Западе, видел, как это все у них. Не забыть наше убогое снабжение при зрелом социализме и фантастические магазины Франции или Германии.

Считаю, что нужно создавать с большим, так сказать, отеческим участие государства фермерство. Люди, желающие и умеющие этим заниматься, есть. Наши экс-советские чиновники, конечно, без особого труда это дело саботируют и компрометируют. Купля-продажа земли должна быть с государственным четным и порядочным контролем. Эффективные профильные государственные хозяйства пока должны быть.

В комбредни о том, что землю скупают иностранцы, а крестьян сделают рабами, батраками, не верю, как и всем коммунистам. К сожалению, моральное и экономическое положение, состояние крестьян таково, что аграрная партия (КПРФ) без труда владеет их думами, голосами, руками, ногами. Красным (левым) чем хуже, тем лучше, там легче добиться своих целей. Безответственные реформаторы своими дикими делами им хорошо помогают, глубоко скомпрометировали в умах простых людей слово «демократия!». Обнищавшие люди готовы вернуться в социалистической стойло с крепкой рукой (кулаком) сверху.

Хорошо работают на оппозицию подбрасываемые ею в большое общество шовинистические и якобы антисионистские идеи. Мало кого возмущает макашовщина последних недель.

Положение интеллигенции очень незавидное. Убогие зарплаты обесценились от последних валютных махинаций в два раза, а может, и больше. Я видел, как работают и живут мой западные коллеги, был гостем парижской кардиологической частной клиники в Сен-Дени, где лечились кремлевские небожители (тов. Громуко и др.), и наверное, г-н Собчак. Они себе не могут представить моей жизни. Названную мною зарплату расценили как однодневную!

По количеству рабочих часов в сутки я уже больше огородник-садовод, чем врач. А без огорода можно сдохнуть. Ведь платят 500-600 рублей раз в три месяца. Бывает подработка по совместительству. Уже в течение года получаю пенсию 360 рублей по высуге лет в сельской местности с такой же регулярностью, раз в 2-3 месяца. Многим простым людям, особенно старикам, совсем плохо. Здоровье народа скверное, а хорошее лечение не по карману. Абсурдно дороги лекарства. Убоги и беспомощны стационары. Хотя они и раньше ни в какое сравнение не шли с обычными муниципальными больницами Запада. Я имел возможность ознакомиться с работой одной из больниц г.Нанта во Франции. Заканчивая свое письмо, с прискорбием сообщаю, что ни в какие сдвиги, подвижки, переломы и прочие улучшения я уже не верю.

В возрождение казачества считаю пустым номером. Экономических, социальных, политических и пр. условий для возрождения

мои родные тоже родились и выросли на Кубани. А потому, что Кубань стала для многих убежищем, пристанищем и просто «дойной коровой». Ведь все с Кубани «тянут». Нет, чтобы перейти на это мы еще не готовы, нет таких людей, которые сделали бы все для своего края. Если мы сейчас самоорган. мы можем потерять то что осталось. Я думаю к этому нужно долго готовится, а не просто так, чтобы все это было, нужно чтобы все фабрики, предприятия заработали и не просто заработали в старых режимах. А сейчас это сделать не очень то просто, потому что за эти годы, мы разучились работать, все сейчас ищут где полегче, а денег побольше.

А на вопрос о выходе России из кризиса, так это можно решить и очень просто. Зачем нам все заграниценное, когда свое в 1000, миллионы раз лучше и качественнее. Отказаться от их поставок и все, ведь раньше жили.

Григорий Алексеевич, я поддерживаю Ваше мнение о том, что нельзя в земельном вопросе «рубить с плеча». И что Кубань - житница России. Я еще раз повторюсь нельзя землю продавать, но и вернуть в старое русло ни то-что нельзя, а может быть просто, что то взять из Советского Союза. Ведь забытое старое, всегда возвращается. Ведь старое не всегда было плохое, где-то что-то ввести новое. Но ни в коем случае нельзя отдавать землю в частную собственность и тем более с неограниченными правом купли-продажи. Это приведет к развалу России, чего и ждут другие страны. А для меня лично было хорошее то время, без демократии, без денежных реформ, мы не знали что такое экономический кризис. Нас раньше с 4 кл. возили в поле, в сады мы помогали, а сейчас, сады уничтожили старые, а новые забыли посадить, даже коряги до сих пор валяются. Раньше нас к труду приучали, приучали любить землю, а что сейчас в школах - приусадебных участков нет, вернее они есть но под огородами для учителей. Мы лишаем, а вернее уже лишили детей возможностей ухаживать за землей. Я, наверное, все бы отдала чтобы снова пожить в свои школьные студенческие годы. Разве мы плохо жили, ведь все было.

Москва не вправе сверху решить те вопросы, которые легко решаются на месте, нельзя подчинять все к одному, какая-то инициатива должна исходить и от местных властей, но при поддержке Москвы, там где местные власти и народ считают, что в данный момент это лучше, значит так оно и есть. Но

бывает, что Москва права. Здесь нужно уже принимать единое решение. А у нас его нет. Правительство и президент, гос.дума и депутаты, все э идут своей дорогой. Не знаю, что Вы найдете нужным в моем письме, но свое мнение я Вам написала.

Ну вот и все. Желаю Вам и Вашему ККО «Яблоко» здоровья и успехов в решении Аграрной программы Яблока.

С уважением Лосева С.В.

66

Вы просите высказать свое отношение на земельный вопрос. К великому сожалению мне трудно судить о преимуществе той или иной формы собственности на землю. Но я убеждена, что земля должна находится в руках того, кто любит ее и может быть ее настоящим хозяином и разбазаривать землю нельзя. Были у нас и председатели колхоза, у которых поля застали амброзией, и перепахивались поля с не до конца убранным урожаем, а людей туда не пускали, чтобы собрать селе то, что колхоз не собрал. Да и сейчас многие фермеры, промыкавшись 3 года, не получив ни рынка сбыта, ни помощи государства, бросили поля на произвол судьбы. Нужен Хозяин.

Что касается экономического кризиса, то он очень сильно бьет по моим землякам и моей семье. У нас в городе производства стоят, безработица страшная, многие весьма нелупые молодые люди в силу этого, сломались, стали наркоманами, пьяницами, потенциальными преступниками. Потеряно целое поколение. Семьи рушатся, рождаемость ниже смертности. Воровство, разбой достигли такого размаха, какого я еще не видела за всю свою жизнь. Грабят квартиры, подвали и дачи. Не миновала эта участь и нашу семью. Дважды выносили запасы овощей из подвала, 1 раз ограбили квартиру: дочь и внук остались раздеты и разуты, а этим летом сняли даже двери с дачного домика. Это не правительенная дача, но кое-что мы имеем с нее, кроме этого года, конечно. Фрукты не было никаких, а овощи успевала только поливать и копать, а собирали кто-то, а добираясь до дачи на 2х автобусах, с пересадкой. Автобус подают маленький, набивается до отказа, да еще все слушаешь оскорблений в свой адрес, так мы всем надоели бесплатным проездом, и если будет платить, то 70% пенсионеров, и я 1ая в их числе бросят свои дачи.

Я живу с дочерью учитель начальных классов, зарплата 500 руб, внуком - 13 лет в 8 классе, у меня пенсия 385 г 56 к. Можете представить как мы умудряемся жить, побочную работу найти не можем, я 39 лет проработала в школе, до сих пор знаю прилично англ. и нем. языки. С удовольствием занималась бы репетиторством, переводами, но это еще возможно 5 лет назад, когда я работала и у меня не было времени и острой необходимости в этом, а сейчас - никто не обращается, никому нечего не нужно, у людей нет денег, а у кого они есть, они просто покупают место в вузе или диплом, поэтому и специалисты неважные. У нас есть огород, там старается выращивать овощи на зиму.

Меня очень волнует духовное обнищание. Сейчас учатся в основном не те, кто умен, а те, у кого родители богатые и могут заплатить. Что ждет нашу нацию?

В заключении хочу предложить:

Передать землю в руки настоящего хозяина, не разбазаривать ее

Наладить ежемесячную выплату зарплаты стипендий, пенсий

В первую очередь запустить производственный процесс на предприятиях, обеспечить людей работой.

Решить вопрос образования (бесплатное!) искоренить дедовщину в армии, обеспечить солдат хотя бы питанием и обмундированием. Солдаты - голодные. Ужас

Пересмотреть вопрос оплаты коммунальных услуг.

Извините за столь длинное письмо, так наболело на душе. Надеюсь, что в какой-то степени я ответила на интересующие Вас вопросы.

Всех Вам благ и успехов в переустройстве общества.

С уважением к Вам
Лидия Романовна Третьякова 16.10.98

67

Почему о нас вспоминают когда нужны голоса на выборах? Почему мы являемся фермерами и никто ни разу не помог?

С 1992 г незаконно уволен, с 1993 г по 1995 г фермеры на бумаге, 1995 г зем. Пай отдали, имущественный нет, с 1996 г по судам, 1998 г наметилась тенденция получения имущественного пая, 16 августа был избит с угрозой применения оружия ни прокуратура, ни РУОП, ни ФСБ не вмешалось и не защитило. Где

найти правду? Кому верить? Кто поможет? Что делать когда кредиты перекрыты и нет возможности жить? Сидим денег нет, детские не платят. Веры никому нет. Хотелось бы чтобы все изменилось. Но этого не будет. Единственный выход плюнуть на все и уехать в другую страну. Страшно за детей. Колхоз-совхозная мафия может расправится с ними за то что родители всегда поддерживали конструктивные силы с том числе и «Яблоко».

(Подпись)

68

Я получила Ваше письмо, за которое большое спасибо. Сейчас не легкое время, простым людям живется очень плохо. Нам необходимо иметь здравомыслящее правительство.

Григорий Алексеевич, Вас интересовало мое мнение о земле. Все люди, у кого голова на месте, я думаю против частной собственности на землю. У нас в станице не много людей, которые взяли землю в собственное пользование. Я Вам приведу пример из своей семьи. В 1992 г мой отец взял землю, свою. Наш колхоз переименовали в акционерное общество. Вот в этом акционерном обществе отцу наговорили много гадости, прежде чем отдали земельный пай. Вы понимаете, чтобы обработать свою землю, надо иметь технику. Т.К. техники нет, то земельный пай отдали в аренду к арендатору. Прибыли имели 30%, из которых арендатор требовал платить налог. Так объясните пожалуйста, что же за выгода из этого. На поля акционерного общества вообще смотреть страшно. Гирбидцы обходятся дорого, а дороги возле полей запущены так, что даже трактор К-700 не проходит. Просто никому ничего не надо. Намного лучше было, когда все сельхозугодия были в колхозно-совхозном наследовании. И в этом вопросе нельзя доверять местным и краевым властям. Этот вопрос надо решать быстро и умно. Поймите, не все арендаторы смотрят на землю, как на собственность. Многие видят только свою выгоду, а земля настолько запущена, что плакать хочется. Неужели для этого стоило создавать колхозы и совхозы, чтобы теперь все развалить.

Сейчас много говорят об экономическом кризисе. Но это мы с Вами взрослые люди можем понять, а как же дети? У меня двое детей. Детское пособие я не получала 1,5

на поля плодороднейшей земли, которые зарастают сорняками. Почему бездействует наше правительство? Сколько можно нам терпеть все это? Извините за резкость, Григорий Алексеевич. До свидания. С уважением, Железняк Н.И.

110

Пишет Вам Шупилова Людмила Викторовна. Попытаюсь ответить на вопросы вашего письма, как я вижу их из города Гулькевичи. Я работаю врачом в городе Гулькевичи, живу на территории большого колхоза «Наша Родина». Среди моих друзей есть фермеры и колхозники. Введение частной собственности на землю сейчас оправдано. Крестьяне и фермеры доказали, что они хотят, могут работать лучше, чем колхозники. А предметом купли-продажи земля все равно станет, уже сейчас есть, но нелегально. Так пусть лучше государство решает эти вопросы. И колхозно-совхозный порядок землепользования хорош для определенной части крестьян. Многим легче работать в коллективе, неся коллективную ответственность за результаты труда. Россия слишком большая аграрная страна. В Москве установить единый порядок землепользования для всех регионов невозможно. А Кубанские казаки независимо от решений и законов центра всегда пытались сами распоряжаться своей землей по - своему усмотрению. О положении в городе Гулькевичи могу сообщить.

Экономический кризис затронул ВСЕХ. Пенсию не выплачивают с июня месяца, зарплату медики и учителя видели последний раз в мае месяце. Гулькевичи по безработице занимают почти первое место в крае. Четыре завода практически не работают. Чем живет молодежь? Большинство не имеет никаких светлых перспектив на будущие. Наркотики, алкоголь, иждивенчество, вот их удел. Есть, конечно, и талантливые молодые люди, но им сложно найти достойное место под солнцем. Самоорганизация, самоуправление и самопомощь - это единственный шанс выжить не только на Кубани. Москва выжить нам не поможет. Роль казачества может быть вспомогательной. В трудностях каждая кубанская семья полагается на свои личные силы, на землю -кормилицу, на подсобное хозяйство.

Желаю здоровья и удачи Григорию Алексеевичу и всем сторонникам «ЯБЛОКА». С уважением Шупилова. Октябрь 1998 год.

111

Я с большим уважением отношусь к вашей фракции Яблоко. Мне кажется, только Яблоко действительно озабочено судьбой России, не верю я всем пустословиям демократов и коммунистов. В правительстве непонятные мне, простому русскому человеку, шахматные игры, где одни и те же фигуры представляются с одного места на другое, к тому же в нарушение всех правил возвращаются на поле уже однажды выбывшие.

Мне кажется, что введение частной собственности на землю с неограниченным правом купли-продажи сейчас. Когда у нас в стране такой беспредел, не только неоправданно, но даже преступно. Получится та же прихватизация. Так же считают многие мои земляки. По-моему, не следует растаскивать земли колхозов. Если хозяйство смогло выжить в этих условиях, если у него есть настоящие хозяева, которые заботятся о развитии хозяйства, а не о том, чтобы все продать и прибрать к рукам, то пусть себе там и работают. А вот так, нет настоящего хозяйства, может, и следует развивать фермерские хозяйства, но земли им не продавать, а отдавать в пользование с правом наследования, но сохранять контроль государства за тем, как используется эта земля. Этот вопрос по-моему, лучше решать краевым властям, если доверить местным, то каждый местный царек такого наворочает!

Меня лично земельный вопрос затронул очень сильно. Зам. главы администрации станицы - такой вот новый русский, забрал у меня половину приусадебного участка, точнее, не у меня, а у моей ныне покойной матери, инвалида 1 группы. Семья у нас была: мать, я, двое моих малолетних детей и мой бывший муж-алкоголик. Это было в начале 90-х годов, муж в это время находился в ЛТП, защитить нас было некому. Денег, чтобы судиться с ним тоже не было. А этот участок отобрал не только у меня, строит, а потом продаёт эти дома. Вот и этот дом, что построил на моем участке, продал за 130 тыс., дом ему построила бригада рабочих с/совета, где он работал, да и стройматериалы он вряд ли покупал, т.к. их распределением среди населения он как раз и занимался. Сейчас он опять строит очередной дом. Я госслужащая, работаю одна на всю семью. Дочь мать-одиночка не получает пособия третий год, не хочется и говорить о своей жизни, это не

и раньше-то едва сводили концы с концами, а сейчас и подавно, кроме хлеба, ничего купить не можем. У нас семья 4 человека: муж работает разнорабочим, зарплата 450 рублей, я работала воспитателем в детском саду, попала под сокращение, так как группы в детсаде закрыли, потому что родителям оплата не по карману 120 рублей за одного ребенка, а зарплата у сельских тружеников 350-400 рублей. Из них за один газ платим вот к примеру мы 206 рублей, а дом у нас небольшой, общая площадь 86 кв.м. Плата за электричество, воду плюс еще 35-40 рублей. Дочь у нас студентка 5 курса Государственного технологического университета. Школу закончила с золотой медалью и в институте учится хорошо, 4 курс закончила на отлично, а стипендию получает 82 рубля.

А теперь еще требуют заключить договор с предприятием. Что будто бы они берут ее к себе на работу, а предприятия брать не хотят, т.к. за этот договор надо перечислять университету за обучение специалиста 3700 рублей, а заплатить самим у нас нет никакой возможности, сами видите, какие у нас доходы. А ей говорят, что если не будет договора, им не дадут темы на защиту диплома и вместо диплома она получит справку. Законно ли это и что нам делать? Ведь предприятие требует еще и подпись, что этот специалист не будет претендовать на работу, т.к. никому не нужны молодые специалисты. Все предприятия в наше городе работают не в полную мощность, загружены максимум на 50%. Безработных очень много и получить работу практически невозможно. Многие предприятия не платят зарплату, люди вынуждены перебиваться кто как может. Дополнительный заработка получить негде. Вот и живем своим хозяйством. Что вырастили, то и съели. Сын у нас учится в 11 классе. Ему тоже надо поступать учиться, но нам не потянуть его обучение и работать устроить просто некуда. Вот так и живем. Молодежь слоняется по улицам да пьет. Мой сын занимается легкой атлетикой, часто ездит на соревнования в Краснодар, Кропоткин, с них за проезд берут деньги на проезд и питание берут из дома, т.к. деньги на детей не выделяют. Очень мало детей занимаются спортом, делаю вывод из того, с чем сталкивалась сама. Нет никакой уверенности в завтрашнем дне. Нас бросили на выживание. С каждым днем становится все

труднее. Родители мои тоже живут в Усть-Лабинске, помогают нам чем могут, они пенсионеры, а пенсию, как вы знаете, задерживают по 2 месяца. Они тоже живут своим хозяйством, даже хлеб пекут сами. Когда нет денег купить с магазине. Цены подскочили в 2-3 раза, а зарплата и пенсии остались на том же уровне. Мы не нужны никому - ни правительству, ни думе. Все они получают зарплату вовремя и не 300 рублей, а потом пенсию получают не 240-400 рублей. Не понимаю, почему директора предприятий во столько раз больше получают зарплату, чем их рабочие? Почему Дума больше заботится о своем благополучии, чем о народе, который их выбрал? Куда мы придем с такой политикой? Что будет с нашими детьми?

Я всегда была сторонницей Яблока и вся наша семья голосовала за Вас. На Вас мы надеемся, Вам верим, разделяем Вашу позицию и будем впредь поддерживать Вас и Ваших сторонников.

Вы спрашиваете наше мнение по вопросу о земле. Мы посоветовались и пришли к мнению, что земля должна быть в личной собственности с правом наследования, чтобы мы могли сдать ее в аренду или взять в личное пользование. Свободной продажи быть не должно, т.к. у хозяйств не останется земли, а фермеры нас не прокормят. Большому хозяйству легче и выгоднее обрабатывать землю. Да и не готовы мы сейчас самостоятельно обрабатывать землю. Нет ни денег, ни техники. А хозяйства за аренду будут выплачивать пайщикам. Вот и будет доход от земли. Правда, сейчас хозяйства нам ничего не платят. Дают за 3,5 га 200 кг зерна за наши деньги. Разве это доход с земли?

Очень хотелось бы узнать о Ваших программах на будущее.

Терпение народа не беспрепядельно. Вот уже 12 лет перестраиваемся и еще конца не видно. Чем это объяснить? Глупостью нашего народа или политики нашего государства? Очень хотелось бы чтобы поскорее все наладилось. Мы готовы работать, но дайте нам такую возможность! Без работы как жить? Ведь все разваливается, разворачивается. Разрушить легко. А как восстановливать будет? Чужой дядька из-за границы нас не накормит. Тогда почему разрушили все свое производство и сельское хозяйство? Кубань была житницей, какие урожаи снимали! А -теперь? Больно смотреть

года. Муж работает в АСХО «Кубань» зарплата не выплачивается тоже 1,5 года. В январе 1998г у меня умер отец инвалид 2 гр ВОВ. Все мы жили практически на его пенсию, т.к. ни детского пособия, ни зарплаты нет. Мама получает 240 р. пенсии, но и ее положение хуже некуда. Пенсию по три месяца не выплачивают.

Раньше, при потере кормильца мама жила бы намного лучше. Ей нет никаких льгот, были льготы на оплату сетевого газа, но с 1 апреля 1998г районный горгаз отменил льготы по всем категориям. Хотела бы я знать на каком основании можно обижать пенсионеров и инвалидов? Которые проработали всю жизнь и теперь должны терпеть нищету! Когда же в нашей стране будет справедливость?!

В советское время после смерти инвалидов и участников ОВО выдавали памятник или оплачивали его стоимость. Сейчас же после смерти отца прошло 9 месяцев, даже не обещают памятник. Неужели он не заслужил после своей смерти от государства такую мелочь?

В нашей станице много безработных. Никто не хочет работать за бесплатно, ведь у всех семьи, дети. А вопрос о самоуправлении вообще затрагивать не стоит, т.к. каждый ташит в свой карман. Мы живем только за счет личного подсобного хозяйства.

За казачество тоже говорить не надо, в нашей станице в казаки пошли все пьяницы и дебоширы. Мое мнение насчет рыночной экономики, так это то, чтобы дать крестьянину валю, а не забивать наш рынок импортной продукцией. Наша семья никогда не берет импортные продукты, потому что свои намного качественнее и вкуснее.

Григорий Алексеевич, я надеюсь что Вы будете поддерживать мнение народа не будете поддаваться бездарным личностям, которые решили уничтожить нашу страну. Если бы сейчас были президентские выборы, то я голосовала бы за Вас двумя руками. В свою очередь я хочу знать Вашу программу выхода России из кризиса?

Желаю Вам здоровья, силы и мужества в борьбе за процветание России

Надеюсь получить ответ, с уважением
Вахно Н.В.

69

Пишет Вам жительница х.Калининского Краснодарского Края Крамская Надежда Владимировна.

На днях получила от Вас письмо, в котором Вы обращаетесь с вопросом о земельной реформе.

Земля испокон веков была кормилицей всего народа.

Сейчас по земельному вопросу идет большое разногласие в Думе и среди селян.

Мое мнение совпадает с мнением родственников и соседей, что землю- нашу кормилицу нельзя продавать неограниченно, потому что сейчас ее купить может только представитель высшего класса, который абсолютно не заинтересован в достижении выращивания высоких урожаев, порой даже не знающий специфики выращивания каких-то культур, а лишь заинтересованы в ее перепродаже, независимо в какие руки, не исключено, что и иностранцам. А так по клочкам можно растищить все земли и из хозяев стать рабами жалкими.

Человек же действительно выросший в сельской местности и рад бы купить землю выращивать на ней разнообразные культуры, но он не в состоянии, потому что не позволяют Финансы- это самый больной вопрос. Не говоря о том что для обработки земли нужна техника, на которую нужны дополнительные деньги., а где их взять? Кредиты не выделяются, а они бы могли подняться на ноги крестьянина.

Вот из этого делайте вывод, что не в коем случае нельзя продавать или давать землю в частное пользование с неограниченным правом купли-продажи, земля должна быть в гос.собственности, то есть переходить по наследству.

Сейчас все забыли про нужды крестьянина. Село разваливается. Техника в тракторных бригадах давно не видела капитального ремонта, не говоря уже о новой технике, которую не за что покупать хозяйству, потому что облагают большим налогами, много уходит на горючее. Колхозники по 2, 6 года не видят зарплаты, а Вы в Думе обсуждаете, что учителя не получают 6 месяцев зарплату. Огорода крестьяне как и в прошлые времена стали обрабатывать лошадьми, от чего ушли к тому и пришли.

Немного помогает подсобное хозяйство, но опять же, чтобы вырастить что-то нужен корм, который нужно выкупить в колхозе или купить по рыночной цене. О сельской молодежи никто и не вспоминает, единственное

преткновение сельский клуб, в котором проходит по выходным дискотека.

Вся молодежь в основном безработная.

Я сама после сокращения (работала в Ростове на электроаппарате, конструктором) осталась безработной. Муж пытался 3 года со мной заниматься выращиванием овощей в огороде, но как я уже писала без техники и без финансов все терпит провал, снова ушел работать в тракторную бригаду за птички. Ребенку детское пособие 2,6 года не платят. Дети- это ведь наше будущее, а про них сейчас все забыли, никому они не нужны. Несчастные 58 рублей никто не может выплатить. Почему в Думе этот вопрос не обсуждается Григорий А., про всех вспоминают, только не про детей, помогите хотя Вы нам Григорий А., нашего главу районной администрации Горового бесполезно о чём-то просить, он за наши деньги благоустраивает город Усть-Лабинск, в котором он живет.

Возвращаюсь к молодежи. У нас в деревне много толковых молодых людей, но опять же они не могут получить образование из-за отсутствия денег, потому что их родители с утра до ночи работая на колхозных полях и на фермах не могут заработать на самое необходимое, не говоря об образовании своего ребенка. Во время сегоднешней инфляции расценки на выполняемые работы остались прежними.

Пенсионеры по 3-4 месяца не получают пенсию, а ведь это их единственный доход, потому что многие из них не в силах дополнительно получать прибыль.

Фермы в хуторе развалили, половину молочного поголовья вырезали, наверное молочную продукцию выгоднее ввозить из Запада, чем получать свои высокие удои и из молока получать много молочных продуктов.

Еще один большой вопрос насчет газификации хутора, по проекту мы давно газифицированы, но на самом деле дела обстоят не так. С нашего хутора провели газ, в ближайший х. Александровский, а мы окутаны вокруг газом, у нас в хуторе много газовых точек, стоит буровая, не можем позволить себе это удовольствие, все про нас забыли.

Вот и судите сами как сейчас живется людям на селе.

Вы толковый и порядочный человек, если вы подадите кандидатуры в президенты, мы будем голосовать за вас.

Может с выбором другого президента стабилизируется экономика в России, пока у руля большой президент, экономика не может быть здоровой. Каким бы ни было порядочным правительство Примакова, без толкового здорового президента в лучшую сторону мы не достигнем и эту проблему вам в Думе нужно решить как можно быстрее, а не ждать 2000 года, пока Ельцин основательно разорит Россию.

По телевидению в вкратце слышала ваше выступление, хотелось бы поподробнее узнать вашу программу по выходу из кризиса России и о работе в Думе по социальным вопросам и что в этом направлении делается.

Буду заканчивать письмо и прошу по возможности ответить нам на вопросы заданные выше.

Желаю вам здоровья и всех благ.
С уважением Крымская Надежда.

70

Абсолютно согласны с Вами в части того, что подход к вопросу о земле должен быть предельно осторожным. В настоящее время скоропалительных решений о передаче или продаже земли очень вредны. Считаем, что в настоящее время можно только лишь обсуждать и готовить этот вопрос - проект на эту тему, референдирувать вопрос, но не в коем случае саму матушку Землю не тревожить. Во всяком случае до тех времен и моментов, пока не прекратится кризис, не прекратится отток капитала за рубеж и в особенности не раскриминализируется экономика и общество в целом. В противном случае мы опять же получим итоги «ГОРЕ ПРИВАТИЗАЦИИ».

Практически сейчас приобрести землю крестьянину или рабочему, тем более безработному не возможно ибо они не входят в средний класс, а значатся в числе бедных, приобретение может себе позволить лицо, имеющее значительные средства, что как правило, особенно в нашей местности является результатом прихватизации, машинаций и т. п. В результате Земля может оказаться у последних.

Здесь же сам собой напрашивается попутный вопрос о перекосе заработной платы между первым руководителем и средним работником в любом практически предприятии, что составляет 25-30 раз, что не в одном пожалуй государстве в период реформ и даже такой финансовой

108
Коротко о себе. Я врач-терапевт, 51 год, замужем, трое сыновей 26, 22 и 15 лет, живу в станице с 1978 года, донская казачка из Усть-Медведицкой (р. Серафимович).

О земле. Считаю, что надо сохранить старые формы собственности (колхозную совхозную) там, где это работает, хозяйство держится, дает прибыль. И надо обдуманно предоставлять землю в личную собственность (скорее, лучше в аренду с последующей передачей при успешном хозяйствовании). Ограничить куплю-продажу, но вместе с тем разрешить иностранцам и покупать землю при условии капиталовложений, программы занятости населения на купленной земле. Возможно, лучше опять же долгосрочная аренда. Разрешить прописку на Кубани тем, кто действительно собирается восстанавливать производство. Но перекрыть пути лицам кавказской национальности, дать возможность русским эмигрантам из стран СНГ.

Дела в станице. Менталитет- кругой эгоцентризм. Свой - брат - одноклассник - нужный человек. Общественное самосознание, самовыручка, выживание, порицание пороков - ближе к нулю. Казачество - «потешное войско», по-моему, они и не собираются вместе, кроме праздников. По крайней мере, штаб их на протяжении 2 лет глуха закрыт, когда бы ни проходил мимо. В станице 2 колхоза, один лучший в крае, другой на грани полного краха. Почему? Там председатель - личность, а там - аморфная масса (на протяжении последних 5 лет). Безработица поразила всех. Это основное бедствие. И это в богатейшем крае люди зачастую не имеют куска хлеба. Почему? Не привыкли зарабатывать, особенно начальство, довольствуются тем, что дает кормушка. Деньги лежат под ногами. Край с богатейшей историей, благодарным климатом. Наладьте туристический бизнес, ориентированный на бедного, на его детей, на школьников. Это и туристическая тропа «Запорожским шляхом». И недельный (2-3-5 дневный) отдых на берегу Азовского моря для ростовчан, волгоградцев, украинцев и т.п. И это кусок хлеба местным, рабочие места. И все чтобы было дешево, доступно, без всяких так прибавахов, рассчитанных на пресытившихся нуворишей. И казачество здесь сыграло бы немаловажную роль и историю бы хоть свою узнали. А ведь не знают

и знать не особо-то хотят. Но люди очень и очень трудолюбивые. -Какая-нибудь бабушка 80 лет, а мусор гребет, не доест - не допьет, а забор поставит не хуже, чем у соседей. На огородах все с утра до вечера, на рыбалке, тем и кормимся.

Молодежь - большое место. Бесцельное существование, разочарование, нигилизм, наркотики, беспорядочные половые связи у части молодежи (где-то у трети), но две трети - учеба, труд, стремление получить специальность, а потом безработица при наличии диплома. Безнадежность, алкоголь, разводы и т.д. и т.п.

Моя семья. Муж агроном с высшим образованием, сейчас больной, слепой, безработный, сын 22 года, безработный, отправила в Москву: сюда не возвращайся, здесь тебе делать нечего. Работает грузчиком на Выхинском рынке узбэрайджанцев. В семье сестры - лишний рот .А здесь дороги нет. Он Водолей, гордый, способный, самолюбивый, самовлюбленный, любознательный. 8 класс - поспорил с учителем - 2-3-3-3, 10 класс - алкоголь + наркотик (анаша), 11 класс - комиссия по делам несовершеннолетних, 18 лет - статья за злостное хулиганство - 2 мес. в СИЗО до суда, 20 лет - статья об употреблении наркотиков, нашли кокайн, 2 года условно, через год сняли. Избивали, дрался сам. Сейчас pena сошла, но... «береги платье снову». А милиция заявила: все равно мы тебя посадим. И глаз не спускают, хотя он уже совсем другой человек, и с друзьями расстался с прежними и пить завязал, и с наркотиками, по-моему, не балуется, не замечала, по крайней мере. В нашем бандитско-полицейском государстве для него места нет, кроме тюрьмы (в армии не был из-за почек).

Что помогает жить? Подсобное хозяйство: 2 поросенка, куры, утки, 20 соток земли. Беру любые дополнительные заработки. А еще я верю в добро, стараюсь помогать тем, кто живет хуже меня. Кому тяжело. Тем более, что я в этой шкуре побывала. И верю в Бога, прошу у него помочи. На помощь людей не особо надеюсь, только на себя и на Бога.

До свидания. Буду очень рада, если чем-то Вам помогла, мы с мужем Ваши сторонники, голосовали за вас. Половинка Любовь Филипповна

109

Получила Ваше письмо и вот сразу даю ответ. Вы спрашиваете, насколько затронул экономический кризис нашу семью Так вот, мы

всех с работы, т.е. сократил. Остался один работник в семье, да и того в армию забрали, вот весной придет. А я получаю всего пенсию 207 рублей. Детские на меньшего не получаю с 1996 года. Затем стали взаимозачетам рассчитываться. А за этот год еще не перечислили, как будут и все, никто даже и не думает. Дожила до того, пока Колю в школу собрали, кушать нечего на столе. Ну пошла я в соц.защиту. Как нищенка стала просить, чтобы дали чего-нибудь. Дали: молотую кукурузу 2 кг и перловки 2 кг. И все. А пенсию всем известно, не дают уже 3 месяца. И получается, ни пенсии, ни детских пособий, ни работы. И льгот за квартиру заплатить и все услуги, газ, нет никаких. Надо платить все, как и все. Да неужели это такое преступление, что я в инвалид, родила двух здоровых мужиков, взамен себя оставя на земле? И почему нет льгот у нас В Кущевке и вообще у таких как я? Почему когда спрашивашь за детские, нам отвечают: это не средство для существования? И вот вам результат: продай землю, и тогда даже ходить по ней нельзя будет. До свидания

А работу не думайте, что я не искала. Если со здоровыми ногами ее не могут найти, а что говорить за нас, как я. И вообще я поняла одно: инвалиды стали в тягость нашей стране, как и дети у одиноких матерей. Почему стали мы незащищены законом. Ведь многие одинокие матери сидят без работы, никто не задумывается, чем ей кормить дитя? Когда я родить решила второго ребенка, я взвешивала все за и против. Но такого, что у нас сейчас делается, даже в мыслях не было. А стаж у меня почти 20 лет работы, несмотря на то, что я плохо двигаюсь.

107

Пишет Вам Надежда Владимировна Перевертуш. Григорий Алексеевич, я Вам очень благодарна за Ваше письмо, оно пришло как раз в очень трудную минуту для меня. 25 сентября у меня случился пожар в хате, взорвался и загорелось почти все от телевизора. Куда я только не обращалась, но до сегодняшнего дня никто меня даже добрым словом не поддержал. Я уже хотела наложить на себя руки, и тут ваше письмо, и я решила, что это судьба, что где-то знают о тебе, что ты существуешь.

Да, я работала с самых юных лет, дояркой, свинаркой, потом строительные специальности - башенный кран.

Да я думаю, что лучше бы было при Советском Союзе. Тогда не было столько безработных, тогда можно было хоть куда устроится и работать. И разве было тогда, чтобы искали работу и им же за это платили деньги или пособия на детей. Да я помню исполняется два месяца дитя, отдаешь в ясли-сад, и работаешь, а тут им такие достижения - не работают, да еще и деньги давай. Также и за землю. Может и хорошо, что фермеры образовались, но опять же у кого есть достаток, он и фермер, а бедный он и остался бедным. И один фермер добросовестно относится к земле, другие лишь бы урвать с нее побольше, а что бурьян развели, раньше за амброзию чуть ли не под суд отдавали, а сейчас вроде так и надо, пустьрастет для зелени.

Насчет казаков, мне кажется, сейчас в данное время, у нас хоть их боятся, и если бы их не было, то неизвестно, что и было бы. Алкаши лазают по огородам, старушек обижают, вот они их и спасают. Безработных очень много. Ведь сколько было заводов, подсобных хозяйств, а сейчас все поразломали, поразворовали. На некоторых заводах хоть и работают, так по большому блату.

Пенсию вовремя не дают. Вот случилось у меня горе, уже большого не назовешь, надо все купить, идет зима, ни стекла, ни краски, да и из одежды считай все надо выбросить. Пошла в сельский совет: помогите хоть чем-нибудь - да мы не знаем, у нас ничего нет. Я прошу: разрешите хоть мою пенсию получить за эти месяцы - июль, август и сентябрь. Но они дали за июль, а что можно за один месяц, притом я занимала, ведь чем-то надо было жить, и надо долг отдать, а то другой раз не займут. Подсобного хозяйства у меня нет, так как я живу одна и инвалид по болезни 1983 года, а сейчас сделали пожизненно инвалидом 3 группы, так что мне сейчас очень трудно, а было бы как раньше, я бы где-нибудь устроилась и работала бы. Родители умерли, дочь с 1960 года пропала без вести уже 4 года. Вот так и живу одна. Вот теперь ваше письмо как утешение у меня, я его почти каждый день читаю и буду беречь, потому что оно меня спасло от дурной мысли.

Если что не так написала, то прошу извинить, а что почерк такой, так у меня правая рука отекшая после операции, поэтому так и пишу.

До свидания, с большим уважением к вам, Перевертуш

неразберихе не допускалось. Представьте себе рабочего сахарного завода, получающего в среднем 600 рублей и директора, получающего 25000 рублей, это же насколько интенсивнее должен работать директор? Просто уму не постижимо. Кстати об этом ровно два года назад грозился разобраться, выступая по телевидению Черномырдин. О чем мы ему несколько раз письменно напоминали, да видно «кишка тонка».

Возвращаясь к вопросу о земле считаем, что лучше оставить все сельхозугодья в собственности государства, чтобы семейные или возможно объединенные (но не более 15-20, иначе получим опять колхоз и «Прэдцедатэля») (не забудьте это отметить в создаваемой программе) и, конечно, с правом наследования. Возможно надо вспомнить, как до 17 года существовали наделы и т. д.

Вопрос на откуп местным властям не отдавать не в районах, не по краям и областям, решать только централизованно, поскольку власти или криминализированы, или же не в состоянии уже противостоять, что можно заключить даже из многочисленных выступлений нашего Кондратенко, который говорит, может и меня...

Естественно, отвечая вторым вопросом, мы категорически выступаем против бывшего колхозно-совхозного строя в Советском Союзе и введения сейчас частной собственности с неограниченным правом купли-продажи земли.

Таким мы видим решение земельного вопроса из глубинки. Теперь о проблемах. В других регионах знаем хозяйства, т.е. бывшие колхозы, что ни на есть -полегли. У нас в районе, а он считается самым богатым в kraе все на старом месте, но одни процветают, а другие, где прошлась махровая рука руководителя, в таких долгах, что надежды на их погашение практически нет, зарплаты нет по 2 года, на вопрос почему работаете? Люди пожимают плечами или говорят в шутку, дескать привыкла собака бежать за возом... Выйти со своим земельным паем из этих и тех Агрофирм практически не возможно без ущерба для себя, так замыслен устав общества, или практически будут такие земли, что лучше не брать вовсе. Существование рабочих во всех почти хозяйствах нищенское, в основном люди живут за счет воровства, иначе нельзя. Так, например, в самом богатом хозяйстве района «Колос» птичница ,к

примеру, получает 80 рублей, как на эти деньги можно прожить?

В поселке сахарного завода положение такое же тяжелое, как и во всем районе, та же задержка пенсий, зарплат, детских пособий, много безработных и особенно молодежи, хотя поселок сахзавода- это своего рода промышленная зона ст. Каневской, где собраны крупнейшие предприятия станицы. По вечерам молодежь бродяжничает по темным улицам, пьянятся и наркоманят в центре поселка, а это небольшой базарчик. Клуб, дискотека, кафе давно закрылись. Семья моя не работает- нет мест, занимаемся личным подсобным хозяйством, имеем 2 коровы, что позволяет как-то жить. По вопросу самоуправления на Кубани имеем следующие суждения, оно должно быть, разумеется в пределах конституции, кроме того полагаем, что для его разработки надо изучить детально опыт обособленности и существования некоторых штатов в Америке. Особенно о положении стариков и больных, положение тяжелое- этим тяжелее всего. В районе рождается 1000, а умирает 1500 человек в год, районе занимает ведущее место по туб. Заболеваниям и сифилису, в больницах ощущается нехватка средств, в дет. садах и школах такая же картина.

В нелегких условиях работают так же наши фермеры, многие бросают свои поля, даже с неубранным урожаем. Так, например, чтобы убрать поле сахарной свеклы, нужно 30% отдать за рывте свеклоуборочным комбайном, 30% съест сахзавод, 32 % уйдет с разными налогами, кроме того надо еще транспортировать так, что овчинка выделки не стоит...

Много сельхозугодий в нашем районе уже пустует, заросло «прекрасной ценной культурой» амброзия, с которой уже и карантинные органы устали бороться.

С уважением, сторонники Яблока, работники Краснодарской краевой правовой гильдии, которая а нашем районе.

Член исполнкома Краснодарской краевой правовой гильдии А. Мартынёв

71

Наша семья всегда, на всех выборах активно поддерживала движение «ЯБЛОКО». Нам понятна и близка Ваша политика.

Теперь отвечаем на ваши вопросы.

Землю нельзя продавать сейчас. Я работаю в АПФ «Победа» (это бывший

колхоз, причем колхоз-миллионер), так вот, причем он еще выживает - дает хоть какую то прибыль. Людям хоть маленькую зарплату, но платят и вовремя. Мы считаем, нам повезло. У нас молодой, энергичный, а главное честный председатель, который прежде всего думает о людях. Рядом были такие же колхозы, которые разворовали, люди без работы, нет хозяев на земле. Вот по этому продавать землю пока нельзя, возможно, когда мы все будем более грамотней и бережней относиться к земле, будем материально и морально жить богаче, тогда этот вопрос можно решать (но это уже. Наверное, будут решать наши дети и внуки).

Положение в нашей станице тяжелое, как и во всей России. Так же коррупция, тот же беспредел. Фактически права в станице качает мафия во главе с вором в законе, причем - это армяне, « главы»- не видно и не слышно, милиции тоже. Приведу только один пример, убили армяне двоих ребят молодых, на танцах, все знают, только никто не наказан. Помитинговали и все стало. Как прежде. Работы для молодежи нет, заняться им нечем. Остается одно - иди воровать и наркоманить. Примером приведу нашу семью. У нас дочь 27 лет и сын. Дочь закончила Ленинградский сельхозинститут-экономист. Ей еще повезло, она успела устроиться на работу в налоговую инспекцию. Сын в этом году закончил Ставропольский университет, юридический факультет (причем дочь поступила и училась без денег, надеясь только на свои знания). Ну и что ждет сына? Работы по специальности нет. Подал заявление в Ростовскую областную прокуратуру и Краснодарскую. Нам открыто сказали -три тысячи долларов и работа будет. Можете себе представить, какое у него настроение после этого. Вот в связи со всем этим у нас будет к Вам просьба или предложение, Альбина Николаевна, если Вам нужны грамотные, ответственные молодые люди, сын будет рад работать с Вами, помочь Вам поднимать Россию, Кубань в частности. Ибо мы не видим на сегодняшний день, реально трезвой силы, на которую можно было бы верить. Мы думаем, что Ваше движение должно все таки больше привлекать молодежи, работать сильнее. Очень будем рады, если нам ответите. Сын очень бы хотел встретиться с Вами и поговорить. Может быть Вы заинтересуетесь им и поможете найти себя в это трудное время.

С уважением и благодарностью семья Криворотовых. 15.10.89.

72

Отвечают на Ваше письмо супруги Ганцевич Д.Д. и К.Г.- ветераны войны и труда, проживающие в ст. Каневской, Краснодарского края.

Очень приятательны Вам, уважаемый Григорий Алексеевич, что обращаетесь к нам за советом по вопросу о земле. Решать надо этот вопрос сейчас, оставлять, как есть - нельзя. Нам, ветеранам войны и труда больно смотреть на то, во что превратились наши прекрасные поля! Были ухоженные поля, давали хорошие урожаи. Сейчас эту прекрасную землю разбили на клочки- дачи, огороды, построили на ней кто- что (от домов-богачей до « курятников»), засорили землю, берут только от нее (в лучшем случае), ей же, земле- кормилице нашей- почти ничего!

Мы, два старых человека, имеем 11 соток земли, которая нас кормит овощами, картофелем (если не уберут урожай воры), работаем там с утра до вечера, потому что любим землю, но ведь все в ручную. Какую технику мы и нам подобные можем применить? Пока добираемся к своему участку (за 15 км), видим, что очень многие участки просто брошены. Растут на этой богатейшей земле сорняки годами, выше человеческого роста! Становится больно до слез и страшно за нашу кормилицу- землю! Здоровья уже нет, ведь возраст 75- 80 лет, а трудиться надо! Как жить? Пенсии не хватает даже на питание, лекарства, да и ту задерживают (вот сейчас уже больше 3-х месяцев задержка)!

Дети у нас очень хорошие- врачи, причем высшей категории, а живут трудно, без зарплаты по много месяцев, нет денег даже на хлеб! Работают в военных госпиталях (г.Майкоп и г.Новороссийск Краснодарского края). Вот хоть по мешку картошки дадим им. Работают без зарплаты, как же они могут помочь нам? Вот и приходится нам, старикам, которые всю жизнь честно и добросовестно работали, пахать на земле вручную, надо же обеспечить себе хотя бы овощами на зиму. Помочи никогда не получали, все льготы отменили.

Мы считаем, что вводить частную собственность на землю с неограниченным правом купли- продажи НЕЛЬЗЯ! Оставить землю в собственности государства! Это наше мнение. Кто купит сейчас землю?! Только те, у кого есть деньги, но нет любви к земле! А честные труженики и мы, ветераны, купить не

молодая. А вот то, что Кондратенко и Лужков тоже хотят возродить комсомол и пионерскую организацию, мы все против. Нечего головы забивать идеологией, лучше бы дети больше знали об экономике, чем о дедушке Ленине.

О самоуправлении не думала, даже не знаю, что это. Вернее знаю, конечно, но как ее в местных условиях применить? Роль казачества? Казак казаку рознь. Или Громов это казак. Это ряженый преподаватель политэкономии. Я думаю, казак - это прежде всего порядочный работящий человек. И если признаться, мы чуть-чуть боимся казаков, потому что мы живем на Кубани лишь 10 лет, а родом с Урала, приехали сюда с БАМА, отработали 15 лет там. Муж прорабом, а я мастером по отсыпке железнодорожного полотна, а потом 6 лет в Стройбанке. Так вот здесь на Кубани не очень приезжих любят. Хорошо что наш поселок еще состоит из приезжих на 80%.

Относительно политики Гайдара - Чубайса - Черномырдина. Я полностью согласна с Гайдаром, мне кажется, нужно было все делать, быстрее, жестче, а не тянуть время. Но ведь также Дума палки в колеса ставит. И следующая будет не лучше, а может, еще больше покраснеет. И дело не в том, что плохо уж очень живется, а просто народ очень политически неграмотный и очень много ленивых. Лень не только работать и зарабатывать, но даже мозгами пораскинуть и сопоставить факты. Привыкли, что партия наш рулевой.

Очень жаль было, что Кириенко мало проработал, нам кажется, что от него толк бы был. Конечно, мы не экономисты, но такое наше мнение. А за Чубайсом я следила с восхищением. Молодец! Может, и есть серьезные ошибки в приватизации, но на то и Дума заседает, чтобы законы были совершенные, а их, по-моему, очень мало, хороших законов.

Ну, а на выборах президента будет голосовать за Явлинского, не потому что со всем согласны, а потому, что лучше все равно нет. Не Лужкова же выбирать, это Кондратенко в Москве

И еще вопрос. Как же дела обстоят с детскими пособиями. Моя внучка (дочь инвалид 2 группы) родилась с маленьким весом в 930 грамм. И у нее порок сердца и очень пониженный слух. Не говорит, потому что не слышит, а ей почти 3 года. Вот хотели добиться детские чтобы выплатили, т.к.

срочно требуется операция на сердце. Давали муку в счет детских, но мы отказали, так выдали 500 рублей помощи, их хватило только на подготовительное лечение (цены в аптеке заоблачные), а детских накопилось за 2 года почти 2 тысячи. Может быть и хватило на операцию и на слуховой аппарат девочке. Читаем в газете, что Дисней-Лэнд строят в Краснодарском крае. Это для кого же эта роскошь? Кто сможет туда поехать? Лучше бы детские выплатили.

Простите за сумбурное письмо. Надеюсь, что поймете мои мысли.

С уважением, (подпись), 25.10.98

106

Пишет Вам Мартынова Галина Борисовна. Получили от вас письмо на сына, а он служит в армии и решила написать сама.

Землю продавать нельзя. Я даже не знаю, кому могла прийти такая идея в голову. Говорила с людьми и такой же ответ получала и от них: земля не должна продаваться ни в коем случае. Сколько останется безземельных? Очень много. И что им делать? Сдавать в аренду это совершенно другое, нужно чтобы пока у нас в стране такой раскордаш, она не стояла, а давала людям возможность выращивать хлеб. А вообще я за то, что было в лучшие времена застоя. У людей была возможность заработать денег и содержать семью. А сейчас безработных пруд пруди. Да и у нас в Кущевке не лучше. Безработная и я в том числе. Никто не смотрит инвалид или здоровый, один воспитывает детей или с мужем. Закупили организации и они встали, а люди оказались на улице и чем они будут жить, дело ни до кого нет. Вот я напишу о себе.

Я инвалид с детства, переболела в детстве полиомиелитом, у меня парализована нога, да и вторая тоже плохо работает. Двигаюсь плохо. А у меня 3 группа инвалидности. Воспитываю одна двух сыновей. С маленьким стою как одинокая мама, ему 11 лет. Жили мы дружно, друг другу помогали. Зимой я выходить на улицу не могу, т.к. у нас почти всегда гололед. А дети и на рынок и в магазин. И вот старший вырос и стал работать, я гордилась, думая, что несмотря на свою инвалидность, я сама воспитала детей, не бросила и радовалась, что меня дома ждут, я кому-то нужна. Да вот продали нашу организацию, а он, т.к. хозяин и выгнал нас

распродавать и разворовывать всякие гайдары, чубайсы, черномырдины? Знайте, что у Вас очень много сторонников. Серьезным противников у Вас является только Зюганов. Лужков может получить большинство только в Москве, но не в регионах Лебедь. Еще не пришло время. Добейтесь победы во благо России, а мы, ваши сторонники, Вам в этом поможем.

Очень был огорчен, узнав о Вашей болезни, и очень обрадовался, что Вы поправились. Дай вам Бог крепкого здоровья и уверенности в победе. Тогда, я уверен, лучше станет наконец-то всей России.

Длинным получилось письмо. Но постарался ответить на все Ваши вопросы от души. Извините, что отнял у Вас столько времени, хотя и не очень уверен, что Вы прочтете его.

С глубоким уважением,
Поляница Валерий В.

105

Получила письмо из Госдумы. Как я вижу решение земельного вопроса? Наша семья (я, муж - пенсионеры 57 и 62 года) и дочь 31 год инвалид 2 группы). Пока есть силы, живем на пенсию (337 + 388 + 210), на доход от приусадебного хозяйства. Не очень жирно, но не голодаем. У дома участок 6 соток, только огород, в поле 10 соток и еще думаем, где бы соток 5 взять. Нам под силу обработать соток 15-20. Садим помидоры, огурцы для себя и на продажу, капусту, перец, баклажаны, лук, свеклу, морковь, зелень, фасоль, горох. В поле садим тыкву, кабачки на корм птице и козам. У нас в хозяйстве 17 голов коз: 6 коз, козел и молодняк. Так что почти круглый год есть молоко, мясо, яйца, продаляем молодняк, сразу на эти деньги покупаем сахар. Так вот мы хотели взять землю соток 30, засеять люцерной - отказали. А почему не разрешили, так ответили нам, что нельзя сеять люцерну, мы так и не поняли. Муж работал в бывшем совхозе недолго, 2 года, но земельный пай получил 5,6 га, только толку от того пая - нуль. Если бы его выделили в натуре, мы бы отдали землю фермеру и был бы толк. А так дают пенсионерам, вернее, продают, масло растительное по 5 кг по цене 4 рубля (это в прошлом году), а на рынке масло было 6 рублей, так зачем мы из-за 2 рублей будет ходить 10 раз кланяться?

Или сахар по 2 рубля 10 кг. Сахар был по 2,80 в прошлом году, разница небольшая, зато

мы купим мешок по 110 тыс. и не кланяемся. Или мясо говядина продавали по 8 рублей, кости одни, а на рынке в Ейске было 12 рублей, любой кусочек взвесят, да еще спасибо скажут. А если бы мы своим поем распорядились, то кормы были бы свои, могли бы свиной держать. В соседнем хозяйстве АТП «Ясенское» люди все получают за свою землю бесплатно, и муку, и масло, и сахар, и овощи, и фрукты. А у нас сад запустили, а что если и вырастало, то уходило налево, как и сейчас уходит. До людей ли, когда самим надо успеть хапнуть. Ну общую картину я обрисовала. Думает, что землю надо продавать обязательно, но очень и очень конкретные должны быть законы, чтобы не было лазеек никаких. Если человек может купить, пусть покупает, а то что дается даром, то не ценится. И ни в коем случае нельзя доверять дело местным властям. Это Кондратенко-то! У нас бывший директор в 1993 году был в следственном изоляторе в Новороссийске почти год, как говорят, откупался, сейчас заправляет мельницей и маслобойкой, строил совхоз, а они приватизировали. А совхоз, то бишь товарищество «октябрьское» нищий.

Далее о положении с зарплатой. Не платят, по-моему, 2 года. Все меняют на бартер. Есть магазин в поселке, так товары дороже, чем на рынке, и нет выбора. А живых денег нет. Это то же рабство, что и при колхозах. Не надо веять, а бери, а то пропадут вообще деньги. Мы, пенсионеры, в лучшем положении, хоть с задержкой, но получаем деньги. Вот получили пенсию за июль 9 октября. Говорят, скоро получим за август. Если бы платили регулярно, но жить можно, боимся только инфляции. И так цены взлетели. Мыло хозяйственное не брали уже года два, покупаем все турецкое, и наше черное, противно в руки брать. Порошком пользовались импортным, белье хоть стало белое, а теперь купили «Эхо» по 9 рублей, так белье вмиг серое стало. Все плачут о отечественном производителе, а его, родимого, ничему не научила конкуренция, только знают цены дратя, а качество гадкое. Мы за эти годы хоть посмотрели товары настоящие, может есть скрытые дефекты, но с виду все красиво, все хочется купить. А это еще товары из третьих стран, а -говорят, еще бывают и лучше.

О молодежи не знаю, только знаю, что ничем не интересуется, кроме дискотеки, это на мой взгляд, хотя я не ханжа и душа еще

можем, у нас нет денег. Во что превратились наши мизерные вклады, которые мы собирали на старость? А теперь мы за свои сбережения не можем купить и 0,5 кг. колбасы-варенки. Вот какую жизнь сделали нам своей политикой Гайдар- Чубайс-Черномырдин и Ельцин!

P.S. Мы голосовали за Вас,уважаемый Григорий Алексеевич! Хочется верить, что придет лучшее время! Будем надеяться, что Вы, Григорий Алексеевич, будете вместе со своими друзьями и коллегами выводить из кризиса нашу многострадальную Россию Мы, конечно, уже не доживем. Пусть внукам нашим будет лучше жить! Извините, что не так изложили.

С уважением к Вам, супруги Ганцевич
Д.Д. и К.Г.

73

К Вам обращается жительница ст. Каневская, Краснодарского края. Это письмо я пишу с согласия моих знакомых, друзей и просто людей.

Мы знаем, что Ваша фракция «ЯБЛОКО», хочет очень много полезного сделать для России. Но такие, как Ельцин, Чубайс, Черномырдин, Горбачев, Жириновский и т.д., они боятся Вас допустить до власти. Этих людей наш народ считает своими врагами, которые уничтожили СССР. Это была большая глупость, которую сделали наши верхи, от их экспериментов страдает весь народ России, а так же бывшие республики.

В нашей станице гуляет коррупция, бандитизм, воровство, безработица, наркомания. Молодежь гибнет, у них нет будущего. Не в каждой семье есть деньги, чтобы платить за обучение. Пенсию не выплачивают третий месяц, зарплату люди не получают. В магазинах продукты питания дорогие, сахар 7 рублей, макароны 8 рублей, а ведь это у нас растет на наших полях. Люди все в долгах и обмане. Положение людей страшное, народ так же митингует, не доволен правительством. Дети часто болеют, падают в обморок на уроках. Богато живет тот, кто находится у власти, у кормушки- бандиты, коммерсанты (крупные), а те, кто торгует семечками, трусами- это мелочи, по сравнению с крупными дельцами, которые имеют замки-дворцы, да не один.

Вы, пожалуйста, не подумайте, что у людей зависть к ним, нет- это не так. Просто люди не могут устроиться на работу, имея высшее

образование, работают у нас только кумовья, зятья, сестры. Простым людям надо дать взятку или идти в найм к богачам- строить им дома или работать на фермерских хозяйствах.

Мы убедительно просим Вас, чтобы подумали о нас. Ведь начиная с 35-летнего возраста до пенсионного, у нас нет будущего. Пенсии нам не видать. Поэтому мы к Вам обращаемся за помощью, чтобы Ваше мнение было с людьми.

* Вернуть бесплатное обучение.

* Вернуть бесплатную медицину.

* Земля должна быть, как и прежде, при СССР. Продавать ее нельзя.

* Все земельные ресурсы должны быть государственными.

* Курильские острова оставить за Россией.

* Восстановить государственные предприятия - заводы, фабрики (сразу исчезнет безработица). Люди будут работать с радостью.

* Восстановить государственную торговлю, потребительскую кооперацию.

* Объединить все республики (прекратится война)

Все эти 8 пунктов дадут стимул в завтрашний день, а сейчас идет все против человека. Капитализм нам не нужен. Поэтому, мы убедительно Вас просим, помочь нам. Иначе встанут казаки.

Григорий Алексеевич, лично за Вами наблюдала еще при Горбачеве. Вы тогда вместе с Андреем Макаровым (умный человек, отличный юрист) пытались доказать, помочь еще в начале перестройки Горбачеву, когда он начал запутывать этот клубок, а распутывать он предложил потом нам (это было во Владивостоке). Вот он в стороне, а мы продолжаем искать эту нить.

Вы умный человек, что первый предложили Примакова. Он стал уже показывать свои дела - молодец, дела стали сдвигаться. Водка государственная стала, деньги остаются в казне.

Я верю, что если встанут у руля сильные командиры, мы приедем к берегу. Наше правительство, наверно, думает, что мы все дураки, но оно сильно ошибается, просто мы выдержаный народ, но не дай бог обманывать нас дальше.

Дай Бог Вам здоровья, будьте с нами и народ поможет Вам. Привет Вам от наших земляков. Не бросайте нас, русский народ сильный, умный, терпеливый.

В 1999 году Вы должны успеть сделать все доброе, иначе дети нам не простят.

Очень Вас уважаем, Каневчане.

Ждем Вашего ответа,
с уважением, Козлова.

74

Пишет Вам Василий Владимирович Лосев. Получив Ваше письмо, мы с женой были приятно удивлены, так как во-первых, несмотря на отсутствие всякого желания участвовать в каких-либо общественных движениях, партиях, мы всегда поддерживаем Вас и Ваше движение; во-вторых, практически все политические деятели слышат только себя, а Вы решили выслушать, узнать мнение простых людей. Вы еще раз подтвердили правильность нашего выбора.

Теперь к вопросу о земле. Вопрос этот, несомненно, очень сложный. Даже рассуждая (тихо, сам с собою) о частной собственности на землю ответ в разные дни бывает различным. Но все таки склоняюсь к тому, что в настоящее время сельхозугодья должны находиться в собственности государства, пока еще свежи воспоминания о чековой приватизации по Чубайсу, при которой изначально жители села были поставлены в неравное положение с городскими жителями. Жителям села должны быть разданы земельные паи с оформлением свидетельств на землю, где были бы указаны местонахождение и границы его участка. Далее каждый волен поступать с землей как захочет, исключая продажу и изменение цели использования земли. Он может обрабатывать свою землю сам, организуя семейное крестьянское хозяйство; объединиться с соседями и создать совместное хозяйство; или сдать в аренду фермеру, колхозу, совхозу... На этот земельный пай непременно должно сохраняться право наследования. В дальнейшем возможно введение частной собственности на сельскохозяйственные земли, что несомненно увеличит заинтересованность в работе на земле и увеличении результатов этого труда. В любом случае, должно быть запрещено использование сельхозугодий не по назначению. Частная собственность сейчас может быть введена на землю, используемую в личном подсобном, приусадебном хозяйстве. Количество этой земли должно быть пока ограничено в 0,5 га. Вопрос о земле должен

решаться на уровне Федерального собрания в Москве, чтобы принятый закон был обязателен для исполнения на всей территории России, и не имел различных (местечковых) толкований. Но принять закон - это только четверть дела, главное - заставить наших доблестных чиновников выполнять его.

Общее положение дел в нашем селе таково: единственным крупным работодателем является колхоз, вернее ТОО, хотя от перемены наименования сущность не изменилась. Методы руководства остались прежними, как и отношение рядовых членов ТОО к труду. Процветает пьянство. Заработную плату рядовым членам не платили с января 1998 года, и лишь в начале октября заплатили за семь месяцев. Все это время колхозники жили за счет собственного подворья, редких сторублевых авансов, взятие продуктов в колхозном магазине, складе в счет зарплаты; и процесса растаскивания колхозной продукции, т.е. проведение самовольной компенсации за невыплаченную зарплату и причиненный при этом моральный ущерб. Виновными во всех бедах они считают (начальство) снизу до верху, включая главного виновника ? президента.

Заработка плата бюджетникам выплачивается с 2-х месячной задержкой, причем до сих пор она рассматривается с минимумом 69 руб., а не 83,50 руб. Пенсии выплачиваются с 3-х месячной задержкой. Администрация края пытается исправить положение до 7,10, но это мероприятие успехом не увенчалось. Детские пособия не выплачиваются в течение 2-х лет. Цены на товары народного потребления, медикаменты увеличились примерно в 2-2,5 раза; и только цена на хлеб остается на прежнем уровне. Жить становится труднее, но и веселее. Нравственность падает. Но вот уже второй год, каждый вечер под окнами шумит сельский (Бродвей), где есть выбор девушки, отдающихся за деньги, либо за стакан водки, или жевательную резинку. В селе даже есть свой большой СПИДом. В общем от страны не отстает.

Самые процветающие виды бизнеса в селе незаконная торговля спиртными напитками и браконьерская ловля осетров. Никто этих «предпринимателей» не осуждает: если государство не дает заработать законным

Признаетесь Вам за то, что Вы хотите посоветоваться со мной по некоторым вопросам жизни России.

Сначала по вопросу о земле. Вполне солидарен с Вами, что в этом вопросе нельзя рубить с плача. Можно таких дров наломать, что и внуки наши будут расхлебывать. С осторожностью отношусь к введению частной собственности на землю с неограниченным правом купли-продажи. Я не думаю, что всю нашу землю скупят иностранцы - земля все равно останется в России, а в том, что будет на этой земле. Или развитое сельское хозяйство, или виллы и усадьбы новых русских. Да и не только русских, т.к. Кубань весьма лаковый кусочек для этих целей. Восстановить разрушенное сельское хозяйство, повысить его отдачу, и Кубань прокормит не только себя, но и пол-России. Не считаю я, что за основу должен быть взят колхозно-совхозный строй, который был в СССР, когда было все вокруг колхозное, все вокруг мое. Тут, мне кажется, должен быть несколько иной подход. Наряду с крупными с/х образованиями, которые, кстати, неплохо себя зарекомендовали во многих цивилизованных странах Запада, необходимо развивать семейные или фермерские хозяйства. Суть не в названии. Но, самое главное, должна быть целенаправленная политики государства в этом вопросе. Кстати, уже сейчас овощами и молоком на Кубани население обеспечивает в основном частник. Если же будет помочь государства фермерским хозяйствам, то они смогут произвести продукции гораздо больше.

Вы спрашиваете, может быть, не решать эти вопросы из Москвы, а отдать местным властям. А не превратим ли мы тогда Россию в удельные княжества, когда в каждом регионе будут свои законы? Хорошо, если во главе региона станет знающий, толковый человек, болеющий за с/х, в если нет? Мне кажется, нужен единий по России закон о земле, возможно, с некоторым поправками на свои особенности регионов. Но решать этот вопрос надо сейчас, а не откладывать на будущее и не перекладывать на плечи детей и внуков.

Григорий Алексеевич, очень тронут тем, что Вы интересуетесь, как отразился экономический кризис лично на мне и моей семье. Расскажу о себе. Квартиру после замужества дочери оставили ей, а сами с женой купили себе маленький домик 4 года

назад, за который до сих пор расплачиваляемся. Живем сейчас с г. Гульевичи по ул. Матросова, 18. Вас интересует мое материальное положение, как мы справляемся с трудностями. Жена работает на заводе. Оклад 700 рублей. Я безработный. Пособие по безработице хоть и начисляется, но не выплачивается, правда на днях получил 84 рубля за май месяц. Дочь работает учительницей начальных классов, получает 200 рублей, да и эти копейки уже больше трех месяцев не выплачиваются. Во дворе имею подсобное хозяйство, 4 курицы, которые хоть и несут иногда яйца, но считают их своей собственностью и расклевывают. Имею иномарку - автомобиль Запорожец, который уже год не могу отремонтировать. Вот там и живем, вернее, боремся за выживание. Ну, государство всегда призывало нас к борьбе с чем-либо. Очень тяжело, но все же надеемся, что поднимется Россия когда-нибудь. Только русский человек с его нескончаемым терпением может работать, не получая ничего на свой труд месяцами, и надеяться на будущее уже не для себя, а хотя бы для своих детей и внуков.

Григорий Алексеевич, хочу спросить Вас вот о чем. Почему Вы не создадите свою партию? Ведь фракция в Думе - это одно, а партия - это гораздо более масштабное дело. У нас в городе есть отделения КПРФ, ЛДПР, но почему же нет Вашей партии? Я никогда не был ни в какой парии, но в Вашу партию вступил бы обязательно, и все мои близкие тоже. Я сам являюсь сторонником Яблока и знаю, что в городе таких людей очень много. Ваша партия очень бы помогла возрождению России. Всегда с удовольствием смотрю Ваши выступления по телевидению, Ваши спокойные, трезвые, толковые рассуждения без криков, лозунгов и размахивания руками. Хорошо уже то, что в Думе есть хоть один человек по-настоящему интеллигентный, глубоко знающий чистый русский язык, не в пример большинству, умеющим им пользоваться и прекрасно знающий дело.

Григорий Алексеевич, обязательно боритесь за пост Президента России. Ну не смогут кухарки управлять государством! Должен же когда-нибудь во главе государства стать экономически грамотный, порядочный, культурный человек. Неужели же Россия недостойна этого? Сколько же ей еще терпеть? Сколько еще ее могут терзать,

хозяйки квартира, то сейчас только смотреть и стыдно за наших хозяев земли. Каждый старается выжать из нее все, а на восстановление и рубль не выложит. Теперь о жизни в поселке. Я работаю на сахарном поселке с 1958 года. Завод был одним из крупнейших в СССР, а потом в России. Когда грянула перестройка, и руководство завода быстренько перестроилось, из коммунистов в демократов и прибрало к рукам почти всю собственность завода и даже те жалкие акции, что нам остались, уговорили подать альянс «новым русским» из «Альфо-Эко». Эти молодцы обещавшие «золотые горы» по реконструкции завода, не вложив ни рубля в производство, всю прибыль забирали себе. Установив зарплату с дикой разницей в 10-15 раз между руководящими работниками и рабочими и плюс еще по пять месяцев, рабочим не выплачивая рабочим, стали майскую зарплату выплачивать в сентябре, вы понимаете, что даже эти 500 рублей превратились в 200 я хотел бы, чтобы Вы подняли вопрос в Думе и приняли Закон о разнице в заработной плате между руководителями и рабочими в каких то разумных пределах, например как в США в 6 раз и выдавать сначала рабочим, а потом ИТР, а не так как этим летом, они ее получали регулярно и если бы не подсобное хозяйство и трудолюбие семьи, очень трудно было прожить молодежи очень трудно найти работу, повсеместно закрываются предприятия и молодых без опыта неохотно берут на работу.

Григорий Алексеевич! Я голосовал за Вас на прошлых выборах, проголосуем всей семьей и на этих, а также за Ваших сторонников.

С уважением. Ильченко

103

Удивительно, что кто-то еще интересуется мнением простого человека.

В нашем поселке, как и везде в России, зарплата мизерная, и это у механизаторов, которые работают с 6-7 утра до 10-12 часов вечера. Самое большое - в уборочную страду - они получают до 300-400 рублей, во все остальные месяца от 50 до 100 рублей. За так называемый пай, т.е. за 4,5 га земли, которая якобы принадлежит рабочему акционерному обществу, он получает в год 200 кг пшеницы, и то за свои деньги. Прежде чем получить эти 200 кг, за них надо заплатить.

Бывший свиносовхоз превратился в Акционерное общество, но никто из работающих не знает, сколько он имеет акций. Возможно, все они принадлежат нашему директору, чудя по его отношению к рабочим. Говорят, хозяйство убыточное и все лодыри, но тогда диву даешься, на какие доходы наши руководители АО строят себе особняки, имеют по несколько машин.

В нашей семье 5 человек: я, муж, сын, невестка и восьмилетняя внучка. Доход по грубым подсчетам 800 рублей, я имею в виду наличные деньги без всяких вычетов. За газ ежемесячно 222 рубля, за воду 19 рублей, за свет 20 рублей, налоги за дом 51 рубль, за землю 8-84, самообложение 20 рублей. А еще внучке учебники, тетради, я уже не говорю, сколько нужно на одежду и питание. А цены все растут, и как жить дальше, одному Богу известно.

Наделило нас наше АО якобы 4,5 га на каждого работающего. А что мы имеем с той земли - 200 кг пшеницы. Мы все, конечно же, против продажи земли, кто знает, кто ее приобретет и на какие цели. Простой рабочий земли выкупить не сможет, да и чем ее потом обрабатывать. Если сдавать ее в аренду какому-нибудь фермеру, что будет с акционерным обществом, оно же без земли не будет существовать. Нужно просто платить людям то, что они своим трудом заработали, истинную цену, и тогда пусть это будет хоть совхоз, колхоз или еще что-нибудь. Ведь если развалится совсем сельское хозяйство в России, а оно уже почти развалилось, то никакое зарубежье нам не поможет. Тогда-то они и поднимут настоящие цены, тогда и придется расплачиваться землей. Все равно у нас в России не будет, как в Америке или Западной Европе, и не надо нам брать их за эталон.

Только сомневаюсь я, что жизнь изменится в лучшую сторону. Сколько вас в думе сидит, а за столько лет не стало народу легче от этих реформ, а сельское хозяйство на грани раз渲а. Народ выбрал вас, так сделайте же что-нибудь для всего народа, а не только для кучки нечистоплотных высокочек.

До свидания, с уважением Ханжина
31.10.98

104

Уважаемый Григорий Алексеевич, получив Ваше письмо, был приятно удивлен, что такой занятой человек, как Вы, нашел время поинтересоваться жизнью простого человека.

путем, то... Единственный выход из создавшегося положения - это поднять престиж человеческого труда, т.е. создать все условия для того, чтобы человеку было выгоднее честно работать, платить налоги, чем воровать и обманывать. Я думаю, что это Вы знаете лучше меня.

Что касается самоорганизации на Кубани. Я, честно говоря, сомневаюсь в возможности ее проведения, тем более с участием казачества. У меня сложилось впечатление, что эта организация была создана под бывших партийных руководителей, дабы обеспечить их дальнейшее безбедное существование. До сих пор я не слышал о казаках ни одного хорошего слова, а об их участии в криминале сколько угодно.

Теперь немного о семье. Я и жена медицинские работники: врач и медсестра. Воспитываем троих детей, поэтому считаемся многодетной семьей, но льгот никаких не получаем, как и детского пособия. Доход наш составляет 700-800 руб. в месяц. Обязательные расходы (квартплата, электроэнергия и т.д. и т.п.) - 300 руб. Валютных, да и простых счетов в банках нет. Прибавьте необходимые расходы на покупку угля, дров для отопления дома, подготовку ребенка к школе... И Вам станет ясно насколько нас затронул кризис. Помогает личное подсобное хозяйство. Оптимизм и отношение ко всем процессам с юмором. Понятно, что не от нас - народа, не от Вас - депутатов ничего не зависит. Как президент и власть-придержащие на местах захотят сделать, так оно и будет. Если уж милиция, прокуратура, суды - корумпированы, что признал в прямом эфире наш губернатор, то о каком порядке в стране можно говорить? В стране действует «закон джуングлей». У кого больше прав - тот и прав. В связи с этим хотелось бы узнать о Вашей программе возрождения России. Это помогло бы мне в беседах с односельчанами, особенно перед выборами. Еще раз спасибо за Ваше письмо, за деятельность «Яблока». Будьте здоровы.

PS. Извините за телеграфный текст, но каждый Ваш вопрос тянет минимум на отдельное письмо-реферат.

С уважением Лосев.

75

На ваше письмо отвечает Генеральный директор ОАО Щербиновское автотранспортное предприятие кандидат экономических наук Минаков Виктор Иванович.

1. По вопросу введения частной собственности на землю с неограниченным правом купли-продажи? ? Я считаю, и подавляющая часть моих коллег, что землю нужно оставить в собственности государства, чтобы крестьянские, фермерские и коллективные хозяйства пользовались землей сохраняя право наследования и преемственности по ряду субъективных и объективных причин:

a/ Сегодня наше крестьянство психологически не готово участвовать на рынке купли-продажи земли, так как за 70 лет Советской власти крестьянство потеряло способность аналитически мыслить о ценности земли, которая является энергетической основой для жизни всего человечества.

b/ Купля-продажа земли будет постоянно порождать социальные конфликты, крестьянские бунты и обнищание основной массы деревенского населения.

v/ Государство должно иметь рычаги управления сельским хозяйством, через государственную собственность на землю.

2. За основу следует взять многоукладное ведение сельского хозяйства. Это крестьянские небольшие хозяйства с численностью 5-10 человек, фермерские предприятия с численностью 10-20 человек, коллективные предприятия с численностью 50-100 человек. Громоздкие колхозы и совхозы следуют реорганизовать с целью сокращения иерархической десницы в процессе производства продукции сельского хозяйства.

3. Труженики Кубани могут обеспечить страну ценным зерном, фруктами, овощами, растительным маслом, сахаром и другими видами продукции, но для этого следует создать в районах и крае рынок сбыта и переработки.

4. Благодаря «мудрому руководству» Ельцина Б.Н и его вассалов, в районе полностью развалена промышленность и сельское хозяйство, машинно-тракторный парк имеет износ 80-90%, безработица в районе составляет более 50%, что грозит социальным взрывом.

5. По вопросу Казачества на Кубани - это история давно минувших дней. Сегодня под крышей казачества скрываются и плодятся различные мафиозные структуры, поборники легкой наживы и люди с низким интеллектом мышления.

НАШИ ПРЕДЛОЖЕНИЯ

1. Немедленно изменить систему налогообложения юридических и физических лиц, нормативы отчисления в небюджетные фонды. Налоги должны способствовать окончательному развалу отечественной экономики. Процесс возрождения промышленности и сельского хозяйства может наступить только при разумнообоснованных налогах не превышающих 10-12% от получаемых доходов.

2. Упростить налог на добавленную стоимость, т.е. его сделать действительным налогом на добавленную стоимость.

3. Снизить тарифы на энергоносители для юридических и физических лиц Российской Федерации в пределах разумных цен и получаемых доходов населением страны.

4. Установить Государственную монополию на вино-водочное производство, газовую и нефтяную промышленность, энергетику, черную и цветную металлургию.

5. Взять под контроль государства тарифы на все виды транспорта, связь, энергоносители, навести должный порядок с ценообразованием на основные виды продуктов питания.

6. Вернуть населению страны украденные банками и государством сбережения, механизм возврата должен быть разработан думой.

7. В течение 10 лет в районе не обновляется общественный транспорт из-за отсутствия финансовых средств, просим Вас на уровне думы и правительства решить вопрос с поставкой автобусов в районы и города Краснодарского края на лизинговой основе с рассрочкой по оплате на 5-6 лет.

8. Краснодарский край является жемчужиной Российской Федерации, но сегодня 60-70 % его здоровьесного комплекса пустует из-за отсутствия туристов и курортников, зато наши «умные» правители развивают туристическую и курортную сферу за рубежом путем вывоза капитала в другие страны.

9. России следует прекратить жить с протянутой рукой, постоянно выпрашивая кредиты у МВФ под определенные условия,

деньги следует искать у себя дома, и научиться их рационально расходовать, для этого следует немного подумать и обрезать бюджетно-бюрократическую машину, а также следует реформировать учетную и аналитическую политику во всех сферах производства, в которой сегодня очень много лазеек для легких денег.

10. В Краснодарском крае более года не выплачиваются детские пособия, на мой взгляд, их следует вообще отменить, а семьям имеющим двух и более детей установить определенные льготы на коммунальные услуги. бесплатное образование, медицинское обслуживание и т.д.

11. И последнее, уважаемый Григорий Алексеевич еще прошу Вас, немедленно изменить налоговую политику в России, ведь невозможно предприятиям работать и выживать, когда у них изымается 85-100 % получаемых доходов в различные уровни бюджета и небюджетные фонды, у предприятий сегодня нет оборотных средств, заработка не выплачивается по 6-8 месяцев, идет деградация коллектива, уходят высококлассные специалисты-транспортники на черновую работу в поисках куска хлеба. Не десспособный наш Апостол завел Россию в такую пустыню, из которой и за 50 лет не выйти, но в думе то, все-таки должны быть здравомыслящие люди болеющие за страну и свой народ?

76

Письмо Ваше читали почти всей семьей (отсутствовал сын) и пришли к определенным выводам, часть которых и нашла отражение в моем ответе.

По вопросу землепользования. Я, жена и дочь убеждены, что было хорошо, если бы вышел в свет думский закон о землепользовании с учетом сохранения права наследования за крестьянской семьей, и непременно при этом учитывать цену земли, которая естественно будет дороже оцениваться на Кубани, нежели, например, в Нечерноземье. Иными словами, для эффективного использования земельных угодий необходимо:

1. Всесторонне заинтересовать производителя-крестьянина, или как нынче говорят, фермера.

2. Создать (законодательно) региональную, а в некоторых регионах порайонную

кто еще работает, да не деньгами, а что-нибудь такое, которое никуда не годится. Вот такие дела, мой дорогой Григорий Алексеевич

Чем живет молодежь, я бы, в общем, сказал ничем, у них в глазах одни доллары, молодой человек, может тебя старика обхать, а то и физически расправиться, идет повальное воровство, лезут подвалы, то, что ты летом заготовил на зиму, они его забирают и попробуй выйди - убыточны и глазом не моргнут, потому что лезут или пьяные или накуренные чем-то.

А если бы Кубань была самостоятельное управление, да при помощи казаков, а казаки, это все мы, жители Кубани, то такого бы не было при установке, что бы была твердая рука и честная.

Всего не напишешь. Мы очень рады, что Вы, Григорий Алексеевич, обратились к нам, разговор и прочел я письмо всему кварталу, так что если есть время и желание, давайте, продолжим разговор по этому адресу:

Всего Вам хорошего! Успехов!

101

Здравствуйте, Григорий Алексеевич, с горячим приветом к Вам Анатолий Манский. Я с Вами знаком заочно, питаю к Вам глубокое уважение за Вашу прямолинейность и порядочность, из Вашего письма я узнал, что Вы хотели узнать мое мнение по вопросу о земле. Землю Кубанскую пахотную можно давать как частному сектору (семьям), общинам (казачеству), а также акционерам, бывшим колхозникам, бесплатно, с условиями требующими от них работать и самим возделывать сельскохозяйственные культуры, без права продажи и передачи в аренду, особенно за валюту. (Я думаю, Вы меня поняли.) Хочу коротко описать, почему я стал таким категоричным. При районной дележке земли, иначе не назову, приходилось по 4,5 га на работника сельского хозяйства. Кроме этого оставался еще фонд, который можно было раздать фермерам. Работал инженером рыб колхоза, поинтересовался, как можно взять землю, сказали, работающему, землю не дают, надо рассчитаться. А когда рассчитался, предлагали землю километров за 40, что было не удобно.

Хотя в моей семье 5 трактористов, 2 комбайнера, 2 биолога, 2 водителя-профессионала. Короче, нам земельного пая в Привольном не досталось, зато Американцы арендуют, я надеюсь, за валюту, в чьей-то карман, несколько сот гектаров.

Время ушло, и здоровье тоже уходит. Мое мнение: землю не продавать, давать бесплатно, можно унаследовать. Многие землю получили и сразу отдали в аренду другим за продукцию или деньги. Лучше было бы, чем давать по 4,5 гектара всем и не обрабатывать самим, давали бы по 30 - 100 гектаров, тем, кто на ней работает, получает продукцию.

Вы опрашиваете общее положение у нас в станице «Привольной». Я признаюсь Вам, я ее полюбил, я в ней живу с 1971 года, срок порядочный, раньше иногородцев после 25 лет в казаки принимали. В 1981 году, станица отмечала 100-летие, а завтра у станицы день рождения - 117 лет. Если коротко - начинает болеть (хиреть).

Раньше, основной спонсор был колхоз им. Ленина, сейчас АО..., которое само требует хорошего донора и вливания капитала. Насчет безработных, их у нас хватает: у некоторых нет работы, а других на работу не погонишь. Пенсионеры и ветераны ждут пенсии, как по всей Кубани, но в своих участках земли копаются, иначе ноги протянут. Сам уже лет семь безработный (работаю только зимой в котельной.) Летом изучаю Кубань не по учебникам, с пчелами на телеге. Вставать на биржу труда стыдно. Себя считаю ветераном по ссылке, из моих 59 лет, 57 лет прошло, как нас выгнали с Украины, как немцев. Удостоверение не дают, льготами не пользуюсь, и никто не сказал, извините, что в двухлетнем возрасте я стал врагом народа.

Заканчиваю, будете на Кубани, приглашаю в гости, напою Вас медом.

Жду ответа. Анатолий Гербетович.

102

Здравствуйте Григорий Алексеевич! Отвечаю на Ваше письмо. Высказываю свои взгляды о земле. Мои родители всю жизнь проработали на земле и продолжали работать на колхозной земле. Из их рассказов я понял, как работать на собственной земле и как на колхозной. Мое мнение о собственности на землю. К этому вопросу нужно подходить продуманно, если давать, то испытательным сроком, а не так как на некоторых землях в настоящем времени, впору хоть волком выть, все заросло амброзией и никто потом не несет ответственности. Я занимаюсь охотой и почти весь район проезжаю и прохожу пешком. И если раньше земли выглядели как у хорошей

Зарегистрировались в центре занятости и получают пособие 660 человек.

Явлинский Григорий Алексеевич!!! Очень Вас просим будьте нашим президентом! Спасите нас от дураков.

Иванский.

99

Напишу на счет земли. Я считаю, что сейчас, введение частой собственности на землю с неограниченным правом купли-продажи непорядочно. Я допускаю частичное регулирование государством земли, но с сохранением права наследования.

Порядок землепользования, который был в Советском Союзе, я считаю неприемлемым. Мне кажется, что вопрос о землепользовании нужно предоставить инициативу местным (краевым) властям.

Экономический кризис сильно затронул мою семью и всю станицу. Цены достигают небывалых высот, и продукты первой необходимости стали нам просто недоступны. Положение ужасное.

Зарплаты выплачиваются нерегулярно. Безработных очень много. В общем, положение дел критическое.

Зарплата выплачивается, но мизерная. Григорий Алексеевич, разве можно прожить на зарплату 117 рублей. Нельзя ли повысить минимальный оклад?

За оплату газа - 140 рублей в месяц, за воду - 60, за свет - 40 рублей в месяц, а налоги. А зарплата 117 рублей, смех просто. Вот так живут щербиновцы.

(Подпись)
12.10.98 г.

100

Постараюсь вкратце дать соответствующие ответы на Ваши вопросы. Земля это кормилица всех людей, я буду отвечать, как я умею говорить, и разбрасываться землей нельзя, я за то, что бы она была государственной, никакой купли-продажи, чтобы с гарантией не только мои дети, но и мои внуки имели право на пользование нею. Ведь если государство продаст мне землю, то я один раз заплачуенную сумму, а так я каждый год плачу сельхозналог, который меня устраивает и государство. Я не хочу купли-продажи земли, да не только я, а те, с которыми я беседовал, ведь сейчас, что творится у нас, в Краснодарском крае, сколько понеехало, повыкупляли АО и ОАО, платят

мизерную долю зарплаты, а, сколько безработных, стыдно смотреть в глаза, а стыдно потому, что не в силах остановить эту чехарду с народом, и сейчас люди при разговорах смотрят в сторону, потому что стыдно, что он слабый, хотя в недалеком прошлом мы были Великий и Могучий Народ. Я не уважаю те правительства, что были, не то, что сейчас. Давайте посмотрим со стороны, что творится в ст. Старо-Щербиновской. Я проработал 40 лет водителем и много ездил и много видел, но такое, как сейчас творится, не было. Даже в кино. Автохозяйство, где я работал, распалось, рядом «Транссельхозтехника» - нету ее, одни помещения, которые разворовывают, МСО - это строительная организация районного масштаба - ее нету. Люди всех этих производств без работы, без денег. Чем им жить дальше. Ты Григорий спрашиваешь, какая у нас безработица в ст. Старо-Щербиновской, а рассуди сам, в районе остался один колхоз «Знамя Ленина», которым руководит Хараман Юрий Георгиевич - это человек дела, остальные все распались, а при Советской власти все были богатые колхозы. Вот я - пенсионер, 375 рублей, оплата за газ в месяц 133 руб., вода - 35 руб., свет 15-20 руб., отыма, все это получается около 200 рублей. Как жить месяц хлеб 2 руб. булка в день - 60 руб. масло сливочное - 31 руб., подсолнечное 2кг - 30 руб., сахар - 5-6 кг, цена 6 руб. - это 30 руб., а крупы разные, мука - вот и получается, что иной месяц и не дотягивается до пенсии, а как ее дают, в данный момент мы, пенсионеры не получаем за август, сентябрь и октябрь уже пора получить, а ее нет, идут одни разговоры. Кто здесь виноват? Правительство или мы, конечно, мы, потому, что мы стали слабыми, равнодушными, ко всему тому, что творится вокруг нас и на наших глазах. Вот ты и спрашиваешь Григорий Алексеевич чем я живу, конечно, у меня, да и не только у меня, есть своя земля, ведь мы сельчане, с которой я пытаюсь, покуда у меня есть здоровье, а мне уже за 60 перевалило, а что делать без помощи старикам, остается одна дорога - на кладбище, которые сейчас стоит 3 миллиона, чтобы похоронить человека, а где их брат, вот и делают, то повеситься, то застрелиться, вот отсюда и вытекает большой процент смертности, который не останавливается таким же методом. Выплачиваются зарплаты,

цену на единицу площади земли и земельных угодий.

Понимаю, что работа эта кропотливая, потому что потребует для начала восстановления земельного Кадастра, в котором и учтется порайонная и региональная ценность земли и ее угодий как основного фонда.

В связи с этим.

Для меня не понятно, почему наша Российская Дума до сих пор не работала в этом направлении? Почему наши законодатели так долго не решают важнейший вопрос, который поможет скорейшему наполнению прилавков своим, а не импортным продовольствием. Или в Москве уже все привыкли к импортному продовольствию?

В нашем Ейском районе очень многие фермерские хозяйства, грубо говоря заглохи, потому что землей крестьянина наделили, а техникой и оборотными средствами (забыли) наделить.

В этом виноваты, по моему твердому убеждению, местные номенклатурщики и чиновники от с/х-ва, которые привыкли к уравниловки в вопросах оплаты труда крестьянина (фермера). Руководят на селе и в станицах в нынешние времена в основном бывшие инструктора райкомов и горкомов партии, главной задачей которых всегда было и есть скорее отчитаться перед вышестоящим чиновником за ту или иную кампанию (будь то посевная, прополочная или уборочная), не считаясь при этом с погодными, ни с другими реалиями жизни на земле.

Вы, уважаемый Григорий Алексеевич, не хуже меня знаете как руководили и до сих руководят нами не специалисты и не профессионалы, а функционеры.

У функционеров на селе нет и никогда не будет, естественно, чувства ответственности за работу и перед работниками-подчиненными. У них отсутствует забота об экологии, забота о подрастающем поколении.

Зато у них преобладает главная забота - урвать как можно больше и быстрее. Они и им подобные живут по принципу: Копрэ днем - Лови момент. Словом, временщики какие-то.

Финансовый кризис в России затронул и нашу семью. Судите сами: сегодня 14 октября, а пенсию разносят только за 4 августа.

Выкручиваемся из тяжелой экономической ситуации каждый по своему. Мы, например,

еще подрабатываем. Жена - в медучилище, а я в филиале московского СГУ.

Зарплату, как и повсеместно в России, задерживают на 2-3 месяца минимум.

Молодежи живется трудно. Детей иметь не хотят. «Зачем плодить нищету?» говорят молодые. Положение стариков еще хуже - вымирают потихоньку старики, ожидая пенсий и пособий.

Казаки, казачество нужны, по-моему, лишь для того, чтобы охранять приграничные районы с Чечней (имея ввиду в основном границы Ставропольского края с Чечней). Ну естественно главная забота - заниматься земледелием и животноводством.

PS: К сожалению у нас в России властвует бывшая номенклатура, посему реформы тормозятся не только наверху, но и снизу, а личности, думающие о тружениках, о их социальной защите не допускаются в правительство.

С уважением М.А.Керимов.

77

Выражено мнение о земле мое и многих Каневчан. Земля должна быть собственностью государства в пользовании колхозов и совхозов, как было в Советском Союзе.

Частная собственность на землю привела к тому, что много земель запустело и заросла амброзией. Наше правительство идет к тому, чтобы в России возродить капитализм. Причем сделать это нужно быстро при помощи приватизации ? ограбить одних и наградить других. Расслоить население на богатых и нищих. Исходя из этого землю и даже совесть нужно продать. Продать для того, чтобы купили ее богатые и превратили крестьянина, как было при крепостном праве. Крестьяне купить землю и тем более обработать ее не смогут.

Уважаемый Григорий Алексеевич, Вы упоминаете о каком то кризисе. Никакого кризиса нет, а просто грабиловка и безвластие. Люди потеряли веру в президента и его правительство. Куда смотрит Дума и что она думает? Разве Дума не понимает, что во главе государства находится агрессор, военный преступник? Кто расстрелял свой Верховный Совет? Кто учинил войну в Чечне? Кто виноват во всех бедах? Куда смотрит Дума?

С уважением П.Д. Сузиков.

78

Я приехала в станицу Долшанскую с родителями 5 лет назад с Магаданской области.

Предприятие, где работали мои родители, закрыли и потому они были вынуждены уехать. У моей мамы два высших образования. Экономическое и педаго-гическое. Папа - профессиональный водитель, но работу они нашли с большим трудом через 2 года. Поэтому я очень давно знаю, что такое безработица. А в станице безработных очень много, а для молодежи рабочих мест вообще нет.

Теперь о станице. За то время, которое мы здесь живем, она стала только хуже. Станица очень грязная. Жители начисто убирают свои дворы, но мусор выносят, на улице солома, навоз, все строительные материалы находятся за двором. У меня живет тетя в селе Безымянном на Украине. Там за такие вещи штрафуют - у нас нет. На берег моря и в лесопосадку после курортного сезона лучше не выходить - везде стекло и мусор. Это наверное единственная станица, которая не газифицирована - всего 15 домов. Хотя такое предприятие как «Волгогрангаз» строит на территории прибрежной зоны пансионат отдыха. Станица будет 150 лет в том месяце, но в ней нет ни одного фонаря на улицах, радио не работает 4 года, телевидение смотрим только Украина, из российских каналов только РТР, а программу «Время» показывает Украина в сокращенном варианте. Как говорит моя мама: «Хорошо, что газеты еще носят». Летом здесь постоянная проблема с водой, вернее с ее отсутствием. А в это необыкновенное жаркое лето, воды в некоторых районах станицы не было 4 месяца.

Что касается молодежи, то ей здесь абсолютно нечего заняться. Один клуб сгорел, второй на ремонте уже года 2, летняя дискотека, которая находилась рядом с кладбищем, тоже сгорела в это лето. Поэтому очень рано молодежь начинает пить, с этим связаны и драки и кражи.

Я очень рада, что мне удалось поступить в этом году в Ростовский университет и уехать из станицы. Но я также хорошо понимаю, как нелегко моим родителям учить меня, так как зарплату они не получают с апреля месяца. Родители считают что будущее России за молодыми, а они должны быть образованными, и я стараюсь их не подвести.

Что касается вопроса о земле, то я считаю, что она не должна быть объектом купли-продажи, потому что у тех кто вкладывает свой труд и действительно любит землю денег на ее покупку нет.

Мне сложно чего-либо советовать о «переустройстве» мира, так как я молода и не достаточно во всем разбираюсь. Но мне бы очень хотелось познакомиться с программой Григория Алексеевича о выходе России из кризиса, а также с Вашей программой, Альбина Николаевна.

С уважением Орешук Ю.

79

Пишет Вам Катышева Галина - директор Сельского Дома культуры поселка «Кубанская степь». Без всяких предисловий отвечу на Ваши вопросы. Да, в России давно спорят о земле, но только политики, а тех кто действительно живет и работает на этой земле, забывают спросить. Спасибо, что Вас это заинтересовало, есть еще люди, у которых тоже душа болеет за землю. Я считаю, и это не только мое мнение, а так же и моих односельчан, что ни о какой купли-продаже земли не может быть речи. Земля должна быть достоянием всего народа, а не единоличников. Ведь были колхозы, совхозы - сколько лет росли, развивались, нет надо было все развалить. На данный момент все приходит в упадок, да еще природные катаклизмы помогают - туже затягивается петля на шее крестьян.

Фермеры не накормят Россию, смотришь на поля «наших» фермеров, душа болит, это просто издевательство над матушкой-землей, бурьян выше подсолнечника. Положение в нашем поселке можно назвать: жизнь на выживание. Рабочие акционерного общества более 2-х лет не получают зарплатную плату. Вы, Григорий Алексеевич, спросите чем же живут люди? Резонный вопрос ? дирекция АСО старается в счет зарплаты обеспечивать продуктами, на хлеб выдаются талоны, благо, что у нас есть своя пекарня. Конечно не секрет, что жить в сельской местности и не держать подсобное хозяйство это не естественно. Благодаря подсобному хозяйству крестьяне выживают, правда приходится тяжело, и не все держат его. Держат только те, у кого в руках есть транспортные средства передвижения.

Например: еще 3 года назад в нашем поселке в каждом 3-ем дворе была корова-кормилица, а сейчас около 10 коров на весь поселок, а жителей в нашем поселке около 1500 человек. Нашим ветеранам труда - пенсионерам тоже приходится не легко, ведь

половина идет на лекарство, налоги, свет, газ. Чем жить. Баллон газа 46 руб., тонна угля 450 рублей. Летом на огороде почти все выгорело от засухи, хватило только на летнее время. Держать птицу, зерно воровать не умеем. Зарплату дети не получают, последнее время все чаще, обещают, обещают, обещают. Пенсию за август и сентябрь не получила еще, а уже октябрь. Один выход, добровольный уход из жизни. Ну, чем я виновата, что мои родители, коренные колхозники, умерли на много раньше распределения земли. А родители моей знакомой дожили до распределения земли. При советской власти мы с не были равны, теперь она богачка, а я ее рабыня, а мой сын пойдет работать к ее сыну богатому землевладельцу. Продавать землю тоже нельзя, богачи купят землю, да американцы, а мы и наши внуки будут у них рабами. Григорий Алексеевич, надеемся на Вас, что сможете изменить такое неравноправие по распределению земли.

Желаю, удачи и да поможет Вам Бог.

С уважением. Пархоменко.

97

Вы хотели бы услышать голос из глубинки? Слушайте. У нас уже ввели частичное право на собственность земельных наделов, которые принадлежат сельским жителям - крестьянам и работникам социальной сферы при бывших колхозах. Землядается и в аренду и сдается по наследству - это хорошо. Но объявить сейчас о неограниченной купле-продаже земли, я считаю неправильно. По моему, это приведет к тому, что обнищавшие сельские жители вообще потеряют даже эти клочки собственной земли. Поясню. На моей памяти, государство разделило нас трижды, с 1991 года. То, что у нас осталось под подушкой, а не в сберкассе отняли разные МММ, Чары, Хопры, Гермесы, НФСы по лицензиям, выданным нашим любимым гарантом Ельциным. А то, что было запрятано в чулке в виде золотишко, колец, меха, награды - мы проедаем, т.к. по три-четыре месяца не платят пенсию, а «колхозники» уже год не видят денег. И вот вы издали закон о продаже земли. Как она ни дорога для селянина, но когда нечем платить за свет, газ, уголь, дрова и все остальное - приспичит - и продашь землю! Это как с квартирами в городах (приватизированными) сейчас мы сдаем землю в аренду товариществу (бывший

колхоз) без всякого договора. (Руководство не хочет себя этим обременять - это же будет к чему-то обязывать!). Другие пошли со своей землей к фермерам - эти живут лучше и работают лучше и зарплату получают и натуроплату, но это надо выпросить землю у бывшего председателя колхоза, а это очень трудно. Вот сейчас он подвел газовые трубы к домам и за подключение требует 8 тыс. рублей, а где такие деньги? Предлагает рассчитаться землей. Так что закон законом, а нас уже обирают по последней. Хорошо еще хозяйство - утки, куры - поэтому сыты, но я думаю пройдет год- два - и уток приватизируют. Стоимости моей земли не хватает для присоединения к газопроводу, а ведь надо еще от газопровода к дому газ вести: тех. условия - 125 руб. проект - 200 руб., газ. Счетчик - 1000 рублей, работа по прокладке труб - 1800 руб., дымоход с вентиляцией - 830 руб., присоединение к системе - 640 руб. Где взять деньги. Государство, Хопры, местное правительство все отняли! С начало. Верните людям украденное, а потом можно и куплю-продажу обсуждать, при деньгах то.

P.S. Спасибо за письма, рад был выплакаться в жилетку, а то все в себе - а это нехорошо. Сумбурно написал, зато правдиво.
(Подпись)

98

Ваше письмо удивило и обрадовало меня. Большое спасибо Вам за это письмо. Я голосовал за Вас, Григорий Алексеевич, когда Вы шли в президенты и когда были выборы в Думу. К Вам, уважаемый Григорий Алексеевич, такая большая просьба - обязательно просим Вас выиграть выборы в президенты.

У нас в Староминской, все против частной собственности на землю с неограниченным правом купли-продажи. Видать чуют, что этим правом воспользуются только пронырливые мошенники - пока сельский житель - простак, что- то поймет и начнет делать в свою пользу земли для него не останется. Пусть все будет «как есть». Тот президент, который что-то сделает с землей, получит всенародную ненависть - такое мое мнение.

Мы спасаемся от кризиса за счет картошки. Пенсию задерживают, она тоже измельчала, на нее теперь мало чего купишь. Конечно бедствуем. В местной газете «Степная Новь», написано, что при 20,4 тысячах работоспособных, работают 17,2.

дня. А простому человеку, чтобы прописаться нужно минимум пол года бегать по разным инстанциям и то неизвестно пропишут или нет.

На счет казачества такой пример, на выезде на косу Должанскую стоит казачек, как говорится, златая цепь на дубе том и между прочим в большой палец толщиной и т.д. и т.п. кого выбирать в казачество? Бездельников, трутней, приспособленцев?

Люди рожать не хотят, многодетных семей можно по пальцам пересчитать, с одной стороны правильно, куда нищету плодить, чтобы в будущем мучались, голодали. До кризиса зимой жена забеременела. 3 сентября родила дочку. В семье у нас третий ребенок. В роддоме мы только на лекарства (ужены было 3-е кесарево) отдали 2800, в долги влезли, а отдавать когда то надо, проценты набегают. Вообще то мы думаем, что письмо наше так и останется не прочтеным, если можете помогите, а если нет, на нет и суда нет. Вот сейчас жена готовит, а у самой слезы на глазах, что завтра есть будем не знаем. За газ, воду, свет платить надо, а денег нет. Могут все это за неуплату обрезать и будем зимой куковать, весело? Прочтете письмо вам плюс, нет

96

То, что сейчас творится с землей ужасно, разделить людей на землевладельцев и безземельных. Точно как было в Америке, куда ни глянь, табличка «Только для белых». У нас табличек нет, но куда не подойдешь, везде только для землевладельцев дают или продукты или зерно. А нам безземельным хоть пропади. Мне 72 года у меня нет земли, получилось так, что мой муж пришел с войны сильно раненый, потерявший 50% зрения. Стал работать смотрителем Камышевского маяка, мне пришлось оставить работу секретаря РайОНО. И быть всегда при нем его глазами и помощником. Вручную тянули баллон с газом на 20 метровую высоту, и каждый день зажигать и тушить свет, залезая по вертикальной лестнице.

Потом родился сын, за тем близнецы. Муж работал на маяке до самой смерти, 1976 г. теперь я получаю пенсию по потере кормильца. Земли мне не дали. Сыну моему тоже не дали. Не по своей воле он вышел из колхоза и работал в рыбколхозе во время распределения земли. Как новому работнику ему не дали. А сколько у него грамот от

колхоза на каждый праздник давали. Дали только жене - учительнице - 5 га. А у сына трое детей. Старший сын, с мая этого года служит в армии - Владикавказ, младший заканчивает колледж в Ейске, тоже идет в армию. Два защитника земли русской, а земли им как раз и не дали. А председатель Совета своему сыну ровеснику нашему солдату дал землю, мотивируя тем, что его сын работал в летнее время в колхозе, наши мальчики тоже работали. Только наш отец не председатель Совета.

Одна моя знакомая проработала в колхозе 10 лет. С мужем получили по 5 га земли = 10 га.

Ее родители тоже имели 10 га земли. Один за другим умерли родители, а земля перешла в наследство дочке, моей знакомой. Вскоре умер ее муж, земля, естественно достается ей. И так она владелица 20 га земли. У нее один единственный сын и тот живет на Украине, значит 20 га земли передаст в наследство сыну на Украину. Прошлый год за землю, она получила на каждый 5 га по 1 тт.800 кг. Зерна, больше 7 тонн зерна, куда ей 72 летней женщине, она сама говорит и не думала, что на старости лет станет богачкой. Она продает зерно и сдает и получает бесплатный хлеб и мука у нее, и масло растительное, все за землю

А у нас 5 га на 6 человек. У нас долг у около 10 миллионов (старыми деньгами). Солдат уже служит, а мы еще долги не отдали, которые брали на оплату учебы, квартиру, дорога и еще один учится, дочка в 8 классе.

Где же равноправие? По - моему, Бог создал землю для всех живущих на ней. А то выходит, что землевладельцы просто родили эту землю кто заработал. Ну, дай по 5 га, всем остальным чуть поменьше. Или оставить, как было при колхозах, мы были все равны, а теперь как в Мексиканском сериале, где безземельные все время захватывали землю, а их просто отстреливали. Так будет и у нас. Безземельные возьмутся за топоры и вилы. Придет наш мальчик с армии и сын предсвета между ними уже раздор. Один без земли, а у другого земля будет кормить его, а защищать землю придется и безземельному. А если они пойдут друг против друга? Зачем так сделали. Нужно обязательно изменить такое распределение земли. Мне, старухе, уж ладно, хотя тоже хочется пожить чуть-чуть, хотя лучше. А за молодых парней подумали? Я получаю 230 рублей пенсии, большая

они живут только на пенсию, а ее не хватает даже на самое необходимое . хлеб, молоко, лекарство. О лечении и говорить не хочется, если у тебя нет средств ты будешь лежать в больнице, к тебе никто не подойдет. Как будто ты пустое место. Экономический кризис сильно подорвал семейные бюджеты. Годами люди откладывали на старость и на другие нужды в сберкассы, а у них бессовестным образом государство украдо. Очень обидно за русский народ, сколько можно его обманывать, обворовывать? А ведь наша Россия - богатая страна природными богатствами, да ей только процветать надо, а не вести нищенский образ жизни.

Зачем зависеть от чьей-то «дающей руки», мне кажется надо рассчитывать на самих себя. Как ни трудно было во время Великой Отечественной войны и послевоенный период - выстояли? А почему же сейчас мы встаем на колени перед Америкой и ФРГ. И о чем думают наши политики, кто будет за это в ответе?

Очень много возникает вопросов, а мне бы хотелось сейчас немного уделить внимание нашей деревенской молодежи. На данном этапе можно сказать молодежь никому не нужна. А как хотелось бы, чтобы молодежь в деревне жила полной жизнью. Ну об этом можно только мечтать. Я уже писала, что работаю в СДК, так вот я постоянно нахожусь в контакте с молодежью. У меня сердце кровью обливается от такой безысходности. Молодежь начинает увлекаться пьянкой, наркоманией. Кроме нашего ДК им пойти некуда. А здание СДК построено еще в 1936 году, требует капитального ремонта, в зимнее время в помещении t воздуха $-10, -15^{\circ}$, хотя поселок Кубанская Степь газифицирован, несмотря на холод, мы работаем, и молодежь приходит к нам. Правда всю молодежь мы не в силах охватить. Если честно, то у нас в СДК нет даже телевизора, не говоря об «видиках». Посмотришь в городах - дискотеки со специальным оборудованием, компьютерные заплы, созданы все условия для отдыха, так почему всегда деревенская молодежь обделена всем этим. Мало того, что им с детства приходится трудиться в сельском хозяйстве, так им отдохнуть за игрой в компьютер нет возможности, ну почему такая несправедливость?

Григорий Алексеевич, Вы спрашиваете, много ли в поселке безработных? Судите сами, сейчас заканчиваются сезонные

полевые работы, работы не будет, рабочие вынуждены брать длительные отпуска за свой счет. Работой будут заняты животноводческие бригады. Разве это не безработица? А по статистике безработных нет. Люди живут одним днем, прожил день и «слава богу». Нет веры в будущее.

Но в народе говорится «Надежда умирает последней». Мы все-таки надеемся в светлое будущее России.

Григорий Алексеевич, желаю Вам крепкого здоровья, оно Вам понадобится на Вашем нелегком поприще, счастья Вам, удачи, она Вам, ох, как нужна.

С уважением Катышева Галина.

С моим мнением согласны мои односельчане, в чем и подписывают:

1. Беляева Раиса Мироновна - подпись
2. Аникеева Елена Федоровна - подпись
3. Котович Екатерина Ивановна - подпись
4. Дубовик Нина Степановна - подпись
5. Симонова Антонина Степановна - подпись
6. Горобец Вера Ивановна - подпись
7. Пономарева Мария Васильевна - подпись
8. Ефанова Елена Тимофеевна - подпись

80

Хочу поделиться своими мыслями о собственности на землю. Если отметить прямо и кратко на этот вопрос, то я за частную собственность с неограниченными возможностями и если у Вас хватит терпения дочитать до конца, то объясню почему. Может быть из Москвы действительно не все видно. Первое, на что хотелось обратить внимание, это то что все ограничения, как-то аренда, право наследования и т.д. есть только переходная форма к свободной частной собственности. Любые ограничения ведут к произволу чиновников местного уровня, трактующих законы и указы в произвольной форме, находя лазейки для вымогательств. Так мне выделили земельный пай из колхоза с задержкой почти в пол-года и только через суд (председатель собирал собрание колхоза, на котором убедил колхозников голосовать против выделения пая, хотя по закону мнение колLECTива здесь и не требуется). К тому же был найден участок практически непригодный к использованию в сельхозпроизводстве (солончаки, подтопление). Кроме того издаются местные законы, налагающие

дополнительные расходы от сельхоз-деятельности. А о помощи главы администрации, чисто коммунистической направленности, остается только мечтать. Фермер в нашей станице - это какой-то рвач, обогащающийся за счет народа. И все эти мысли подогреваются местными властями. Я считаю что на данном этапе необходимо выдать землю бесплатно всем кто желает ее иметь: казачеству, жителям станицы. У нас же сейчас очередь на получение, как в старые добрые времена. И если кому-то выделяют хорошие участки - то это люди, оканчивающиеся на ... ять (зять, сват, ...). Григорий Алексеевич, мы не просим помочь, мы просим чтобы нам не мешали работать на своей земле- кормилице. Мы до сих пор не уверены будем ли мы работать на ней завтра, мы ничего не можем на ней построить - завтра придет чиновник и ...! (национализирует, наложит штраф, заставит сломать).

Григорий Алексеевич! Я не принадлежу ни к какой партии и не вступил в казачество, хотя мой род идет от крепких казаков. Но хотел бы попросить Вас в некоторой степени пересмотреть некоторые категорические заявления. Когда в Москве, в Думе, идут баталии, когда Дума становится непримиримой, тогда местные чиновники не выполняют ни законов, ни указов. На селе произвол чиновника и председателя. Вы валите президента (хороший он или плохой это уже другой вопрос), а здесь творится бессаконие, которое защищается депутатами, если кого-то прижмут. Наш председатель ездил в Москву, чтобы найти поддержку в Думе по вопросу о не выдаче земельного пая!!!

Григорий Алексеевич! Пусть Ельцин плохой президент, пусть он большой человек, но ведь Вы же сами понимаете, что научив народ не уважать президента, плевать на законы, Вы получите тот же эффект при возможном Вашем избрании. Загнать в подчинение будет уже очень трудно, а доверять русский человек может только тем кто делает свое дело и не кивает на плохого дядю. Тянете вовместе и Вы выиграете. У нас любят работая и не любят болтунов. Эти слова я обращаю ко всем партиям и их лидерам. Не обижайтесь за резкость, но это идет от души.

Свободная работа на свободной земле - этот лозунг коммунистов как нельзя лучше подходит крестьянину казаку. А все

условности на руку только продажному чиновнику. Вот ответ на Ваш вопрос. Если необходимы какие-то подробности из крестьянской жизни, я готов ответить и на другие Ваши вопросы.

Что касается пенсий, зарплат и т.д. у нас не может быть большого прогресса и должно быть в рыночных условиях у лево-ориентированной системы, с возвратом к командно-административной системе и постоянной борьбе с сионизмом. И самые высокие цены в крае, и задержки зарплат и пенсий, и не выдача детских пособий больше двух лет, и система двойной морали, когда Кондратенко говорит: идите в магазины - отоваривайтесь по детским пособиям, а в собесе выделяют кирпич и цемент вместо сахара и хлеба, или привозят муку непригодную к использованию. Где они только нашли ее на Кубани! Если у Вас хватило терпения дочитать это письмо, и Вы хотите узнать мои мысли по каким-то другим конкретным вопросам, я к Вашим услугам. Мнение моей жены совпадает с моим. С уважением. Жданый Ю.В.

PS. Не слушайте никого, что мы продадим землю! Может это сделают пара лентяев и пьяниц. Основная масса собственников говорят, что никому не отдадут землю, даже коммунистам, если они придут к власти. Будут защищать ее, зубами будут грызть, но не отдадут (это дословно). Неужели дума так не уважает собственный народ, считая его таким глупым? А вот законы, защищающие от махиций с землей со стороны слишком ретивых чиновников, придумайте Вы!

81

Пишет Вам Копылов Алексей Андреевич. Я глава крестьянского хозяйства. В прошлом ветврач (окончил Кубанский СХИ в 1989 г.). Я считаю, что в России нет стабильности и поэтому бояться частной собственности на землю с куплей и продажей. Думают, что ее закупят иностранцы и т.д. Да, так и будет, если будет такая хлипкая власть, что можно любого купить, что захочешь, то и сделаешь были бы деньги. Нет надзора государства, твердой власти. А было бы это, то не стоит бояться этих законов. Если сейчас законы не выполняются и их обходят, то страшно разрешать куплю-продажу, а если все четко, то можно. Ведь нужен контроль государства, кто продает, кому, зачем и т.д. Если я хочу

уважают. На мой взгляд, у вас очень хороший имидж и стратегия поведения и, несомненно, глубокий ум. Вас уважают за то, что вы не размениваетесь по-мелочам, не кидаетесь в сомнительные авантюры, в политике, твердо идете к своей цели, не изменяя своим политическим интересам, за вашу поразительную интуицию и расчет, за ваши глубоко продуманные, не пустые решения и предложения, за высокотактическое отношение к своим коллегам и окружающим, за выдающиеся ораторские способности. Не знаю, что еще нужно России для президента, при таких данных. У вас есть наибольшие шансы занять этот пост в 2000 году. Во всяком случае, я буду голосовать за вас и попытаюсь повлиять на выбор своих знакомых.

Интересно бы было ознакомиться с программными документами «Яблока».

Спасибо за персональное внимание, желаю процветания «Яблоку и его лидерам и победы на выборах в 2000 году Г.А.Явлинскому.

С уважением.

94

Получил от Вашего имени письмо, считаю непорядочным, чтоб оставить его без внимания. Ничего нового Вам сообщить не могу, то что сейчас есть Вы и сами видите.

Мое личное мнение о земле такое. Когда-то мой покойный дед купил землю у помещика по дешевке. Жизнь дед Григорий окончил в Сибири, в Маринской тюрьме. Мать моя, получала льготы, как пострадавшая от репрессий. Репрессированы с Украины, а льготы Российские. Бабушка по линии матери хвалила Советскую власть и колхоз, хотя пострадали и потеряли 2 га! Земли, но вопрос почему. На своей земле работали от зари до зари, а в колхозе легче. Так что, это кому как с землей. Мое поколение росло и не задавалось вопросом, как с землей. Мое мнение, мы пожинаем плоды 92 года. С новой техникой, кредитами. Фермерам и землю нужно было дать с правом продажи. Если земля моя, значит я никого не спрашиваю и строю сарай, ангар, свинарник и т.п. так нет, сначала согласуй, пока будешь согласовывать все карманы вывернут не надо и Гулага.

Было бы такое мы бы не подкидались со своим зерном, а растили бы всякую живность на своем зерне, а так, через год семечки садят, их хоть сбыть можно. тут не надо быть семи

прядей во лбу, чтоб понять, что все наши топтания на месте процентов на 80% связаны с землей.

Я за продажу земли. Конечно, всех кризис задел и не в лучшую сторону, но сейчас начали дорожить рабочим местом, особенно, где стабильная зарплата. Пенсионеры, коль свое отработал, пускай отдыхают, а сохранил здоровье, выбирай что-нибудь одно или зарплату или пенсию. Вот Вам освободившиеся места рабочие. Хочешь подзаработать - пожалуйста, но частным порядком.

О казачестве я думаю, что оно должно быть на уровне фольклора и не больше у нас хватает властных структур и без них.

Что помогает нам всем выжить, а что всегда помогало в России. Что нельзя решить в законном порядке, люди решают между собой.

Вот о ком особый вопрос это о старицах, , им пенсии государство отдаи, я о тех, кому за 60 а не за 40.

Ну вот, вроде я попытался кое начто ответить.

С уважением Г.С. Журавский. 15.10.1998 г.
Р.С. У меня 24 га в собственности работаю
сам без наемной силы, пока выживаю.

95

Пишет вам семья Бусыгиных

По вопросу о земле, у нас мнение такое. Неограниченные права на куплю-продажу земли мы считаем неоправданным, потому что опять начнутся баре и крестьяне. Сейчас на селе говорится, извините, чери знает что. Бывшие председатели и так взяли землю в «свою собственность». В каждом селе есть свое «поле чудес» и живут там отнюдь не бедствующие. Самым маленьким считается итальянский особняк из итальянского кирпича, две машины. Участок в 1,5, 2 гектара. Так что они будут всегда в выигрыше, как вы там на верху не решите. Остальное население их обрабатывает. Люди по 2-3 года не видят денег. Фермы вырезают, к примеру, в 93 году в колхозе «Комсомолец» насчитывалось 1800 голов коз, в 98 осталось 600, по нашему разнице существенная. Рядовой колхозник выживает за счет собственного хозяйства. В городах люди вообще нищенствуют. Мэр города мелких производителей задавливает. Тот кто успел развернуться еще вытягивает, а остальные... прописку в крае отменили для «белых», а вот «беженцы» приезжают за пол года особняки себе грохают прописка за 2-3

знает, как с ней обращаться. А вот сейчас, очень хорошо видно, люди не знающие земли, пахали, пробовали и многие отказались от земли и стоят заросли, как джунгли, скоро волки заведутся. У меня, участок 10 соток, с постройками, дали десять соток в поле, четыре года, я ею пользуюсь, а урожай получаю плохой. Буду от этого участка отказываться да, много людей отказалось от участков. А ведь был большой спрос, ругались, кричали и всем дали попробовать. И все, труд затраченный на этой земле, себя не оправдал (затраты транспорта, бензин и т.д.).

Я, сторонник Яблока. У нас говорят, Чубайс и Черномырдин воры в законе, а Ельцин - Пахан. Все подорожало, а пенсия осталась та же, жить очень трудно, но мы держимся.

Что знаю и умею, на то и ответил.

До свидания.

93

Пишет Вам Белоусова С.В. С интересом прочла ваше письмо и признаюсь, с некоторым удивлением. Откуда можно было догадаться, что я на всех выборах голосовала за Г. А. Явлинского и за «Яблоко»? считаю, что приход к власти, этого политического блока, - единственная возможность для России выйти из тупика. Жаль, что понимают это немногие.

Здесь, на Кубани, считается, люди живут лучше, чем где бы то ни было. Вполне возможно, конечно, мне не с чем сравнивать, но все-таки, сейчас, здесь люди скорее выживают, а не живут. Да и в деревнях, и в городах, спасает подсобное хозяйство, дачи, это труд тяжелый, неблагодарный, но необходимый, иначе не выжить. Зарплаты, пенсии и т.п. выплачиваются плохо, задерживают как и везде, наверное. В колхозах же, ее вообще не видят уже несколько лет. Уровень безработицы очень высок, на работу устроиться трудно, особенно молодежи, выпускники Вузов. Без блаты никуда не возьмут. Как и везде в России - власть чиновников беспредельна и порой беззаконна. Иногда, явно, ими нарушаются статьи Конституции и других Законов, но Прокуратура не обращает на это должного внимания - круговая порука. Да, а разве это другая власть? Все бывшие комсомольцы и коммунисты, партийные работники. Живут хорошо, особенно, более высокого ранга - скапуют акции заводов, строят дома, машины

меняют. Я даже не представляю, как это можно все изменить, в администрацию района - постоянный набор одних и тех же лиц, их только перетасовывают и убирают неудобных. Пожалуй, таклюдижут уже привыкли, за 70 лет. Это уклад, и для того, что бы что то изменить, нужно менять менталитет людей. А как?

В целом, народ на Кубани, пассивный, жадный и недоверчивый. Возможно, казацкое прошлое сказывается. Люди здесь все стремятся жить богато, широко, не у всех конечно получается. Живу по принципу английских лордов : «Мой дом - моя крепость», почти не интересуются другими, разобщенно, обособленно. Работают много содержат большие хозяйства некоторые, но все таки работать не любят, скорее украдут. Средняя з/п здесь низкая - от 200 до 500 руб. сами люди, консервативные, не хотят перемен, боятся их. Отберут опять, нажитое трудом, и потом будет опять, как на заре века, а может бояться, что будет еще хуже. Поэтому, наверное, и голосуют у нас больше за коммунистов и ЛДПР, потому и называют нас, «красным поясом». Но считаю, что политические интересы населения, можно изменить в сторону поддержки «Яблока», при определенной агитработе - люди тут хоть и консерваторы, но - «буржуи» - они горло передерут за частную собственность.

Кстати, считаю, что землю лучше отдать в частную собственность, где есть хозяин, там есть охрана и порядок, где его нет - воровство и расхлебанность. Об этом же мечтает фермерство. И вряд ли нужно отдавать этот вопрос, на откуп местным властям, по-моему, здесь нужен единный, общероссийский закон, чтобы не было очередного разброда и путаницы.

Кризис, в области экономики, конечно, коснулся всех. Сильное повышение цен на товары сильно ударило по кошельку народа, который и без того не очень - то наполнен.

Многие лишились работы, стали получать меньший доход, порвались связи. Живут все в ожидании очередного «взрыва» экономической лошадки. И ничего хорошего не ждут. Лично я мечтаю уехать из страны или, по крайней мере, из станицы. Вернуться в страну только тогда, когда президентом страны будет Г.А. Явлинский, а это обязательно когда-нибудь произойдет.

Ваш авторитет, Григорий Алексеевич, за последние годы, в народе очень вырос, Вас

продать свой участок в Кущевском районе и такой же купить в Крыловском районе, чтобы объединить мою и отцовскую землю, чтобы не гонять технику за 25 км, это ее изнашивает (а у нас с запчастями, ГСМ трудности) в чем здесь вред? Или кто-то уезжает, то в другом месте можно опять быть землепедельцем. Но если примут закон, а у нас в стране хаос, такое впечатление, что всем все до лампочки, то этот закон будет на руку наглым и быстрым шулерам, а в итоге будут иностранные собственники и русские наместники и рабочие. Я считаю, что сейчас нет порядка и нельзя принимать закон о купле-продаже земли. Я хотел бы просить об облегчении и упрощении отчетности в налоговую инспекцию. Мы сдаем 37 бланков отчетности, а перед этим оббегаем 8-9 инстанций. Чтобы поставить штампы (без которых отчет не принимают) рассчитывает всякие платежи и т.д. В районной налоговой инспекции 4 этажа работников и такой аппарат хочет, чтобы им все рассчитали, разложили по полочкам. Ведь лучше если так: у меня доход такой-то, я из него должен заплатить столько-то %, а они пусть сами эту сумму делят и распределяют по фондам и т.д., а фермер будет спокойно работать и не думать, что может какое-то новое правило в бухучет ввели и если неправильно что-то недоплачу или позже немнога, то будет штраф.

Отчетность должна быть очень простой для землепедельца, а все сложности если они важны, пусть берут на себя работники фондов и ГНИ. У нас в станице люди везде стонут от реформ, но каждый работает, хотя много нищих, пьяниц, наркоманов и аферистов. Молодежь в основном развратилась, что ведет к беспечному отношению к браку. Рушатся семьи, а значит и общество. Мыслей много, но нет бумаги.

С уважением Копылов А.А.

82

Пишет Вам, Савич Владимир Григорьевич, глава крестьянского хозяйства «Эталон» Кущевского района.

Вы спрашиваете о моем мнении по вопросу о земле. На мой взгляд, введение частной собственности на землю с неограниченным правом купли-продажи нисколько не оправдано. Это уже было в истории России, но ни к чему хорошему не привело, а наоборот подтолкнуло к гражданской войне. Я думаю было бы лучше оставить все сельхозугодья в

собственности государства, чтобы семейные крестьянские хозяйства пользовались землей, сохраняя право наследования. Вот только государству надо оказывать помощь тем хозяйствам, которые с уважением относятся к земле и брали землю не из расчета чтобы затем ее выгодно продать. Для этого, должны хорошо работать районные земельные комиссии. Не ждать когда отдельные нерадивые «хозяева» загубят землю доведя до истощения, а вовремя отбирать у таких наделов и на конкурсной основе распределять их среди лучших хозяйств. Считаю правильным существование двух систем, крестьянских семейных и колхозно-совхозных хозяйств. А право выбора, в какой из этих систем работать, каждый должен сделать самостоятельно.

Григорий Алексеевич, Вы интересуетесь насколько затронул экономический кризис каждого из нас? Выплачивается ли зарплата, пенсия? Много ли в Кущевской безработных: Чем живет молодежь, каково положение стариков?

Отвечая на эти вопросы скажу так: жить становится невыносимо трудно. Годами не выплачивается зарплата, пенсия. Число безработных увеличивается. Люди потеряли интерес к работе, а причина я думаю Вам понятна. Среди молодежи процветает наркомания, а стариков нынешняя государственная политика поставила в категорию вымирающих.

Кубань является главной продовольственной базой России и труженики сельского хозяйства понимая это делают все, что в их силах, для получения более высоких урожаев зерна и продуктов животноводства. И поэтому становится обидно, когда твой хлеб, выращенный с таким трудом становится не нужен государству. Очень многим крестьянским хозяйствам нашего района не удалось продать выращенную продукцию нетвердых государственных цен, а те цены которые предлагают фирмы намного ниже вложенных в производство затрат. О каком же развитии может идти речь? И в таком положении находятся как крестьянские, так и колхозные хозяйства. Надо менять такую систему. И дать своему производителю возможность развиваться, насытить рынок не продукцией Запада, а собственной. Большое значение имеет ведение личных подсобных хозяйств, без которых выжить невозможно.

Нынешний год для тружеников Кущевского района выдался очень трудным, в результате засухи погибли многие посевы, а урожай который вырастили не востребован. Многое зависит от принятия правильных решений по вопросу о земле Государственной Думой. Мы надеемся и верим, что дела в России пойдут на поправку. Вера, как говорится, умирает последней.

Желаю Вам здоровья и успехов в работе.
С уважением Савич В.

83

Крепкого здоровья, Григорий Алексеевич. Явлinskiй - президент России в скором времени. Земля уже поделена между колхозниками и властью бывшей и настоящей и их родственниками. В Каневской учитель не получил ни одной сотки земли. Муж - тоже учитель, работая в колхозе с мая до октября (лет 30) комбайнером, трактористом, возглавляя звенья по выращиванию уток, червей (шепкопряд), имеет полсотни грамот и благодарностей и не заработал, а секретари райкомов получили за большой вклад в с/х во десятки га. Земельного пая у моей семьи нет, в наследство мои дети не получат землю.

Зарплату и пенсию не получаю с августа месяца. Пособия на методическую литературу - более 3-х лет. Дочь - студентка, помогают справиться с трудностями родственники. Было здоровье - нанимались к «фермерам» за мешок сахара. Безработных, нищих в Каневской много. Есть и богатые, которые свободно платят по 50 - 80 тыс. (по старому млн.) для поступления своих чад в учебные заведения. Кондратенко верю, но он один, без команды.

С уважением, Клименко Людмила,
учитель-пенсионер.

84

1 января мне будет 50, я рабочий. Здесь, в сельской местности живу 1980 года. За 18 лет я хорошо ознакомился с жизнью этих людей, несколько поколений которых простояли в стойле. На них надели зеленые очки и кормили соломой, а они думали, что это сено. К сожалению они и сейчас думают, что тогда жизнь была нормальной. И это не старики, а моложе меня на 5, 10, 15 лет и окончившие среднюю школу. Вокруг меня живут колхозники. С Вашим письмом обошел всех соседей и знакомых и на вопрос о земле

говорят, что лучше пусть будет так, как есть, то есть 4,5 га на человека, что им выделил колхоз, и за аренду этой земли колхоз выдает им по 200 - 250 кг пшеницы за пай, другие забрали свою землю из колхоза, сдали в аренду фермерам, фермер конечно бывает щедрее, но не на много, а продавать землю - это приедут немцы какие-нибудь, скуют всю землю и нас повыгоняют и т.д. И только после беседы с объяснениями и примерами соглашаются, что хорошо, если можно продать за хорошие деньги или себе оставить с правом наследования. Вот так. Положение в станицах ст. Деревня и Каневская - это можно считать одним населенным пунктом, разделяют только речка да два сельсовета, а так предприятия, общественный транспорт, телефон и так далее - все в одной куче. От меня до центра той или этой станицы одинаковые расстояния. Обстановка в станицах накаляется. Невыплаты зарплат, пособий, пенсий, бешенные цены? Каневская находится географически в таком месте, что сюда торговать едут все: Ростов, Краснодар, Украина, Белоруссия, Кавказцы и пр. Вавилон. А колхозы то почти все упали. Кто на коленях, кто на спине. Председатели и начальники предприятий с начала 90-х начали грести уже в открытую, ничего не стесняясь и никого не боясь. Короче выкачали все, а толпа молча за этим наблюдала. А теперь спрашивают, почему допустили, что они себе дворцов понастроили и бабок наскривали, а мы теперь дескать сидим на хлебе и воде. Колхозникам тяжело. В колхозе уже ничего не сопрещь, т.е. нужное количество коров, свиней и птицы не удержишь - кормить нечем. Купить корма - дорого и где деньги? Некоторые из них, самые, я считаю, предпримчивые занялись различного рода бизнесом, а остальные прозябают. Вообще на предприятиях и в колхозах остались те, с кого и раньше-то толку не было. Может быть это грубо, но правда. Остальные, кто что-то может и хочет, добывают хлеб на воле. У меня хорошие специальности, и руки правильно пришли - больше ем пока с мясом. Правда хату начал строить в 84 году и до сих пор не хватает средств отремонтировать ее изнутри, а на мебель, тем более.

Роль казачества. У меня дед был казак. Отец - сын казачий, а я - ... собачий. Этую поговорку я слышал еще в детстве, и это правильно. Мне чувства собственного

своими продуктами. Стоит вопрос вообще отменить питание в больницах.

По зарплате задолженность два месяца, по пенсиям выдали за август 1998 года. Но есть предприятие, где задолженность по зарплате 6 месяцев - это сахзавод, завод газового оборудования, некоторые акционерные общества, такие как «Россия» и другие. Самое тяжелое положение это пенсионеров-стариков. Из числа бедных 8657 - 80% составляют пенсионеры и пожилые люди - безработные, которых в районе числится 445 человек. Конечно выживать приходится за счет подсобного хозяйства, земля-матушка выручает. Все, кто желает иметь земельный участок - выдает сельская администрация по 0,10 га, вот эта земля и помогает людям выжить, кроме того, огород делает помощь и мы, крестьяне держим живность: курей, утей, поросят. Мало держат коров.

О роли казачества, пока, сказать нечего. Это еще, не сформировавшееся население или общество и роли оно своей еще не играет среди населения, ни в экономике, ни в политике.

О молодежи. Это самое беспризорное население района предоставлено само - себе. Отсюда процветает наркомания, алкоголизм, воровство и бандитизм. Безработных среди молодежи (от 18 до 25 лет) числится в Центре занятости населения - 159 человек, фактически, их раза в три больше. Мое общее впечатление: на фоне обнищания населения района, выпячиваются руководящие лица, начальники предприятий, организаций, сельские администраторы и другие. Показателем их богатства, являются их дворцы построенные и строящиеся. Как правило, они построены и строятся в лучших местах станицы, некоторые руководители акционерных обществ, построили по 2-3 особняка (я не указываю конкретных фамилий, ибо, я живу в станице и меня многие знают - не хочу неприятностей). Один руководитель администрации строит себе на берегу реки, в центре станицы, целый дворец спорта, с плавательным бассейном, сауной, бильярдным залом, спортивным залом и т.д. до 20 комнат. Прокурор тоже построил себе особняк на берегу реки. Главный инженер нефтеразведки выстроил особняк на берегу реки - это дворец стиля рыцарских дворцов 18 века. Таким образом, идет расслоение населения на очень богатых и очень бедных.

Настроение населения, если можно сравнить, это бочка с порохом, дай спичку и произойдет взрыв, который остановить будет практически невозможно. Люди не видят будущего в своей жизни и в стране. Беспрепятственное усиливается, а это очень опасно.

На этом заканчиваю свое письмо и прошу извинить за помарки и не очень четкую писанину. Думаю, что вы разберете мой почерк.

К сему. Романычев. 22.10.1998 г.

92

Я, это Сехов Эдуард Семенович, 1933 года рождения, 23 апреля. Очень Вас уважаю, когда Вы выступаете по телевизору, слушаю Вас с удовольствием. Вы молодец. Я ни к кому, из политических фракций не отношусь так хорошо, как к Вам. Я желаю Вам крепкого здоровья и больших успехов, в Вашем, очень не легком труде. Я, кинул сразу Вам ответ дать, но сразу не смог, хоть верьте, хоть нет. Виной тому, стали мои любимые внучата, их у меня трое. Были они у нас в гостях, все ручки и тетрадки утащили домой. Я пол дня искал эти принадлежности, найти не мог ручку и взял у соседей. Теперь по сути дела. На первый вопрос, отвечаю, со своей колокольни: земля должна быть государственной, но люди, живущие в колхозах и совхозах, должны иметь свои паи, где они должны сами выращивать пшеницу, кукурузу, подсолнечник и т.д. Но для того, чтобы это вырастить, нужна техника, небольшая, малогабаритная, но ее нет. Значит этот пай, должен быть сдан в аренду и получать с него проценты. Сейчас, почти так и делается, но арендатор, в лице колхоза или совхоза, очень сильно обирают крестьян, бессовестно их обирают. А вот жителям станиц и городов, должны давать земли не по 10 соток, а по двадцать, для выращивания овощей, фруктов, ягод, кукурузы и подсолнечника. И эти двадцать соток, должны иметь право на наследство. Кто желает, пусть имеет, на нет и суда нет. Эти паи должны продаваться и покупаться. Вы знаете, если колхозно-совхозная система сможет обеспечить людей, живущих на этой территории всем необходимым, то конечно, эти паи никто требовать не будет. Больше будут отдавать время, для работы на общество, но это не решение земельного вопроса. Но я хочу сказать, человек, который всю жизнь прожил на земле, он может, умеет,

что Вы решили посоветоваться с народом по столь важным вопросам.

Я, Романычев Иван Михайлович, получив письмо, тоже решил посоветоваться со многими товарищами, которые имеют непосредственное отношение с землей, такие как механизаторы акционерного общества «Колос», АО «Победа» и другими товарищами. Сам я, с 9 лет работаю на земле и являюсь пенсионером АО «Колос». А теперь хочу выразить не только свое мнение, но и мнение многих товарищей. ТОРГОВАТЬ ЗЕМЛЕЙ НЕЛЬЗЯ! Земля должна принадлежать тому, кто на ней работает, в форме колхозов, совхозов, акционерных обществ, наряду с ними могут фермеры. Земля должна, закреплена за тем, кто на ней работает, каждый член Акционерного общества должен иметь свой пай с правом передачи его по наследству. Крестьянин должен иметь право выйти из Акционерного общества с наделом своей земли и заняться личным хозяйством, т.е. стать фермером. Это относительно сельскохозяйственной земли. Но вопрос купли-продажи земли имеет в виду и ту землю, где добываются полезные ископаемые, нефть, уголь, руды различные и т.д. земля на которой строятся заводы, санатории, города и т.д. что же получиться, если начать торговаться этой землей? Я Вам приведу пример. В нашем районе в ст. Стародеревянниковской в 1958 году был построен сахарный завод. Он обслуживал весь район по переработке свеклы, и край наш имел доход от этого завода, своевременно он ремонтировался, меняли износившееся оборудование, увеличивалась его производительность из 25 тысяч центнеров он стал перерабатывать 38 тысяч центнеров сахарной свеклы в сутки. Всем было хорошо - колхозам и краю и людям, работавшим на этом заводе. И вот его продали компании «Альфа-Эко». И вот что получилось - рабочие по полгода не получают зарплаты, и край ничего не получает. Завод доведен до такого состояния, что к будущему сезону, он уже не пригоден будет. За три года эксплуатации завода в него не вложено ни копейки для ремонта. Сменилось два директора и два главных инженера. Завод, находится на земле, которая принадлежит государству и району. Вот что, значит, продавать землю. Продавая землю, с землей, продается то, что на земле и то, что в земле. Кто может купить в землю? Сельско-

хозяйственную землю, может купить тот, кто имеет большой капитал, крестьянин не купит, а, следовательно, крестьянин будет превращен в вечного батрака на своей собственной земле. А тот, кто купит, он будет жить далеко от купленной земли, его будут интересовать только деньги, т.е. прибыль, а не забота о земле. Через подставных лиц, землю могут купить представители ближнего и дальнего зарубежья. Это Вы и сами хорошо знаете. И тогда наш народ будет обеспечен голодом и холодом. Забудет, что такая зарплата и что такая прекрасная обеспеченная жизнь. Если Ельцин и его приспешники желают своему народу рабскую жизнь, то пусть он лучше подохнет (извиняюсь за выражение).

Земельный вопрос должно решать правительство. Иначе получится кустарница. Каждый «князь» захочет жить по своему, а это уже разброд, чего в государстве допустить нельзя. Уже сейчас, каждая область, край хотят решать земельный вопрос по-своему. Одни начали торговать землей, а другие говорят, что этого делать нельзя. Это уже кустарница и разброд. Надеяться на детей и внуков тоже нельзя. Надо иметь большой жизненный опыт, чтобы решать правильно этот вопрос. И его надо решать сейчас, чтобы устранить кустарницу и всякую самодеятельность в государстве.

Следующий вопрос. Общее положение в нашей станице. Оно такое же, как в стране. Бюджет района пуст, имеет огромную задолженность по зарплате врачам, учителям, работникам культуры и т.д., в связи с этим отменены льготы инвалидам, ветеранам по лекарству, оплату за газ коммунальным услугам. Кем все это отменено, нам не известно.

В нашей районной газете «Каневские Зори» за 13 октября 1998 года, №119 опубликовано, что в районе на 1 сентября составляет 22247 человек малообеспеченных граждан, бедных - 8657 человек. В связи с кризисом, увеличилось общее обнищание нашего населения т.к. цены подскочили на все товары, продукты питания, на лекарства и услуги от 30% до 100% - лекарства. Чтобы лечиться в больнице я должен купить необходимые лекарства, шприцы, резиновые перчатки, иметь свою постельную принадлежность и обязательно (нелегально) дать, взятку, лечащему врачу, питание очень скучное и в основном больные питаются

достоинства не позволяют связываться с этой кучей ряженой шантрапы. И я не одинок в таком определении. С самого начала туда полезли всякие любители халавы, бездельники, пьяницы. То есть увидели в этом возможность что-то поиметь. Вот он важно расхаживает при погонах, при крестах! Плеть себя по голенищу похлопывает. А еще несколько лет назад ходило чучело ? сопли через губу висели, или например бывший военком. Тот который меня на Чернобыль отправлял, которому я не успел тогда в 86 г. дать бутылку коньяка и пару палок колбасы. Тогда в магазинах ничего не было. Надо было «достать». После Чернобыля начал крутиться возле нас, пытался влезть в союз Чернобыль. Мы его поперли, глаза у него оловянные. Все переморгал и подался в казаки. Теперь он казак, да еще и полковник. Вот такой мой ответ на ваши вопросы. Такое мое понимание.

Вообще я собирался не голосовать, неизвестные люди. Один известный и тот Лисичкин - это жириновец. Хочу сказать Вам, уважаемый Григорий Алексеевич, не для обиды и не пугаю, а только от души и для блага. Не помню, в каком году, но было такое, Вы говорили, что народ поймет и определиться, куда и за кем ему идти. Народ поймет, чего добивается «Яблоко» и проголосует. Так примерно было сказано кажется перед выборами президента. Уважаемый Григорий Алексеевич! здесь ? красный пояс. Здесь с удовольствием слушают батька Кондрата. Он красиво, доступно все объясняет. Его речи интересно слушать. Мне он напоминает Горбачева и Жириновского одновременно. У него во всем виноваты сионисты, инородцы, ЦРУ и т.д. Здесь господствуют жириновцы. У них все четко поставлено - на всех стенах, столбах, расклеены тысячи маленьких бумажечек на которых всего лишь фамилия - Лисичкин. В глазах рябит и в мозгу засела эта фамилия. Кроме того везде ходят люди и раздают всем брошюры, газеты, листовки. Везде ЛДПР. Заправка, где дешевый бензин - ЛДПР. На заправке висит флаг ЛДПР. Кругом портреты Жирика. Вот так это делается (примерно). Ельцин уже начал раздавать ордена России в Средней Азии. Это известный симптом - значит скоро выборы, а не 2000 году. Вы сделали хороший плюс, предложив Примакова, и предложив свою программу, которая была сформулирована коротко, четко

и понятно. Но этого очень мало. Надо быть сейчас как муха, лезть в глаза, как жириновцы, чтобы и ночью снился. До свидания.

С уважением Беликов
Николай Дмитриевич.

85

Жижкин Александр Васильевич, филиал «Приазовье» ЗАО Воронцовское»

Уважаемые Григорий Алексеевич и Альбина Николаевна, хочу поблагодарить Вас за письмо, которое я получил, и с большим удовольствием отвечаю на него. Хочу сказать с первых строк, что являюсь Вашим сторонником (ККО «Яблоко»), считая Ваше Общественное объединение самым интеллектуальным движением в России. Выражая искреннее желание примкнуть к Вам, если отвечаю Вашим требованиям.

Далее хочу рассказать Вам о своей позиции по тем вопросам, которые Вы подняли в своем письме.

- Вопрос о Земле. Мои земляки всегда о Земле говорят, как о кормилце считая её самым большим богатством Кубани. Введение закона о частной собственности на Землю на Кубани внесет самый большой раскол среди моих земляков со времён 17-го года. Нельзя решить такой сложный вопрос одним росчерком пера чиновника сидящего в московском кабинете. Для решения этого вопроса необходимо объективное всенародное обсуждение, которое при настоящей власти считаю невозможным. Мое личное мнение - необходимо оставить все сельхоз. угодья в собственности государства, предоставить крестьянам возможность первоочередного права на аренду этой Земли с правом наследования. Для лучшего использования земельных угодий проводить аукционы на аренду невостребованной Земли с обязательными условиями по профессиональному использованию её. Возможно, мои мысли по вопросу о Земле слишком разрозненные и непоследовательные, писали их на ходу основываясь в основном на свои эмоции.

- Положение на Кубани. Основная беда Кубани, на мой взгляд, во-первых, в том, что руководство края пытается ввести жесткий государственный контроль над деятельностью предприятий. Это выражается в запрете на вывоз продукции произведенной на Кубани в другие субъекты РФ и страны мира, что не позволило предприятиям

реализовать свою продукцию по более приемлемым ценам и закупить для своих нужд материалы, производимые в других регионах нашей страны и крайне необходимые для собственного производства. Во-вторых, ? ограничение по ценовой политике предприятий, что заставляет предприятия торговать продукцией по ценам ниже себестоимости в условиях ограниченного спроса. В-третьих, - руководством края создается очень напряженная обстановка в отношениях между государственными контролирующими организациями и частным бизнесом. Это противостояние заставляет многие предприятия реорганизовываться в частных предпринимателей без образования юридического лица, с единственной целью укрывать доходы. Насколько мне известно, в Краснодарском крае один из самых больших процентов таких предпринимателей по России. Непомерно увеличенные штаты контролирующих органов делают невозможным ведение дел на предприятии без «черного нала», который необходим для взяток, предназначенных для госчиновников от самого мелкого ранга, до самого высокого.

Всё что я написал лишь малая часть тех проблем, без решения которых невозможна нормальная жизнь на Кубани, хотя эти проблемы наверняка не менее остро стоят и в других регионах нашей России. Решить их могут только умные, интеллигентные люди. Ваше объединение, на мой взгляд, таким потенциалом обладает.

С уважением, . Жижкин Александр
16 октября 1998г.

86

Думаю, что Ваше письмо попало не совсем по адресу. Наша семья - жители города, вынужденные переселенцы из Чечни. Но, во всяком случае, то что мы видим здесь уже шестой год большого оптимизма не вызывает. Взять хотя бы делянки под картофель, которые здесь выделяются, и сравнить их с делянками, которые нам наделялись в Грозном. Это небо и земля. Делянки нашему заводу (им. 50-летия СССР) выделялись в ст.Ассиновская, каждый год на новом поле. Нарезались борозды культиватором, обработку от жука проводили вертолетом в путные сроки. Участки охранялись нанятым сторожем, без пропуска на территорию посторонние не допускались. Соблюдался севооборот культур, а наше дело

были прополка, посадка и уборка. Т.к. ст. Ассиновская находилась в 60км. от Грозного, то выделялся транспорт и обработка участков проводилась в определенное время. За этим внимательно следила агроном хозяйства. А здесь же из года в год сажается картошка по картошке меняются местами только Иванов с Сидоровым. Земли очень истощенные - урожай, что посадил, то и выкопал. Кто когда захотел тот и обработал. Ни навоза, ни отходов земля не видит. Даже рядом огорода, которые находятся при усадьбе никто не удобряет. Весь навоз и отходы от домашнего хозяйства вываливаются в ручей в конце огородов или в лучшем случае вывозятся на свалку.

Как же можно землю-кормилицу доверять нерадивым хозяевам, а может и несостоятельным. Ведь у фермеров нет запчастей, горючего, нет реактивов определить плодородность почвы. И получается что на земле временщики. Земля должна быть у государства. И контроль за ее использованием, причем жесткий, должно вести государство в лице знающих специалистов - почвоведов. Ведь сколько уже писалось, что фермер в Америке с меньших площадей получает больше урожай чем у нас с наших просторов. Вот и мне интересно кто же у Вас в партии занимается аграрным вопросом? Ведь Вы в основном все люди городские, далекие от сельского хозяйства. А если и оставлять все сельхозугодья в собственности государства, то семейным крестьянским хозяйствам надо помочь, и не на словах, возродить плодородные почвы, а потом уж требовать отдачу и налоги. Вот пусть и подскажут Вам специалисты в какие сроки восстанавливается плодородие почвы и какие это будут затраты. А оставлять «все как есть» нельзя. С голода вымрем - если запад не накормит. А это очень стыдно.

А что писать о кризисе - не знаю. У нас он начался с 92 года. И до сих пор мы не восстановим не моральных не материальных потерь. Работаем и я и муж на Староминском маслосырзаводе (ЗАО «Сыродел»). Зарплату получаем с задержкой на месяц, но регулярно. Держим небольшое подсобное хозяйство (гуси, кролики, немного уток и нутрий). Что выращиваем, то и съедаем, прибыли от всего этого не имеем, ведем строительство жилья, т.к. переехав смогли купить только летнюю кухню. Сын кончает 11 класс, дочь в 7 классе и занимается еще и в музшколе. Учеба в

Лучше какое-то время испытать недостаток чего-либо, а затем спрос рождет предложение.

За выражением «завезли только недостающее количество» скрывается леность ума, рук, ног и боязнь некоторых чиновников за свою карьеру. Это очень вредно. Сегодня одно недостающее количество, завтра его будет еще больше недоставать.

Вот те мысли, которые ются у меня в голове, это мои личные мысли, я ни с кем не советовался, не опирался, но я знаю, что они очень созвучны с мыслями многих моих земляков, которые хотят честно и добросовестно работать на своей земле.

Да, вот еще, ни в коем случае нельзя сейчас насильно разгонять коллективные хозяйства или чинить им какие-либо экономические препятствия. Должно быть, многообразие форм собственности в равных экономических условиях, выживет сильнейший. И сейчас у нас есть очень сильные эффективно работающие коллективные хозяйства - пусть работают.

Несколько пожеланий движению «Яблоко»

Мы в глубинке очень остро ощущаем недостаток информации о вашем движении. СМИ, очень редко пропускают Вас в эфир, все дают с «купюрами» и смысл Вашей экономической политики, программы улавливается с трудом и, наверное, далеко не всеми. Создается имидж Явлинского эдакого скандалиста, ни с кем и ни с чем не согласного. Но на сомнительные компромиссы идти ни в коем случае нельзя. Надо более доходчиво и обоснованно разъяснять свои доводы и позицию.

Мы совсем не получаем Ваших газет, листовок, программ, информации о деятельности. Нужно быть более активными.

Искренне желаю успехов Вашему движению в борьбе за депутатские места в Госдуме, за кресло Премьера и Президента.

Буду очень рад, если письмо попадет лично Григорию Алексеевичу, а если нет, то пусть команда его узнает, чем живут простые сельские труженики. Извините за сумбурность мыслей и, возможно дилетантские рассуждения в экономике.

С уважением. Михайлов Анатолий
Михайлович

90
Отвечаем на Ваше на поставленные вопросы о земле.

1. Сельхозземли и угодья должны принадлежать тем, кто на них работает в поте лица своего.

2. Они должны служить, как правило, производству отечественной качественной сельхозпродукции.

3. Земля должна быть передана на вечное безвозмездное пользование с правом наследования производителям всех видов собственности?

- крестьянским хозяйствам;
- сельским кооперативам;
- фермерским хозяйствам
- акционерным сельскохозяйственным обществам

- колхозам и совхозам с правом свободного выхода со своим паем.

4. сохранение права государства на изъятие земли за не целевое использование или не эффективное использование.

5. В целях создания условий быстрого подъема и восстановления нарушенного сельскохозяйственного производства всех видов владений землей необходимо обеспечить активную поддержку государства по вопросам:

- a) Воссоздание вновь и восстановление сельхозбазы (машинотракторного парка, полевых станов, фермы всех видов собственности, токов, перерабатывающих предприятий на местах различных форм собственности, заготовительных предприятий);

- b) Агрономическое, ветеринарное, техническое, химическое обслуживание на доступных условиях для всех видов владения землей. Организационные закупки продукции на взаимовыгодных условиях;

- c) Научное обеспечение и информирование;

- d) Сложную и запутанную систему налогов заменить налогами с земли;

Все это, возможно, обеспечить только при наличии целевого контролируемого взаимно приемлемого кредитования и дотирования. Проверьте, все это вызовет подъем и развитие сельхозпроизводства и люди любящие землю и работу, потянутся к земле!

С уважением, члены крестьянского хозяйства. Вашенины.

91

Григорий Алексеевич. Получил Ваше письмо и хочу выразить благодарность, за то,

Считаю, что земля должна закладываться для получения кредита целевого, для производственных нужд. В случае не целевого использования кредиты, неуплаты процентов или налогов, то все материальные средства, приобретенные за кредит и земля должны изыматься и выставляться на конкурсный аукцион, передаваться другому, лучшему хозяину. Понимаю, что существует некоторое противоречие - собственность, - возможность залога - и в тоже время отсутствие купли-продажи. И тем ни менее надо найти компромиссное решение и разработать механизмы такого использования земли.

Наличие возможности купли - продажи земли, обществу мало что дадут (разве что налог с продажи), но это мелочи, по сравнению с тем, что может дать земля.

Все земельные отношения должны быть направлены на максимальное повышение и постоянное повышение эффективности 1 га пашни. А возможности здесь огромны. Я приведу реальные примеры. В 1989 -1990 г. у нас в районе на отдельных полях (при определенных экономических, организационных и природных факторах) получали урожайность в 90-100 ц/га. Озимой пшеницы. Это значит, что потенциал Кубанской земли и сортов позволяет получать такую урожайность. А в последние годы в районе у нас получали урожай в 22 - 26 ц/га. Представляете, какой потенциал в 300 - 400%.

Следующий вопрос, это единый продналог. Большинство землевладельцев за это, это значительно упростит налоговую систему. Я просто не понимаю, как, почему, такое прогрессивное «мероприятие» не может пробить себе дорогу, кто и почему его тормозит.

Вот упрощенная схема этого механизма: экономически на примере ряда лет, на примере нескольких десятков хозяйств, просчитывается валовой доход с 1 га пашни в севообороте - фактический. По технологической карте просчитываются затраты на 1 га. От этого чистого дохода берется определенный процент в налог, в денежном или натуральном выражении. Процент налога, должен быть таким, чтобы и государственный бюджет сформировать в определенной его части и оставить определенный процент рентабельности для сельхозника, производителя, дать ему возможность расширенного воспроизводства.

При такой системе и бюджет будет гарантированно обеспечен, крестьянин не будет тратить время, на порой ненужные отчеты, расчеты и прочее, а будет работать, не надо будет скрывать, хитрить, воровать, все что соберешь, выше фиксированного налога, все твое, сразу появится огромный стимул к работе, творчеству, новаторству и пр. с другой стороны, отпадает необходимость в огромнейшем штате налоговых инспекторов и прочих проверяющих и контролеров. В нашем районе огромное здание налоговой инспекторов, у каждого инспектора свой компьютер. Когда представишь, сколько это по стране - волосы начинают шевелиться. Какой бюджет может это выдержать? По моей же системе, достаточно одного человека с компьютером, к которому один раз в квартал будет приходить каждый землепользователь, и показывать документ (платежку) о перечислении части налога, для занесения его в компьютер, достаточно 2 минуты. В конце года, подбивается итог и делается вывод по каждому хозяйству, это система для тех, кто имеет землю и занимается с/х производством. Периодически через год-два, делается корректировка % налога и в начале с / х года сообщается всем землепользователям.

Нерадивый хозяин или неконкурентоспособное производство (нерентабельное) будет разоряться, т. о. будет прогресс.

Ещё несколько факторов мешающих земледельцу, или затрудняющих, его деятельность это;

1. Диспаритет цен на энергоносители, с/х технику и сельскохозяйственную продукцию, если здесь не применить регулирование цен, то нашему сельскому хозяйству придёт конец.

И ещё, категорически против каких бы то ни было дотаций. Дотации распределяют чиновники. Субъективизм полнейший (я это знаю). Кто смел тот и съел. Прогресса при этом никогда не будет. Лучше эти дотации заложить в цены. Я понимаю, что это уже не совсем рыночная экономика, но на каком-то переходном периоде она выручит.

2 Отсутствие госзаказа или какой-то другой контрактной системы, до начала сельскохозяйственного года. В государстве должна быть какая-то плановость и крестьянин должен знать какую продукцию ему выращивать, и по сколько он её примерно продаст.

3. Нельзя из-за границы завозить то, что можно произвести в России.

лицейском классе у сына платная, в музшколе тоже. Очень повезло, что в школе система отбора учащихся, желающих получить хорошие знания и продолжить учебу. И немалая тут заслуга директора школы №1 Ивановой Людмилы Павловны. А молодежь здесь очень ленивая. В основном занята развлечениями: от дискотеки и пьянства до наркотиков. Так что о каком значении казачества может идти речь не знаю. Старики плачутся, что не на что жить. Хотя мы работая вдвое и имея двух иждивенцев с подушным доходом от 250 до 350 рублей еще ни разу не голодали. Безработных много - но это не от того, что негде работать, а от того что люди хотят работать там, где много платят, а работа не обременительная и не постоянная. Многие живут за счет какой-то «шабашной» работы.

А вообще эта «мышиная» волня вокруг бедных и обездоленных уже надоела. Это политическая волня вокруг престижа какой-либо партии и никому она престижа не принесет. Никто ни с кем не поделиться ни добрым словом, ни тем более достатком. Нужна одна более сильная и сплоченная партия в руководстве страны. А то каждый пеняет на другого и спросить не с кого. Ерунда эти все фракции. За раздорами между ними никогда не будет дела видно. Нельзя уже тянуть политическое одягло с головы на ноги. Ослабнем от драки и ругани и некому будет ни строить ни пахать. А еще, Григорий Алексеевич, есть очень хороший способ узнать, что делается в низах, так это «сходить в народ». Как раньше на Руси цари делали. И не со свитой в белом халате, а хотя бы день проработать на том же предприятии пищевой промышленности. Пусть вы или кто-то из ваших близких это попробуют и все станет на свои места.

А то вон сколько больших дядей в Думе заседает и обидно, что никто из них ничего достоверно не знает. Ни куда зарплата девается и пенсия исчезнет, как дать образование нашим детям, как нам лечиться и лечить наших стариков, как увидеться со своими близкими, живущими в других городах. Ничего эти дяди решить не могут, а видимо просто никогда им за своими большими проблемами. Вот и будем мы сами решать свои проблемы, а вы свои. Только курсы у нас параллельные. Вы повыше будете, а мы пониже.

Так, что думаю, мало Вам чем помогла в решении Вашего вопроса. Мы уже давно ни на кого не надеемся, что наработаем, то и наше. А работать приходиться по 18-20 часов в сутки из них 12 - на заводе. Вот только сколько можно так выдержать - это другое дело. Но все равно живем, несмотря на все «блага», что получаем от государства. А на Кубани и Кондратенко справиться - он мужик волевой и твердый в своих решениях.

С наилучшими пожеланиями Маденова Елена Николаевна - бывший инженер-химик-технолог с 15-летним стажем работы по специальности, а ныне...

15.10.98

87

Отвечает на Ваше письмо Олейнюк Владимир Яковлевич, получено мной. Вы спрашиваете, какое мнение у меня о продажи земли? Я думаю продавать землю нельзя. Поэтому, что мы видим, как используется земля, переданная в аренду, никаких севооборотов, никакого удобрения в землю не вносится, в итоге, они лет через 5 откажутся от нее, потому, что эта земля не будет им нужна, они с нее выжмут все до остатка, потом трудно будет восстановить ее. Я и мои земляки за колхозно-совхозный порядок землепользования.

Когда-то наш совхоз гремел на всю Россию, совхоз - миллионер, коммунистического труда, высокого земледелия. В итоге совхоз - банкрот. Воинская часть выкупила совхоз, полковник обещал: я восстановлю совхоз, верну ему былую славу. А сам творит себе, поставил особняк, детский садик, закрыл, свиней на ферме вырезали, коров тоже скоро вырежут, потому, что ему хозяйство убыточно. Я одного не пойму, откуда подковник взял деньги выкупить совхоз. Армия финансируется государством. Я правильно думаю, или нет? А если государство дало ему деньги выкупить наш совхоз, так наверно не для того, чтоб он издавался над народом. Он не платит зарплату по 7 месяцев, да и не до нас ему сейчас, он готовится к выборам в Государственную Думу. И если такой человек пробыться в Думу, что можно ждать от такого человека, забывшегося только о благе своего благополучия, но не для народа. Земли не обрабатываются, в садах буряны выше деревьев, по саду уже ходят лоси, скоро заведутся волки.

Моя семья живет на пенсию дочери, она инвалид детства, у жены были трудные роды и вместо того, чтобы прокесерить ее. Они выдавили дитя, в итоге левое предплечье повреждено, ручка у девочки не работает, ей дали 2ю группу, она родилась 7 ноября, был праздник ник, естественно врачи были под настроением, вот и результат халатности и небрежности наших врачей, дите на всю жизнь калека. В этом году ей исполнилось 16 лет, была перекомиссия, в результате ей дали 3-ю группу. Вы думаете, что у неё стала работать ручка, да нет же, а почему 3-я группа, да потому, что надо было дать на лапу этим корыстным, нахальным людям. А откуда мне взять, чтобы дать. Я считаю, что я живу за чертой бедности и если бы Вы не прислали мне конверт, то я бы не написал этого письма. Я забыл уже, когда у меня были в кармане деньги, а ребенок мой уже 4 месяца не получает пенсию. Жена у меня, немка. Мать ее была высажана на север, оставив свой дом, хозяйство, все, что было нажито, все брошено. Моя жена, добилась того, чтобы государство возместило ей материнский дом и утраченное хозяйство, был суд, она выиграла процесс, но уже больше пол года деньги не выплачиваются, почему? Я думаю, что какой то умник вложил их в банк и прокручивает, а когда эти деньги обесценятся, они, может быть, отдадут их, когда моя жена, сможет купить на них булочку хлеба, потому, что доллар растет, и, говорят, еще вырастет до 35 рублей. Зачем нам доллар, я не знаю. Вот и опять, поступает государство с нами, как и с нашими вкладами. Я вам коротко описал жизнь одного, из многих миллионов людей, а, сколько их на бедной Руси сейчас обездоленных, жаждущих работать, не покладая рук, на благо России, на благо нашей Родины. Но и Вы должны нам помочь восстановить экономику, пустить заводы и фабрики, цены должны быть контролируемыми государством. У нас же государственных магазинов нет, цены коммерческие. Надо поднять не только народ, но и армию, иначе Григорий Алексеевич у нас ничего не получится, и как можно быстрей гнать Ельцина с поста президента, иначе он полностью развалит Россию. Мы пойдем голосовать за Вас, если Вы за народ, за наше будущее, за будущее России, и я уверен, что у Вас все получится.

С уважением к Вам. Олейнюк.

88

Здравствуйте уважаемый Григорий Алексеевич. Пишет Вам глава крестьянского хозяйства «Кабо», из ст. Каневской КАПАЕВ Борис Анатольевич. Мало верю в то, что это письмо лично Вам попадет в руки Григорий Алексеевич, но, тем не менее, решил написать.

Я лично не принадлежу ни к каким партиям. К Вам лично, отношусь с глубоким уважением.

В начале расскажу о себе, на этом примере, можно дать оценку не менее 80% крестьянских хозяйств Кубани. В 1993 году мне и моим товарищам Джулай Ю.Г. и Бацци Н.Г. выделили по 9 гектаров земли каждому. Мы объединились и с большим желанием взялись за дело. Земля досталась нам добротная. Вырастили свёклу. Урожай был хороший. Осенью рассчитались за кредит. Заплатили налоги и остались ни с чем. Правда, было чувство гордости, что у нас получилось не хуже чем у других. Появилась уверенность.

Технику приобрести нам не удалось, потому что проценты за кредит и налоги росли так быстро, что нам практически ничего не осталось.

Была у нас и прослойка фермеров удачников. Это были выходцы из Элиты. Они смогли за бесценок и по льготным кредитам приобрести необходимую технику пользуясь служебным положением. Нам приходилось эту технику нанимать в том хозяйстве, которому раньше принадлежала эта земля. В то время Кубанская земля была полностью обеспечена сельхоз. техникой.

На следующий год, не имея средств, нам пришлось своё поле отдать в аренду более преуспевающему фермеру. С каждым годом положение всё ухудшалось. Дороговизна на удобрения и гербициды привела к тому, что большинство полей загублено. Земля истощилась. Сорняки задушили. Урожайность нулевая. Мы не знаем, что делать с землёй. Такое отношение к ней. Это преступление. Сдать назад землю неудобно, да и жалко хоть какая-то была надежда. Вот и судите сами. Громкие слова, что фермеры не кормят Россию - это чушь и напрасно развалили колхозно-совхозную систему. Её нужно было реконструировать. Выскажу своё личное мнение, но так думают многие. У земли должен быть один хозяин - ГОСУДАРСТВО. Наряду с государственными (акционерными)

предприятиями должны развиваться и фермерские хозяйства. Земли всем хватит, только нужно создать условия.

Григорий Алексеевич, Вы спрашиваете, как мы живём. Очень плохо.

Сельское хозяйство, промышленность, развалены полностью. Строительство остановлено. Работы нет. Зарплата нищенская 150-200 рублей и ту задерживают длительное время. Выживаем только за счёт приусадебных участков. С молодёжью дела обстоят ещё хуже, обучение везде платное. Многие родители не в состоянии учить своих детей, работы нет, что им делать. Смотрят телевизоры. А там фильмы ужасов насилие разврат и прочее. И вся грязь, которую они там видят, переносится в реальную жизнь. У нас открыто процветают среди молодёжи проституция, наркомания, пьянство, грабежи и разбой. И виноваты в этом не они, а государство, которое позволило загубить нашу молодёжь.

Идёт умышленное и целенаправленное уничтожение нации.

Скажите, кто за это должен ответить? Кто?

С глубоким уважением. 14 октября

89

Здравствуйте уважаемый Григорий Алексеевич и члены команды, которые будут читать это письмо.

Получившее письмо и, будучи убежденным сторонником «Яблоко» решил Вам ответить. Может что-то из моих мыслей будет Вам интересным, а что-то и полезным. Немного о себе. Мне 46 лет, имею высшее агрономическое образование, стаж практической работы - 20 лет. Сейчас являюсь государственным служащим - работаю начальником районной станции по защите растений. По роду службы имею постоянный и тесный контакт со специалистами колхозов (их у нас 2 осталось), АО, ТО, АОЗТ, и фермерами, знаю их проблемы, настроения и чаяния.

И еще. Заработки у нас небольшие, прожить на них семью невозможно, поэтому пришлось поискать легальный путь получения дополнительных доходов. Мы его нашли в следующем: организовали и зарегистрировали на отца небольшое крестьянское хозяйство - 12 га пашни в собственности. Работают родители - (отец тракторист - пенсионер) моя семья - 4 человека, иногда помогает семья брата. Работаем по выходным

и иногда по вечерам. В то время, когда мои копаются на 6-10 дачных сотках, мы работаем на 12 гектарах. Купили трактор и приобрели самый необходимый инвентарь (плуг, сеялку, культиватор, опрыскиватель, сеялку и др.)

Работы много, работа трудная, а доходы от земли не так уж велики, но все-таки есть. Сеем 7-8 га пшеницы, осталенная площадь - кукуруза, подсолнечник, картофель, овощи. Ручного труда, конечно много, но я, лично, получаю моральное удовлетворение, работая на собственной земле. Продукты продавали государству (когда покупали), больнице, на рынке, кормимся сами, держим приусадебное хозяйство (в основном оно на родителях). Почему я так все подробно описал, а чтобы Вы представили мои интересы, взгляды и пожелания, о которых я буду теперь говорить. И еще, потому, что являюсь, в некоторой степени, типичным представителем сельской интелегенции. Очень много моих знакомых и друзей живут. Или вернее выживают примерно таким же образом. Сейчас даже школа дает землю.

Теперь, отвечаю на Ваши вопросы. Я за частную собственность на землю. Считаю, что ныне существующая ныне коллективная собственность в виде колхозов, АО, ТОО и прочее не перспективна и не жизнеспособна, т.к. работники, - производители продукции - не чувствуют себя собственниками на земле, ни средств производства, ни продуктов своего труда. Продуктами по-прежнему распоряжается председатель, бухгалтер, управляющий и др., да это и не возможно иначе, при таком количестве работающих - 300-600 человек нельзя коллегиально решить какой-то вопрос и всех удовлетворить. К работе в коллективах относятся плохо, небрежно, выработка мала, процветает воровство, особенно сейчас при отсутствии заработка.

Но я не сторонник безграничной купли-продажи земли. Да, земля, должна быть в собственности, если хорошо работаешь, получаешь продукцию, платишь налоги - то в добры час - работай и будь собственником. Но земля - это уникальное средство производства - это национальное достояние общества и ему не должно быть безразлично, как она используется и что общество от этого имеет. Государство должно осуществлять контроль. Должны быть, какие то базисные показатели, характеризующие эффективность использования земли.